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Úvod 

Sexualita je pro společnost zajímavé téma, a jelikož jsme velmi různorodé osobnosti 

a každý z nás je originál, i postavení k sexualitě a všemu, co s ní souvisí, vnímáme každý 

jinak.  Zrovna tak je to i se sexuální atraktivitou muže a ženy. Obecně lze tedy říci, že 

z hlediska evoluční historie existují určité mužské a ženské ukazatele pro sexuální 

atraktivitu. Co je ale atraktivní pro jednoho, nemusí být atraktivní pro druhého. Na druhé 

straně jsem si vědoma toho, že muže a ženy nemůžeme rozškatulkovat podle mužské 

a ženské sexuality. Sexuální atraktivita a vše s ní spojené je otázkou vnímání a citu člověka 

bez ohledu na jeho pohlaví. Sexualita a sexuální přitažlivost je dána každému z nás 

do vínku a je jen na nás, jak s ní naložíme. Sexuální atraktivita se nedá dopředu odhadnout, 

je nepochopitelná, je v ní touha, vášeň, a chtíč. Lidská sexualita i v dnešní době závisí 

na genetické výbavě jedince. Vidíme člověka, který není náš typ, ale přesto cítíme tu jiskru 

a erotično, vzrušení a touhu. Sexuální chemie se ve vztahu pohybuje na určité emocionální 

křivce. Důležité je, aby se objevila, byla aktivní a působila na nás jako koření života.  

Přestože je člověk zasažen civilizací, sexuální atraktivita je z velké části věcí přírody. 

Ke svádění používají ženy i muži všechny smysly, zrak, čich, sluch a hmat, které nám 

pomáhají najít vhodného partnera pro založení rodiny. 

Citát Oscara Wilda je velmi výstižný a pravdivý. 

„Muži vždy chtějí býti první láskou ženy. Jest to u nich jistá neobratnost. Ženy tu mají lepší 

instinkt – ony chtějí býti poslední vášní mužovou.“ 

Sexualita muže a ženy je odlišná a přece stejná. Je to spletenec sexuálních potřeb a zájmů, 

erotiky a touhy, který je součástí společného soužití muže a ženy. Dříve se intimní život 

podřizoval výhradně mužům, dnes platí ve vyspělých státech pro ženy sexuální 

rovnoprávnost. A často se stává, že každý muž či žena chce sex někdy jindy a hlavně 

s někým jiným. To je různorodost obou pohlaví, to co máme, toho se nevážíme a co 

nemáme, chceme mít. Muž a žena jsou dva protipóly, které se někdy přitahují, jindy 

odpuzují, ale vytváří harmonický celek. Navzájem se doplňují, komunikují a obohacují 

svůj život o energii toho druhého. 

Pro muže i ženu je v životě zatěžkávací zkouškou nepodlehnout kouzlu okamžiku 

opačného pohlaví. Závisí to na mnoha faktorech, které přisuzujeme výchově v rodině, 

etickým mravům, kultuře, mužské zralosti, zábranám, touze, vášni a charismatu nebo 

pouze situaci, ve které se nacházíme. Všechny tyto faktory nás často ovlivňují ať už 

v pozitivním nebo negativním smyslu. Otázkou také je, do jaké míry se těmito faktory 

necháme ovlivnit. Sexualita a sexuální přitažlivost je pro člověka důležitá. Provází nás 



celým životem, vkrádá se do naší mysli, ovlivňuje naši fantazii, náš život od dětství až 

po stáří. 

Cílem diplomové práce je zjistit, zda sexuální přitažlivost a sexualita je vnímána stejně 

nebo rozdílně u obou pohlaví a to jak u mladší generace mužů a žen, tak u generace starší. 

 

Teoretickou část diplomové práce jsem rozdělila na pět částí. V první části jsem se 

zaměřila na sexuální přitažlivost z pohledu historického, kde popisuju antropologii 

sexuality. V druhé části se zabývám biologickým hlediskem sexuální přitažlivosti, která se 

týká především ženských a mužských pohlavních hormonů, plodností, menstruačním 

a ovulačním cyklem ženy, antikoncepcí, sexuálně přenosnými nemocemi a promiskuitním 

chováním. Další kapitola patří hledisku psychologickému, kde se věnuju především 

výhodám a nevýhodám lidské sexuality, sexuální atraktivitě žen a mužů a sexuální 

strategii, kterou muž a žena používá pro získání opačného pohlaví. Ve čtvrté části jsem 

zdůraznila sociální hledisko sexuální atraktivity, které spočívá ve výchově v rodině, volbě 

partnera a v kulturních odlišnostech mezi mužem a ženou. A v poslední kapitole jsem 

vybrala hledisko spirituální, kde upřednostňuji energetické pozadí sexuální přitažlivosti 

muže a ženy a vztahy mezi nimi dle východní filozofie. 

 

Výzkumná část je věnovaná kvalitativnímu výzkumu. Zjišťovala jsem na základě 

narativního rozhovoru doplněného o otázky na vzorku respondentů názory a postoje 

týkající se sexuální atraktivity a sexuality u dvou generací. Výzkumná část obsahuje sběr 

dat, charakteristiku zkoumané skupiny, průběh rozhovoru, analýzu získaných dat 

a srovnání obou generací mužů a žen. 
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CÍLE PRÁCE 

Hlavní cíl:  

Zjistit, zda je sexuální přitažlivost a sexualita u obou generací mužů a žen vnímána stejně, 

případně prokázat rozdíly. 

 

Dílčí cíle: 

1. Zjistit, zda obě skupiny respondentů vnímají sexuální přitažlivost stejně nebo rozdílně. 

2. Porovnat názory a postoje na sexualitu na vybraném vzorku mužů a žen obou generací. 
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TEORETICKÉ POZNATKY 

1 Pohled na sexuální přitažlivost z hlediska historického 

1.1 Antropologie sexuality 

Lidská sexualita a erotika představuje dle výzkumu Petra Weisse (2010, s. 5,6) velké 

a složité téma. Lidé od prehistorických dob dokládají archeologické nálezy sošek žen 

zvané Venuše z období mladého paleolitu před 25 tisíci lety. Již ve starověku, kdy vznikly 

první civilizace, museli lidé své pojetí konfrontovat s pojetími jiných kultur světa. 

Od raných dob hledali lidé nejen odpovědi na otázky, co je příčinou rozdílného sexuálního 

chování, ale snažili se o vypracování příručky týkající se dosažení dokonalosti 

v manželském a mimomanželském sexuálním i erotickém životě. Řecký historik 

Hérodotos, otec dějepisu, vyslovil jednu z prvních antropologických hypotéz, která se 

týkala sexuálního chování lidí. Lidé, kteří žijí v teplejším podnebí, jsou sexuálně aktivnější 

a mají méně zábran, než lidé, kteří žijí v chladnějších zemích. Je to způsobeno především 

temperamentem jižanských národů. Do stejné doby spadají počátky tak zvané 

kámašástrové literatury, staroindické nauky o tělesné lásce, sexu a umění milovat. Nejstarší 

dochovanou památkou rozsáhlé kámašástrové literatury je Kámasútra, kterou sepsal mezi 

3. a 5. stoletím mudrc Mallanága Vátsjájana. V 7. století navázal na Kámasútru čínský 

lékař Tung Chaj, který ke znalostem svých předchůdců přidal i své vlastní poznatky. 

Vycházel především z pojmu jin-jang a důkladně propracoval pomocí metafor bohatou 

erotickou terminologii, díky níž popsal rozmanité techniky a etiku sexuálního života. 

 

Dle Evy Farfánové Barriosové (2014, s. 8,9) byla sexualita v naší křesťanské společnosti 

dlouho předmětem omezování a zákazů. O sexu se hovořilo jen potichu, protože se 

považoval za tabu, a lidé, kteří o něm hovořili otevřeně, jej považovali za nemorální. Ale 

v dávné historii tak tomu nebylo. Na počátku lidských dějin byla žena jako udržovatelka 

rodu. Známé jsou především sošky žen objemných tvarů, takzvané Venuše, které byly 

symbolem plodnosti. Archeologové je nalezli v lokalitách z doby kamenné v různých 

částech světa. Byly součástí rituálů, které měly zajistit především růst a pokračování rodu, 

ale i plodnost a hojnost lovných zvířat, na nichž samozřejmě záviselo přežití tehdejších 

lidí. Na americkém kontinentě malovali před více než deseti tisíci lety lovci divokých lam 

na skalní stěny scény z lovu těchto zvířat. Objevují se i březí samice a muži se 

zdůrazněnými genitáliemi. Malby byly součástí magických rituálů a cílem bylo zajištění 

dobrého lovu a zplození dostatečného počtu zvířat důležitých pro přežití. Dávní obyvatelé 
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věřili, že jejich svět je složen z mužských a ženských elementů, které se navzájem 

doplňují, a že tento svět vznikl právě ze sexuálního spojení obou těchto prvků. Spojení 

protikladů byl rituál, při němž se oživoval vznik světa, a uvolňovaly se tajemné síly, které 

umožňovaly existenci života.  Již v dávném Peru lidé věděli, že sexuální požitek může 

znamenat i oplodnění, početí nového života, a že je k tomu zapotřebí samec i samička, muž 

a žena. Početí i zplození bylo řízeno neviditelnými a nadpřirozenými bytostmi dle pověr 

a mýtů. Mýtům a pověrám věří lidé dodnes. Věřili také v to, že existuje nadpřirozený pár, 

který usměrňuje plození všech živočišných druhů, stejně jako klíčení a růst rostlin. Bohyně 

– žena symbolizovala úrodnou zemi, která zajistila obživu jenom tehdy, když byla 

oplodněna vodou boha – muže. Tak vznikly rituály zabezpečující hojnost rostlinných 

i živočišných druhů, na nichž závisel další osud lidí.  

 

2 Pohled na sexuální přitažlivost z hlediska biologického 

Evoluční biologie je dle Petra Weisse (2010, s. 653) vědní obor, který se zabývá 

biologickou evolucí organismů. Za zakladatele evoluční biologie je považován Charles 

Darwin. Základní otázkou evoluční biologie v oblasti sexuologie je otázka týkající se 

pohlavního rozmnožování. Z přibližně 3 milionů existujících druhů živočichů používá 

nepohlavní způsob rozmnožování jen zhruba 1000 druhů a asi 15 tisíc dalších druhů střídá 

způsob reprodukce. Dochází tak k vytváření nových obranných strategií, což podporuje 

obranyschopnost organismu proti měnícím se hrozbám prostředí – hlavně proti parazitům 

a infekcím. 

 

2.1 Feromony ženy a muže 

Dle Petra Weisse (2011, s. 116) je z hlediska sexuální atraktivity důležitým ukazatelem 

tělesný pach. Čich, ať už vědomě či nevědomě hraje důležitou roli v lidské sexualitě.  

Postpubertální ženy produkují vaginální sekrecí mnohé látky (odoranty), jejichž množství 

je během menstruačního cyklu proměnlivé. Podobně jako u jiných primátů jsou schopné 

vzbudit sexuální zájem mužů. Tyto látky můžeme najít i v podpažních žlázách 

a ve žlázkách kolem dvorců bradavek. 

 

Zlatko Pastor (2010, s. 35, 117) popisuje, že čich je velmi důležitý v sexu mezi ženou 

a mužem. Činnost kožních žláz způsobuje, že stárnoucí kůže není tak hebká a nevylučuje 

tolik aromatických substancí jako kůže mladší. Látky produkované ve vaginálním sekretu, 
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podpaží, kolem prsních dvorců a v oblasti genitálního ochlupení zvyšují sexuální zájem 

mužů. Vůně hrají v lidské erotice důležitou roli. V dřívějších dobách jsme vnímali vůni 

partnera daleko intenzivněji. Dnešní „člověčina“ už není tak cítit. Žijeme spíše v čichovém 

celibátu. Z těla smyjeme i tu poslední molekulu pachu, která by nás mohla identifikovat. 

Nahrazujeme to umělými produkty kosmetického průmyslu. 

 

Dle Petra Weisse (2010, s. 658) je tělesný pach muže velmi důležitým aspektem jeho 

fyzické atraktivity. Odoranty muže dávají ženě informaci o imunologickém statusu jedince. 

Ženy jsou v tomto případě odoranty více ovlivnitelné než muži. Ženy preferují pach 

symetričtějších mužů, a to zvláště ženy, které se nacházejí v plodné fázi cyklu. Používání 

hormonální antikoncepce nebo těhotenství tyto preference mění. Ženy v tomto období 

preferují spíše pach osob s podobným MHC (major histocompatibility complex – skupina 

genů, která hraje důležitou roli v imunitním systému organismu), a to proto, že mají 

potřebu přítomnosti příbuzenstva, které může poskytovat evoluční výhody. 

 

2.2 Ženské pohlavní hormony 

Dle Petra Weisse (2010, s. 69) mají ženské pohlavní hormony významný podíl 

na správném fungování sexuálních funkcí a hormonálního systému. Sexuální funkce jsou 

součástí funkcí reprodukčních a jsou ovládány složitými jevy v nervovém systému. 

Ovlivňují behaviorální, psychické i somatické projevy ženy. 

 

2.2.1 Estrogeny 

Estrogeny jsou dle Petra Weisse (2010, s. 80) potřebné pro normální vyzrávání ženského 

reprodukčního systému – stimulují v době dospívání vyzrávání pochvy, dělohy, vejcovodů 

a vývoj druhotných pohlavních znaků. Dále podporují vývoj stromatu, mléčné žlázy a růst 

duktů prsu. Estrogen mění také distribuci tělesného tuku a určuje znaky typicky ženské 

postavy s nahromaděním tuku kolem boků a prsů. Pokud dojde u ženy k nahromadění 

estrogenů, vede to k pigmentaci kůže, a to zejména v oblasti prsních bradavek a v oblasti 

vnějšího genitálu. Zároveň estrogeny působí na děložní svalovinu a na vývoj sliznice 

endometria. Estrogen v součinnosti s progesteronem zajišťuje menstruační cyklus. 

Estrogeny hrají velmi důležitou roli v řízení ženských sexuálních funkcí a působí na vývoj 

sexuální diferenciace mozkových struktur a jejich funkcí. V průběhu života ovlivňuje 

koncentrace estrogenů velkou řadu buněčných dějů v periferním i centrálním nervovém 

systému. Při poklesu estrogenů v těle dochází k atrofii hladkého svalstva poševní stěny 
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a ke snížení acidity prostředí v poševním kanálu, která pak bývá vhodnou půdou 

pro infekce močových cest a pro inkontinenci. Estrogeny jsou také podstatným faktorem 

pro správnou lubrikaci pochvy. 

 

Dle autorského kolektivu Lukáš Rob, Alois Martan a Karel Citterbart (2008, s. 22) mají 

estrogeny obecně stimulační a proliferační účinek na pohlavní orgány, na sekundární 

pohlavní znaky a  také na reprodukční orgány. Pod vlivem estrogenů proliferuje vaginální 

sliznice a zvyšuje se tvorba glykogenu. Později se štěpením laktobacilu mění na kyselinu 

mléčnou a stoupá kyselost poševního prostředí. Stimuluje růst svaloviny vejcovodu 

a ovlivňuje vývoj sekundárních pohlavních znaků, zároveň i psychiku, chování a jednání 

ženy. 

 

Josef Zehentbauer (2012, s. 181) uvádí, že hladina estradiolu, nejdůležitějšího estrogenu, 

dosahuje maxima těsně před ovulací. Ženy jsou v tomto období obzvláště sexy a nevědomě 

prostřednictvím feromonů vytváří „správnou“ atmosféru. 

 

2.2.2 Gestageny 

Autorský kolektiv Lukáš Rob, Alois Martan a Karel Citterbart (2008, s. 20) hovoří o tom, 

že gestageny jsou spolu s estrogeny nejdůležitějšími ženskými pohlavními hormony. Mezi 

hlavní hormon patří progesteron. Místem tvorby progesteronu jsou především luteinní 

buňky žlutého tělíska v ovariu. V malém množství je produkován i nadledvinkou. Naopak 

velké množství progesteronu se tvoří v trofoblastu a placentě (po 6-8 týdnech těhotenství). 

 

2.2.3 Oxytocin 

Dle Petra Weisse (2010, s. 86, 87) je oxytocin nazýván „hormonem lásky“. Je evolučně 

velmi starým hormonem a jeho funkce v mléčné žláze a děloze je známa více než jedno 

století. Oxytocin považuje mnoho lékařů a především endokrinologů za hormon ženský, 

ačkoliv je jeho koncentrace v krvi a mozku obou pohlaví podobná. Oxytocin má 

v centrální nervové soustavě významnou úlohu v tom, že tlumí stresovou reakci osy 

„hypotalasmus – hypofýza – nadledvina“ a bezesporu plní významnou regulační funkci 

v sexuální aktivitě a to nejen u žen, ale i u mužů. 

 

Josef Zehentbauer (2012, s. 166,167) zdůrazňuje, že oxytocin patří k nejoblíbenějšímu 

hormonu z řady neurotransmiterů. Oxytocin nás zaplaví již při narození a doprovází nás 
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celý život. Dříve se předpokládalo, že oxytocin je typicky ženský a mateřský hormon, 

který vyvolává kontrakce a po porodu zajistí, aby se matčina prsa naplnila mlékem. 

Nicméně i muži jsou požehnáni neurotransmiterem oxytocinu. „Hormon lásky“ vyvolává 

u obou pohlaví výraznou sexuální žádostivost. U člověka vlivem oxytocinu narůstá potřeba 

tělesného kontaktu. Vztahy s ostatními lidmi jsou přátelštější, jako-by byl oxytocin 

transmiterem přikázání: „Miluj bližního svého“. 

 

2.3 Mužské pohlavní hormony 

Dle Petra Weisse (2010, s. 69) jsou mužské pohlavní hormony stejně jako ženské pohlavní 

hormony zodpovědné za fungování sexuálních funkcí, hormonálního systému a rozvoj 

druhotných pohlavních znaků. Mají velký vliv na mužský typ chování. 

 

2.3.1 Androgeny 

Petr Weiss (2010, s. 69-76) popisuje, že přirozeným androgenem je testosteron. 

Testosteron vzniká v Leydigových buňkách ve varlatech a buňkách nadledvinek. Je to 

mužský pohlavní hormon, který u muže ovlivňuje svalstvo, centrální nervovou soustavu 

a spermatogenezi. Nejvýraznější úlohou androgenů je funkce testosteronu v sexuální 

diferenciaci plodu u mužského fenotypu. Postnatálně je nezbytná úloha androgenů 

pro reprodukční funkce, zejména mužské, a pro vývoj sekundárních mužských pohlavních 

znaků. U mužů je pokles kolujících androgenů s věkem pozvolný, od 30. roku věku asi 

o 1 % ročně. Uvádí se, že část mužské populace až 1/5 mužů, si uchovává hodnotu 

kolujícího testosteronu na plné výši referenčních hodnot do vysokého věku. Jde 

o selektovanou skupinu s genetickou výbavou příznivou pro dlouhověkost. 

Nedostatek androgenů u mužů způsobuje řadu tělesných i psychických problémů. Mezi ně 

se řadí neúplný sexuální vývoj, poruchy spermatogeneze, snížené libido a poruchy sexuální 

aktivity, ztráta tělesné výšky, snížená svalová hmota a síla, snížená životní energie, 

sebedůvěra, depresivní nálada, poruchy spánku, snížená fyzická a pracovní výkonnost 

a mnohé další. 

 

Podle Tomáše Faita (2008, s. 54) je hladina testosteronu spojená se sexualitou muže. 

Snížení testosteronu u mužů souvisí se snížením libida i potence. Zablokování 

spermatogeneze a snížení libida je spojeno nejenom se snížením hladiny testosteronu, ale 

i gossypolu. Gossypol je žlutý pigment, který se vyskytuje především v bavlníku (derivát 

bavlníkového oleje) ale nachází se i v těle člověka. Způsobuje řadu aktivit. V Číně 
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v 70. letech testovali gossypol jako orální antikoncepci u mužů. Výzkum byl pozastaven, 

jelikož dlouhodobý příjem této látky způsoboval mužům neplodnost. 

 

Dle Josefa Zehentbauera (2012, s. 184) produkují testosteron varlata a štítná žláza. 

Chování muže a jeho vzhled týkající se svalstva, ochlupení a dalších znaků nezávisí pouze 

na vysoké hladině testosteronu, ale spíše na poměru testosteronu a estrogenu. 

 

2.3.2 Oxytocin 

Petr Weiss (2010, s. 86-91) považuje oxytocin spíše za ženský pohlavní hormon. Existuje 

mnoho důkazů, že oxytocin má regulační funkci také v sexuální aktivitě mužů. 

Plazmatický oxytocin stoupá u obou pohlaví při sexuální aktivitě, u muže nejmohutněji 

při ejakulaci a orgasmu. Systémově podaný oxytocin zvyšuje průtok tekutiny chámovodem 

a počet spermií. Zdá se tedy, že hypofýzou vydávaný oxytocin by měl usnadňovat 

transport spermií a ejakulaci. Jeho přítomnost v semeni by pak mohla zvyšovat motilitu 

spermií a kontrakce ženského reprodukčního ústrojí. 

Ženské i mužské pohlavní hormony jsou důležitou součástí zamilovanosti, lásky a sexuální 

přitažlivosti obou partnerů. Láska je skutečně pevně zakotvena v evoluční historii člověka, 

v jeho biologii a biochemii. Byla zřejmě naprogramována do našich genů, protože 

pomáhala udržovat pospolu lidský pár po nezbytnou dobu pro výchovu potomků až 

do prvních známek jejich samostatné životaschopnosti. Romantická láska je také zvláštní 

stav srdce nebo duše. Jde spíše o hru hormonů, podle některých autorů přímo o chemickou 

intoxikaci organismu. U většiny zamilovaných přechází počáteční stadium euforie 

do stadia, které se vyznačuje pocitem bezpečí, klidu a vyrovnanosti. Převládají zřejmě 

endorfiny produkované nadledvinou a mozkem. Zvýšené vyplavení oxytocinu je také 

součástí biochemických dějů při orgasmu. U mužů stoupá při sexuálním vyvrcholení jeho 

hladina několikanásobně a u žen dokonce ještě více než u mužů.  

 

2.4 Plodnost 

Dle Jaromíra Janaty (1997, s. 17-22) má každá žena a každý muž stejný cíl. Najít partnera 

pro cestu životem a zplodit s ním potomstvo s polovičním podílem svých genů. Jakým 

chováním a způsobem dosáhnou svého cíle, je logické. Geny jsou podstatou naší 

jedinečnosti. Jsou předávány z generace na generaci. I malá odchylka od normy může 

způsobit poruchu nebo nemoc. Genetické informace – geny jsou součástí chromozomů 

v zárodečné buňce. Chromozomy jsou důležité pro určení pohlaví. Ženy mají dva stejné 
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chromozomy XX. U mužů je to jinak, polovina zárodečných buněk muže obsahuje 

chromozom X a druhá polovina chromozom Y. Muž má tedy k dispozici dva druhy 

zárodečných buněk. V případě, že spermie, která obsahuje chromozom X, oplodní ženskou 

zárodečnou buňku, která obsahuje také chromozom X, vznikne konfigurace XX 

a výsledkem je holčička. V opačném případě dochází ke konfiguraci XY a vznikne 

chlapeček. Rozdíly mezi cenností mužských a ženských zárodečných buněk jsou patrné 

tam, kde žena z nějakého důvodu nemůže mít děti a je nutné umělé oplodnění. Není 

problémem získat mužské zárodečné buňky v milionovém množství. Problém je získat 

jednu jedinou vyzrálou a oplodnění schopnou ženskou zárodečnou buňku. Během 

těhotenství je žena z reprodukčního cyklu vyloučena, kdežto muž může s jinou ženou 

reprodukovat a rozmnožovat svoje geny. Žena je ve své genetické reprodukci omezená 

na maximálně 15 dětí. Z dějin i kulturní antropologie je známo, že muži mohou mít 

i několik set potomků. Ženy jsou podle Jaromíra Janaty z hlediska biologického cennější, 

protože jsou nositelkami tzv. vzácných genetických zdrojů. 

 

Brian Evans (1999, s. 112) považuje plodnost za faktor přirozeného výběru muže. Muž 

preferuje postavu ženy ve tvaru přesýpacích hodin. Poměr obvodu pasu a boků bývá 

dobrým indikátorem plodnosti. Ženy, které mají tento poměr 0,7, bývají v průměru 

plodnější než ženy, u kterých je toto číslo vyšší nebo nižší. Přirozený výběr se tedy 

postaral o mužské vnímání ženské krásy. 

 

Z hlediska sexuální atraktivity a výběru partnerek jsou dle Petra Weisse (2010, s. 655) 

pro muže určující především znaky reprodukční kapacity, tedy mládí a tvar těla. 

Charakteristické sexuální preference mužů jsou určeny především těmi faktory, které jsou 

relevantní z hlediska reprodukce. Muži vyhledávají spíše mladší partnerky 

před partnerkami staršími s ověřenou fertilitou. Důvodem této preference je sexuální 

strategie, která vede u muže k tomu, aby si zajistil exkluzivitu sexuálního přístupu k ženě 

po celou dobu fertilního věku. Muž touží být otcem všech jejich dětí a nechce investovat 

do dětí jiných mužů. Muži upřednostňují ženy ve věku 20 až 30 let. Věk je totiž nezávisle 

na kultuře prvním ukazatelem fertility. Hned za věkem je pro muže důležitým ukazatelem 

plodnosti ženský objekt s průměrnou hmotností a s typickým ženským poměrem mezi 

pasem a boky. Tento výběrový faktor, tedy tzv. WHR faktor, je kromě ukazatele plodnosti 

ženy i důkazem, že žena není těhotná. Dalším indikátorem plodnosti ženy je velikost ňader. 
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Spíše než velikost ňader rozhoduje tonus ňader. Ten totiž souvisí nejen s plodností ženy, 

ale i s jejím věkem. 

 

2.5 Menstruační a ovulační cyklus ženy, klimakterium 

Dle autorského kolektivu Lukáše Roba, Aloise Martana a Karla Citterbarta 

(2008, s. 23, 24) je reprodukční systém ženy zatížen pravidelnými cyklickými změnami 

na rozdíl od mužů. Považujeme to za opakovanou přípravu ženského systému k fertilizaci 

a k těhotenství. U primátů se pohlavní cyklus nazývá menstruačním cyklem a hlavním 

znakem je periodické krvácení způsobené odlučováním části děložní sliznice (menstruace). 

Délka cyklu, tedy doba od začátku jednoho krvácení do začátku krvácení příštího, je 

nejčastěji 28 dnů. Délka cyklu se u žen neliší, kolísá v rozmezí 24 – 36 dnů. Toto rozmezí 

je považováno za fyziologické. K ovulaci u ženy dochází kolem 14. dne menstruačního 

cyklu a vajíčko je vypuzeno do dutiny břišní. Poté začne uvolněné vajíčko sestupovat 

vejcovodem za pomocí řasinek výstelky vejcovodu do dělohy. Pokud se setká po cestě se 

spermií, dochází ke splynutí a  oplodnění vajíčka. Nebylo-li vajíčko oplodněno, degeneruje 

a je vypuzeno z pochvy. 

 

Dle Petra Weisse (2010, s. 65) je zajímavé, že od starověku je v různých kulturách 

menstruující žena považována za poskvrněnou a nečistou. Této pověry se pak týkají různé 

rituální příkazy a zákazy. Primitivní uvažování vede k závěrům, že pokud menstruující 

žena krvácí, a přesto neumírá, musí být nutně pod vlivem kouzel a magie. Na Sumatře 

donedávna nesměly menstruující ženy pracovat na rýžovištích, aby nebyla poškozena 

úroda. Seriózní lékařský časopis British Medical Journal v roce 1898 uveřejnil článek, 

ve kterém novinář píše, že když menstruující žena solí maso, toto maso se zkazí. Většina 

žen dnes považuje menstruaci jako privátní záležitost. Ukázat známky menstruačního 

krvácení považují za velkou hanbu. Menstruace není překážkou u pohlavního styku. Žena 

má pouze fixované psychické zábrany, které jsou spojené s překážkami estetickými. 

 

Petr Weiss (2010, s. 656) upozorňuje na to, že uprostřed menstruačního cyklu, tedy 

v období kolem ovulace (maximální fertility) odhalují ženy nejvíce plochy kůže, nejvíce se 

malují, nosí nejprovokativnější oblečení, nejvíce šperků, nejčastěji navštěvují bary 

a restaurace, jsou sexuálně vzrušivější, mají více erotických fantazií, více masturbují, ale 

jsou i nejvíce nevěrné. U žen, které žijí v trvalém partnerství nebo u těch, u nichž je 

přirozený hormonální cyklus potlačen užíváním hormonální antikoncepce, se tyto výkyvy 
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v chování projevují v malé míře. Dle výzkumů jsou ženy pro opačné pohlaví sexuálně 

atraktivnější v plodné části menstruačního cyklu než ve fázi luteální. V době ovulace 

dochází totiž k celkové symetrii těla a pleť má jasnější odstín. 

 

Poslední menstruační krvácení, klimakterium označuje Dušan Kolařík (2008, s. 287, 288) 

za trvalé zastavení menstruace. Tento údaj lze určit až po 12 měsících amenorey. Jde 

o vyhasínání reprodukčních funkcí a hormonální nestability. Trvá přibližně 2 roky, pokud 

se vyskytuje u žen kolem 50 roku a 4 roky, pokud se vyskytne u žen kolem 40 roku. 

Průměrný věk ženy při menopauze je 49  – 51 let. V současnosti prožije žena v menopauze 

přibližně jednu třetinu života. 

 

2.6 Antikoncepce 

Dle Petra Weisse a Jaroslava Zvěřiny (2001, s. 108) převládá ve společnosti k antikoncepci 

velmi pozitivní postoj. Muži i ženy mají liberální přístup, jak k názorům a postojům, tak 

k používání antikoncepce. Ve většině případů považují antikoncepci za nutnou a pouze 

malá část je proti jakékoliv ochraně před nechtěným těhotenstvím. Tato malá část 

upřednostňuje přirozené metody antikoncepce. 

 

2.6.1 Historie antikoncepce 

Petr Weiss (2010, s. 275) popisuje historické období antikoncepce, které lze zaznamenat 

již od prvopočátku písemných záznamů. Staří Egypťané používali pesary z krokodýlího 

trusu a z medu, vykuřování pochvy po souloži a speciální nápoj, jehož základem bylo sádlo 

a pivo. Bible odsuzuje přerušovanou soulož a rozsáhlá starověká literatura se věnuje 

problematice vyhnání plodu. Co se týká středověku, kladl důraz na sexuální čistotu. Díky 

tomu byl vynalezen pás cudnosti. V 18. století se doporučovala sexuální abstinence 

pro omezení počtu dětí. 

Druhé období historie antikoncepce začalo podle Petra Weisse zavedením pesaru. Zásluhu 

má na tom německý lékař Mensing (1883). Na počátku 20. století začaly vznikat první 

antikoncepční poradny. V ČR byla zavedena první antikoncepční poradna ve 30. letech 

v Praze, kterou vedla dr. Slámová. K dispozici byl pesar, kondom, poševní hubky 

a tampony. Tyto lokální vaginální prostředky vytvářely hustou pěnu. Dalšími 

antikoncepčními prostředky byly přerušovaná soulož, dočasná sterilizace zářením a metoda 

plodných a neplodných dnů dle Ogina a Knause. V roce 1920 uvedl gynekolog Gräfenberg 
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nitroděložní tělísko ze slitiny mědi, niklu a zinku. Metoda v té době byla veřejností 

odmítnuta a to z důvodu zánětlivých komplikací, které vedly i ke smrti ženy. 

Koncem 50. let vstupuje na scénu moderní antikoncepce. Na základě iniciativy Margaret 

Sangerové, která byla propagátorka antikoncepce a bojovnice za sexuální osvětu a práva 

žen v oblasti reprodukce, vyvinuli Pincus a Chang první přípravek hormonální 

antikoncepce. V ČR inicioval vývoj hormonální antikoncepce v roce 1961 prof. Lukáš. 

První přípravek hormonální antikoncepce u nás se nazýval Antigest a přišel na trh roku 

1965. V roce 1967 byl MUDr. Jiří Šráček vynálezcem a průkopníkem českého 

nitroděložního antikoncepčního tělíska DANA. MUDr. Jiří Šráček si byl vědom 

provázaností souvisejících oborů s gynekologií a porodnictvím. Prosazoval plánované 

rodičovství a otevřenou sexuální výchovy. 

 

Dle Tomáše Faita (2008, s. 8, 10) je snaha zabránit nechtěnému těhotenství stará jako 

lidstvo samo a souvisí především se zásadním rozdílem sexuality lidí a zvířat. U zvířat, jen 

s výjimkou šimpanzů, je cílem pohlavního styku reprodukce. U člověka je pohlavní styk 

součástí partnerských vztahů, ale i zábavy nebo obchodu. Dostupnost spolehlivé 

antikoncepce je ukazatelem vyspělosti společnosti a její užívání otázkou životního stylu 

každého jedince. Antikoncepci rozdělil na reverzibilní, s jednoduchým návratem plodnosti 

po jejím vysazení a ireverzibilní, která ukončuje přirozenou možnost oplodnění. 

Ireverzibilní metody jsou určeny pro jedince, kteří již dosáhli plánovaného počtu dětí nebo 

by těhotenstvím riskovali zhoršení svého zdravotního stavu, případně přenos dědičné 

poruchy na potomky. 

 

2.6.2 Hormonální antikoncepce 

Z reverzibilních metod antikoncepce je nejužívanější antikoncepce hormonální. Vynález 

hormonální antikoncepce je považován za nejvýznamnější objev 20. století. 

Dle autorského kolektivu Lukáš Rob, Alois Martana Karel Citterbart (2008, s. 121) je 

kombinovaná hormonální antikoncepce celosvětově nejrozšířenějším a nejspolehlivějším 

typem antikoncepce. Její počátky se datují do období první světové války. Mechanismus 

účinku kombinované hormonální antikoncepce spočívá v blokádě ovulace. Steroidy 

zabraňují ovulaci cestou negativní zpětné vazby na hypotalamo - hypofyzární centra 

a tlumí sekreci gonadotropinů. Při správném a důsledném užívání je mimořádně 

spolehlivou antikoncepcí. Pearlův index je 0,1 – 0,2. Příznivě působí na zdravotní stav, 
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snižují výskyt maligních, benigních a nepravých nádorů, snižují možnost gynekologických 

zánětů, léčí poruchy menstruačního cyklu a nemoci vázané na menstruaci. 

 

K nepříznivým zdravotním účinkům řadí Petr Weiss (2010, s. 278) vzrůstající hladinu 

HDL – cholesterolu a pokles hladiny LDL – cholesterolu, poškození jater, možnost 

migrény, epilepsie a zvýšeného krevního tlaku. U uživatelek může také dojít 

k psychosomatickým komplikacím, jako je váhový přírůstek, deprese, pokles libida. Je 

prokázáno, že kombinovaná hormonální antikoncepce zvyšuje riziko hluboké žilní 

trombózy. Přes všechny tyto výše uvedená negativa převažují pozitiva kombinované 

hormonální antikoncepce. 

 

2.6.3 Bariérová metoda 

Petr Weiss (2010, s. 281-283) považuje bariérovou metodu za účinnou především jako 

ochranu před pohlavními nemocemi a za méně spolehlivou jako ochranu 

před těhotenstvím. Tato metoda zamezuje proniknutí spermií do pochvy a to buď 

mechanickou, nebo chemickou cestou. Kondom, návlek na penis, je známý již z antické 

mytologie (král Minos). Byl původně zaveden jako ochrana před pohlavními nemocemi 

a tento význam si zachoval dodnes. Jako antikoncepce ustupuje do pozadí pro malou 

spolehlivost. Hygienický aspekt používání kondomu vystupuje do popředí a kondom je 

používán i tam, kde soulož je zajištěna jinou spolehlivou antikoncepční metodou. 

Používání kondomu není banálně jednoduché, nicméně ochrana před pohlavními 

nemocemi je téměř 90 %. Vzácně se mohou vyskytnout alergie na latex. 

Méně používané jsou vaginální spermicidy. Jsou to látky, které inaktivují spermie 

v pochvě. Do pochvy je nutno je zavést před souloží. V kombinaci s kondomem slouží 

jako ideální ochrana před těhotenstvím i pohlavním onemocněním. Spermicidy jsou 

na českém trhu ve formě vaginálních globulí a krémů. Je nutno dodržovat návod k použití 

a dalších opatření (např. zákaz mytí mýdlem).  

Do ženské mechanické bariérové antikoncepce můžeme zařadit poševní pesar, cervikální 

klobouček, vaginální hubku a femidon (ženský kondom). Na českém trhu nejsou tyto 

druhy antikoncepce z důvodu nezájmu dostupné. 
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2.6.4 Přirozená antikoncepční metoda 

Dle Tomáše Faita (2008, s. 76) má přirozená antikoncepční metoda výhodu nulových 

vedlejších účinků. Na druhé straně se vyznačuje velmi malou mírou spolehlivosti 

a vysokými nároky na sebekontrolu a techniku provedení. 

Nejčastější metodou je přerušovaná soulož. Odpovědnost za tuto metodu nese převážně 

muž a ani jeden z partnerů není při této metodě chráněn před nákazou pohlavních chorob. 

Ženy s pravidelným menstruačním cyklem mohou používat metodu neplodných dnů podle 

Ogina – Knause. Jde o pravidlo, kdy ovulace nastává 14 dní před začátkem dalšího 

menstruačního krvácení, spermie mají životnost 2 – 3 dny a vajíčko je možné oplodnit 

do 24 hodin. Po půlročním až ročním sledování délky cyklu tak může žena ohraničit 

plodné dny odečtením 18 dnů od nejkratšího a 11 dnů od nejdelšího cyklu. Ostatní dny 

jsou neplodné. 

 

V práci autorského kolektivu Lukáše Roba, Aloise Martana a Karla Citterbarta 

(2008, s. 117) je zmíněna metoda kalendářní, která spočívá ve výpočtu neplodných dnů 

podle délky menstruačního cyklu. Předpokládá se ovšem, že vajíčko je schopno oplodnění 

pouze 12 až 14 hodin po ovulaci a mužské spermie, které jsou schopny oplodnění, 

přežívají 24 – 48 hodin. Dle nejnovějších poznatků je možnost přežití spermií v genitálním 

traktu ženy až týden. 

 

Květoslav Šipr (1972, s. 61,62) upozorňuje, že kalendářní metoda je využívána již 

od 30. let 20. století. Způsob výpočtu plodných a neplodných dnů je výhodný pro manžele 

nebo partnery, kteří počítají do budoucna s dítětem, i když by snad jeho příchod uvítali 

později. Tato metoda je totiž málo spolehlivá, prodlužuje dobu potřebné pohlavní 

zdrženlivosti. V některých případech je nepoužitelná, například při nepravidelnosti 

měsíčních cyklů, jeden rok po porodu, po potratu a v době přechodu.  

 

Mezi další přirozenou antikoncepční metodu řadí Petr Weiss (2010, s. 279) metodu 

hlenovou, která stanovuje neplodné dny podle množství a kvality hlenu v pohlavním 

ústrojí. Fyziologické pozadí představuje vliv estrogenu a progesteronu na hlen. Estrogeny 

vyvolávají tvorbu řídkého a tažného hlenu. Progesteron tlumí produkci hlenu, který ztrácí 

tažnost. 
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2.6.5 Nitroděložní antikoncepce 

Petr Weiss (2010, s. 283) upozorňuje na pohodlnost a bezpečnost antikoncepce vyžadující 

lékařskou asistenci. Jedná se především o nitroděložní antikoncepci, která spočívá 

v zavedení tělíska (dnes již z plastické hmoty) do dutiny děložní. Moderní tělíska obvykle 

obsahují měď nebo progestin. Tělísko brání otěhotnění tím, že v dutině děložní způsobuje 

sterilní asymptomatický zánět (reakce na cizí těleso). Přítomné makrofágy v imunitním 

systému pak hubí spermie procházející dělohou. U tělísek s mědí působí toxický vliv mědi 

a brání kapacitě spermií. U hormonálních tělísek má vliv progestin na hlen v hrdle 

děložním, dochází k zahuštění hlenu a tím se stává pro spermie nepropustný. Tato 

antikoncepční metoda patří k nejspolehlivějším. 

 

2.6.6 Sterilizace 

Další metodou dle Petra Weisse (2010, s. 290, 291), která znemožňuje otěhotnění, je 

metoda sterilizace. Tato metoda může být provedena jak u ženy, tak u muže. U ženy se 

provádí chirurgickým přerušením vejcovodů a to různými technikami. U mužů se provádí 

přerušením chámovodů, vazektomií. Komplikace nebo zdravotní důsledky nebyly zjištěny. 

Nejvýznamnějším rizikem je zde pouze riziko operace jako takové. 

 

2.7 Rizikové sexuální chování 

Dle Jitky Machové (2009, s. 176) je rizikové chování v období dospívání velmi 

nebezpečné. Vytvářejí se biologické i psychologické předpoklady pro pohlavní život 

a dospívající touží zažít něco nového. Naléhavost se objevuje především u mladistvých, 

u nichž rodina nepodporovala výchovu ke schopnosti sebeovládání, nevypěstovala smysl 

pro odpovědnost a nevedla k dostatečnému rozvoji smysluplných zájmů a náplně volného 

času. V období dospívání je naléhavost posilována společenským tlakem vrstevníků 

a snahou vyrovnat se jim.  K ranému sexuálnímu životu přispívá i všeobecná liberalizace 

sexu a značná rozšířenost sexuálních podnětů, reklamy na erotické služby, inzeráty 

a pornografické materiály. Pohlavní život v dospívání je předčasný a je téměř zákonitě 

spojen se zvýšeným střídáním partnerů, a v důsledku toho i vysokým výskytem pohlavních 

chorob. 
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2.7.1 Nežádoucí sexuální chování 

Gabriel Bianchi (2011, s. 144) spojuje výskyt nežádoucího sexuálního chování 

ve společnosti s nízkou sociálně – emoční kvalitou domácího prostředí v dětství. Na jedné 

straně chladná citová atmosféra v rodině bez otevřených projevů lásky, a na straně 

druhé nepřiměřené fyzické a psychické tresty. Dítě pak touží po přijetí a lásce a v období 

puberty je začíná intenzivně vyhledávat mezi vrstevníky. Proto může sáhnout 

po jednoduchém mechanismu, kdy si „kupuje“ pozornost a sexuální náruživost výměnou 

za svou sexuální přitažlivost a vstřícnost. 

Dalším ospravedlněním rizikového sexuálního chování je zklamání po rozchodu s velkou 

láskou, což může spustit rizikové sexuální scénáře i u dospívajícího. Dítě příliš chráněné 

rodinnou atmosférou si v určitém věku najde partnera, vůči kterému má vysoká a často 

nereálná očekávání. Chce s ním strávit zbytek života a vztah nakonec končí rozchodem. 

Tato situace může spustit kompenzační mechanismus ke znovunabytí ztracené sebeúcty 

a sebedůvěry v „rychlém“ povrchním sexuálním vztahu, respektive vztazích. 

V naší kultuře je poměrně vysoká morální akceptace sériové monogamie. Všeobecně je 

mnohem více tolerováno, pokud má člověk následně více sexuálních partnerů, ale nikdy 

ne dva najednou, než když má za život třeba i jen dva, ale současně (např. paralelní vztah 

v manželství). Veřejné mínění jaksi neochotně bere na vědomí rizika spojená se sériovou 

monogamií – především riziko sexuálně přenosných infekcí. 

Dalším rizikem je nátlak k sexuálnímu styku, ať už se jedná o přímý nebo nepřímý nátlak. 

K přímému nátlaku dochází většinou mezi partnery a používají ho více muži než ženy 

formou citového vydírání. Mechanismus nepřímého nátlaku se projevuje spíše u mladých, 

sexuálně nezkušených jedinců, když ve vrstevnických skupinách kolují reálné či 

vymyšlené zážitky ze sexuálního života. Ve snaze udržet si skupinovou identitu mohou 

pod nátlakem uskutečnit pohlavní styk, jednorázový, náhodný, s jakýmkoliv ochotným 

partnerem, bez rozpoznání možných rizik. 

 

2.7.2 Ochranné faktory rizikového sexuálního chování 

Podle Jitky Machové (2009, s. 177) patří mezi nejdůležitější ochranné faktory rizikového 

sexuálního chování především dobré vztahy v rodině, zdravý a normální vývoj v dětství, 

otevřená komunikace, neautoritativní podpora dospívajícího. Je třeba se naučit přijímat 

adolescenta takového, jaký je, podporovat jeho sebeúctu a sebedůvěru, hledat kompenzace 

jeho eventuálního handicapu. Dalším ochranným faktorem jsou pozitivní perspektivy 

a možnosti pro budoucí život v oblasti práce a zaměstnání, ale i v osobních vztazích. 
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Důležitým vztahem v dospívání je vztah prosociální, k pozitivní skupině vrstevníků. Často 

hraje úlohu i náboženské přesvědčení. 

 

2.8 Sexuálně přenosné onemocnění 

Sexuálně přenosné onemocnění je dle Petra Weisse (2010, s. 581) důsledkem rizikového 

sexuálního chování. K rizikovému sexuálnímu chování řadí především předčasný začátek 

pohlavního styku, náhodné známosti, promiskuitu, prostituční chování, krvavé sexuální 

praktiky, vaginální, anální a orální styk bez použití kondomu. V širším slova smyslu se 

k němu řadí i další ovlivňující faktory jako je asociální chování, agresivita, abúzus 

alkoholu a drog. Výskyt pohlavních chorob je do značné míry indikátorem společenských 

a výchovných jevů. 

 

Petr Weiss (2010, s. 581) zdůrazňuje důležitost prevence sexuálně přenosných 

onemocnění, která je založena na pěti základních principech: 

- „vzdělávání ohrožených skupin a poskytování poradenství o způsobech, jak 

předcházet sexuálně rizikovým onemocněním změnami v sexuálním chování, 

- identifikace asymptomatických a symptomatických infikovaných osob, které samy 

nemají potřebu vyhledat zdravotní péči, 

- účinná diagnostika a léčba infikovaných osob, 

- vyšetření, léčba a poradenství poskytované sexuálním partnerům infikovaných 

osob, 

- preexpoziční vakcinace osob s rizikem nákazy sexuálně přenosného onemocnění, 

v případech, kdy je vakcína k dispozici“. 

 

Mezi nejčastější sexuálně přenosné onemocnění řadíme syphilis, herpes genitalis, 

lymphogranuloma venereum, gonorrhoea, urogenitální chlamydiová infekce, 

trichomoniáza, HIV infekce a AIDS. 

 

2.8.1 Syphilis 

Roy Porter (2013, s. 192–195) píše o tom, že celá řada nemocí, jež vyvezl Kolumbus 

do Ameriky, se nevyrovná svými důsledky jedné, kterou dovezl ze svých cest zpět. Byl to 

syphilis. K prvnímu vzplanutí epidemie došlo v letech 1493 – 1494, během války mezi 

Španělskem a Francií, vedené v Itálii. Onemocnění začínalo vředem na genitálu, 

pokračovalo rozsáhlými ulceracemi a odpudivými abscesy, které napadaly kosti. 
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Docházelo k destrukci nosu, rtů i genitálií a končilo to obvykle smrtí. Z počátku se 

hovořilo o „neapolské nemoci“, později dostala tato nemoc název „francouzský syfl“. 

Skutečnost, že mezi obléhateli Neapole v letech 1493 – 1494 byli i někteří z Kolumbových 

námořníků, nasvědčuje tomu, že syphilis pochází opravdu z amerického kontinentu. Její 

mikrobiální původce získal na evropském kontinentu půdu doslova panenskou a šířil se 

po ní několik desetiletí rychlostí vichřice. Dnes je syfilis jednou z chorob způsobovaných 

anaerobními bakteriemi spirálovitého tvaru, spirochétami ze skupiny „Treponema 

pallidum“. 

 

Petr Weiss (2010, s. 584-592) popsal syphilis jako chronické, celosvětově se vyskytující 

infekční onemocnění přenášené především pohlavním stykem vyvolané bakterií 

„Trepnema pallium“. Postihuje různé orgány včetně kůže, očí, kardiovaskulárního, 

muskuloskeletálního a centrálního nervového systému. Inkubační doba primárního 

syphilisu (od nákazy do vzniku vředu) je zpravidla 3 týdny (9-90 dní). Projevuje se typicky 

nebolestivým vředem zpravidla provázeným jednostranným zduřením spádových 

lymfatických uzlin během 1 – 2 týdnů. Vřed může být mnohočetný, bolestivý, provázený 

a zakrytý výtokem. Syphilis v sekundárním stádiu začíná exantémem. V začátku se objeví 

primární vřed. Před vznikem exantému mohou být přítomny „chřipkovité“ příznaky. 

Projevy sekundárního syphilisu do 1 roku mizí. Nemocný přechází po 2 letech od infekce 

do fáze syphilis latens, kdy může dojít pouze k transplacentárnímu přenosu na plod, jinak 

je pacient neinfekční. Po 4 letech prakticky žádný nemocný není infekční a pouze u jedné 

třetiny nemocných se objeví příznaky terciálního syphilis. Příznaky terciální fáze syphilisu 

se projeví s odstupem 3 – 7 někdy i více let od sekundárního stadia. Dochází k dalšímu 

napadání orgánů, bolestivému postižení kostí, napadnutí kardiovaskulárního systému, 

postihnutí centrální nervové soustavy, psychiatrickým příznakům týkajících se změny 

osobnosti, psychotických změn a postupující demence. Onemocnění zpravidla končí 

těžkou invaliditou nebo smrtí. 

 

2.8.2 Herpes genitalis 

Dle Petra Weisse (2010, s. 592-596) se jedná o infekci vyvolanou virem“ herpes simplex“. 

Tento vir prostého oparu typu 1 a 2 je nejčastější příčinou ulcerativních onemocnění 

genitálu. Po infekci zůstává virový genom v latentním stadiu v jádrech senzitivních nervů 

po celý život hostitele. K přenosu herpes genitalis dochází symptomatickým 

i asymptomatickým vylučováním viru. Možnost opakování infekce může být příčinou 
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sexuálních dysfunkcí u postižených pacientů. Virus se přenáší líbáním, sexuálním stykem 

a přenosem z infikované matky na novorozence. Vyšší výskyt herpes genitalis je u žen než 

u mužů. Rozdíly jsou pravděpodobně způsobeny mírnými rozdíly v imunitním systému 

obou pohlaví. Inkubační doba je 4 – 10 dní. Je postižen vrstevnatý dlaždicový epitel, 

sliznice a regionální lymfatické uzliny. Vytváří se bolestivé vředy od 3 do 20 mm. U mužů 

i žen jsou vředy většinou lokalizovány v oblasti genitálií. 

 

2.8.3 Lymphogranuloma venereum 

Petr Weiss (2010, s. 596, 597) se zmiňuje o lymphogranuloma venereum jako o sexuálně 

přenosné nemoci vyskytující se v tropických a subtropických oblastech. Onemocnění je 

způsobeno bakterií Chlamydia trachomatis Tato bakterie postihuje převážně lymfatické 

cesty a způsobuje neplodnost ženy a muže. Onemocnění se většinou sdružuje s jinými 

sexuálně přenosnými nemocemi. Inkubační doba je nejméně 14 dní. Onemocnění má tři 

stádia. Vytvoří se nejdříve vřed s šedým povlakem v místě genitálií. Po 2 týdnech se 

infekce rozšíří lymfatickými cestami, otok je zpravidla jednostranný. Toto onemocnění 

se vyskytuje především v Asii, Jižní Americe a Africe, kde se vyskytuje zvláště 

u prostitutek. 

 

2.8.4 Gonorrhoea 

Dle Petra Weisse (2010, s. 598 - 600) se jedná o akutní nebo chronický hnisavý zánět 

přenášený téměř výhradně sexuálním stykem. Postihuje především sliznici urogenitálního 

traktu vyvolaný bakterií Neisseria gonorrhoeae. Může způsobit i zánět spojivky, rekta, 

nosu, úst a faryngu. Vzácně dochází i k postižení pohybového aparátu, kůže, endokardu 

a rohovky. Název pochází z řeckého slova gonos – semeno a rhoein – téci. Stejně jako 

ostatní zánětlivá onemocnění urogenitálního traktu zvyšuje gonorrhoea vnímavost 

k infekci HIV. Často je v kombinaci s infekcí Chlamydia trachomatis. Gonorrhoea je 

výhradně přenášena pohlavním stykem prostřednictvím přímého kontaktu s infikovanou 

sliznicí. Jediným a výhradním přenašečem je člověk. Nejrizikovější skupinou je mládež 

do 25 let s více sexuálními partnery. Gonorrhoea u muže má inkubační dobu 2 – 6 dní. 

Jedná se většinou o uretritidu s běložlutavým uretrálním výtokem, se zarudlým ústím 

uretry, pálením a řezáním při močení. Toto onemocnění může způsobit neplodnost muže. 

Vznikne jako následek neprůchodnosti kanálků nadvarlete, chámovodu nebo semenného 

provazce. Gonorrhoea u ženy se projevuje příznaky uretritidy s častým nucením na močení 

a pálením při močení. Je přítomen hnisavý nebo hlenohnisavý výtok z děložního hrdla. 
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Pokud proběhne zánět, hrozí poškození vejcovodů, vznik adhezí s následnou sterilitou 

a pánevní bolestí. Dochází k nebezpečí vzniku mimoděložního těhotenství. 

 

Dle Nickiho R. Colledge (2011, s. 420) se gonorrhoea přenáší bakterií Neisseria 

gonorrheae  a napadá především genitál, konečník, hltan a oči. K přenosu dochází převážně 

vaginální, anální nebo orální cestou. Zánět projevující se v očích, napadá především 

spojivky a má za výsledek nebezpečnou infekci. Přenáší se z kontaminovaných prstů. 

Pokud je nakažena matka, přenese infekci i na plod. U mužů je infekční močová trubice 

a u 10 % mužů jsou symptomy onemocnění absenční. U žen je infekční močová trubice 

včetně konečníku. Příležitostně je konečník zasažen jen z části. Asi 80 % žen nemá 

z počátku onemocnění žádné příznaky. Onemocnění se projevuje podobně jako chlamydie. 

 

2.8.5 Urogenitální chlamydiová infekce 

je dle Petra Weisse (2010, s. 602) infekce vyvolaná bakterií Chlamydia trachomatis a je 

v Evropě i USA nejčastější sexuálně přenosnou nemocí. U žen probíhá z 80 % 

asymptomaticky a může vést k velmi závažným komplikacím, k nimž se řadí pánevní 

zánětlivá nemoc, infertilita, sterilita a mimoděložní těhotenství. U mužů tato infekce 

probíhá ze 75 % případů symptomaticky a je charakterizována uretrálním výtokem 

a dysurií. Vždy je nutno vyšetřit a léčit oba sexuální partnery. Nákaza chlamydiemi 

zvyšuje riziko výskytu HIV. Chlamydiové infekce jsou jedním z nejzávažnějších 

globálních zdravotnických problémů. Rozšíření infekce je závislé na stupni sexuální 

promiskuity obyvatelstva. Nejrizikovější jsou mladí lidé a riziko infekce stoupá s počtem 

sexuálních partnerů. 

 

Dušan Kolařík (2008, s. 518) upozorňuje na to, že chlamydie jsou nejčastějším původcem 

pohlavně přenosných onemocnění. Predisponující faktory jsou u žen především 

promiskuitní chování, změna sexuálního partnera, předchozí výskyt kapavky a hormonální 

kontracepce – riziko je u uživatelek asi 2x vyšší. Za rizikový je považován i mladý 

heterosexuální muž s nebolestivým výtokem z uretry trvajícím déle než týden. 

 

2.8.6 Trichomoniáza 

Dle Petra Weisse (2010, s. 603, 604) patří trichomoniáza k celosvětově častým sexuálně 

přenosným onemocněním. Trichomonády vyvolávají zánět pochvy a zevní části děložního 

hrdla - exocervixu. Mohou vyvolat infekci horního genitálního traktu a zánětlivé 
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komplikace po chirurgických výkonech. Onemocnění je spojováno s nežádoucími účinky 

v těhotenství, především s předčasnou rupturou plodových blan, předčasným porodem 

a s nízkou porodní hmotností. Nákaza se přenáší především tělesnými sekrety (moč, 

vaginální sekret, sperma). Přenos je častější z muže na ženu. U muže je možnost, že 

infekce spontánně vymizí. Onemocnění probíhá u 50 % žen asymptomaticky, častým 

spouštěčem je menstruace. K příznakům patří výtok, dysurie, bolest při pohlavním styku  - 

dyspareunie, svědění, bolest v podbřišku. Výtok je žluto - zelenavý s typickým zápachem. 

 

2.8.7 HIV infekce a AIDS 

Virus HIV patří dle Petra Weisse (2010, s. 615) do skupiny retrovirů a dělí se na dva 

základní typy HIV-1 a HIV-2. HIV-2 je klinicky méně významnou, nicméně naprostá 

většina používaných testů na HIV zachytí oba dva typy. Virus HIV je velmi citlivý 

na vnější prostředí. Spolehlivě ho ničí teploty nad 60 stupňů Celsia, běžné dezinfekční 

prostředky a zaschnutí. Je odolný vůči nízkým teplotám a ionizujícímu gama záření. AIDS 

představuje pouze poslední, nejzávažnější fázi HIV infekce. Ke stanovení diagnózy musí 

být splněny dvě podmínky. První podmínka je přítomnost AIDS definujícího onemocnění, 

kam patří oportunní infekce a některé nádory a druhou podmínkou je laboratorní nález. 

Zpravidla se jedná o snížení relativního počtu T - lymfocitů pod 15 %.  Při akutní HIV – 

infekci se projevují příznaky podobající se chřipkovému onemocnění se zduřením mízních 

uzlin asi 2 – 6 týdnů po nákaze. V tomto období se přenos výrazně podílí na celkovém 

šíření nákazy. Následuje zpravidla několik let (bez nasazení protivirové léčby), kdy trvá 

asymptomatické období. Před obdobím AIDS se může projevit příznakové období s méně 

závažnými symptomy. Jedná se o zduření mízních uzlin, průjmy, kožní onemocnění, ale 

i  neuropatie a organické změny centrální nervové soustavy. Pokud nedojde k nasazení 

protivirové léčby, pak po několika měsících zpravidla dojde k rozvoji AIDS. Mezi 

nejrizikovější tělesné tekutiny, které jsou zapotřebí k přenosu infekce HIV, patří krev, 

včetně krve menstruační a některých krevních derivátů, ejakulát a poševní sekret. Virus se 

nachází i v mateřském mléce a v mozkomíšní tekutině. Jedná se zatím o nemoc smrtelnou. 

Z hlediska prevence je nejdůležitější trias znalostí, postojů a změn v chování. 

Za nejčastější trias prevence je považováno ABC. Písmeno A – jako abstinence, písmeno 

B - být věrný jednomu partnerovi a písmeno C – používání kondomu. HIV infekce 

představuje nejen zdravotnický problém, ale především problém celospolečenský. 
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2.9 Promiskuitní chování a prostituce 

Petr Weiss (2010, s. 639, 640) vidí promiskuitní chování jako prostituci nebo veřejný 

heterosexuální či homosexuální styk pro finanční nebo materiální zisk. Nejedná se pouze 

o soulož. V dřívějších dobách v Řecku a Římě nebyl prodejný sex alternativou manželství, 

ale jednalo se o náboženský rituál, posvátný obřad, tedy respektovaná činnost. V roce 

600 před n. l. založil státník a zákonodárce Solón v Athénách první veřejný dům. 

Prostitutky zde byly velmi vzdělané a podílely se na veřejném životě. Byly různého 

postavení: hetéry – královny, dikteriady – otrokyně a auletridy – tanečnice. V roce 350 n. l. 

dosáhli prvního úspěchu v boji proti prostituci křesťané. Zabránili pronikání chrámové 

prostituce z Orientu do Říma. 

V současnosti se pohybujeme ve světě názorových odlišností na fenomén zvaný prostituce. 

Na jedné straně se jedná o postoj nepřípustného porušování lidských práv, genderového 

násilí, vykořisťování a veskrze nemorální činnosti, a na straně druhé je to dobrovolně 

zvolená výdělečná činnost, při které sexuální pracovnice vstoupí do rovnoprávného 

obchodního vztahu se svým zákazníkem a zároveň se svým zprostředkovatelem 

a ochráncem. 

 

2.9.1 Prostituce z hlediska medicínského 

Petr Weiss (2010, s. 641) vidí prostituci z medicínského hlediska jako nebezpečí přenosu 

sexuálních infekcí ve společnosti. S tím je dále spojená diagnostika, následná léčba 

a prevence. Rizikové formy sexuálního chování jsou styk bez kondomu, styk s rizikovými 

sexuálními partnery, tedy provozování rizikových sexuálních praktik (anální sex nebo 

orální sex bez ochrany a další). Vysoká promiskuita přináší do organismu setkání s mnoha 

infekčními agens (viry a bakteriemi). Nezbytnou složkou prevence je tedy i zvyšování 

imunity organismu. K medicínským aspektům patří i primární prevence. Jedná se 

o motivaci a vedení k bezpečnějším formám sexu. Používání kondomu jako mechanické 

antikoncepce a prostředku prevence sexuálně přenosných chorob a zároveň používání 

hormonální antikoncepce jako ochrany před těhotenstvím. Povinné lékařské vyšetření 

sexuálních pracovnic, které jsou součástí zákonů v mnoha evropských zemích, kde je 

prostituce legalizována, je velmi problematická. V době, kdy je organismus infekční, je 

choroba ještě nezjistitelná, jelikož se v těle nevytvoří v tak krátkém časovém úseku 

dostatek protilátek. 

 



 29 

2.9.2 Prostituce z hlediska morálního 

Morální aspekty jsou dle Petra Weisse (2010, s. 641) dány kulturou a náboženstvím. 

Ve střední Evropě vyplývají z tradice křesťanství, kde normou je monogamie a zákaz 

předmanželských pohlavních styků. Prostituce je brána jako hřích. Dalším křesťanským 

principem je odpuštění a přijetí hříšníka. V jiných kulturách znamená nabídnout 

pohostinství svého domu, nabídnout i pohostinství těla vlastní manželky. Česká společnost 

je obecně značně tolerantní v otázkách komerčního sexu, souvisí to s ateistickým postojem 

většiny, ovšem nesmí se jednat o ženy v rodině, tzn. dceru, sestru nebo snachu. 

 

2.9.3 Prostituce z hlediska ekonomického 

Peníze jsou dle Petra Weisse (2010, s. 641) motivací pro vstup do prostituce. Řada 

evropských států přistoupila k legalizaci prostituce, jelikož usilovala o zdaňování peněz 

vydělané prostitucí. Zatím se však nepodařilo registrovat všechny sexuální pracovnice, 

tudíž finance vydělané nejstarším řemeslem zůstávají v pásmu tzv. šedé ekonomiky. 

 

2.9.4 Prostituce z hlediska psychologického 

Prostituce je dle Petra Weisse (2010, s. 642) povolání na omezenou dobu, většinou 2–5 let. 

Dochází u něho k obrovské psychické zátěži. Rizikem je narušení sebepojetí, ke kterému 

přispívá i stigmatizace společnosti. Jsou to většinou ženy, které jsou submisivní a nechtějí 

nést odpovědnost za svůj život, touží se jí zbavit. Jejich nízké sebehodnocení souvisí 

s negativními zkušenostmi, zejména pokud šlo v rodině o násilí a zneužívání. 

Ze submisivního chování a naivity dívek těží především pasáci a zákazníci. Na druhé 

straně jsou některé prostitutky, které vykazují známky rebelie, osamostatnění 

a emancipace. Prostituce jim dává možnost ekonomické svobody a tím i nezávislosti 

v dalších oblastech. Některé dokonce přiznávají, že jim jejich práce přináší uspokojení, a to 

i sexuální. 

 

2.9.5 Prostituce z hlediska sociálního 

Žena prostitutka byla dříve z hlediska sociálního považována za sociální patologii. Dle 

Petra Weisse (2010, s. 642) ji společnost považovala za paralelu k muži kriminálníkovi. 

Morálně byla ve společnosti méněcenná. Prostituce z hlediska sociálního může mít 

i pozitivní stránky pro muže. Přináší možnost pohlavního vybití, což u některých mužů 

předchází agresivnímu nebo sexuálně agresivnímu jednání. 
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3 Pohled na sexuální přitažlivost z hlediska psychologického 

3.1 Lidská sexualita 

Dle Radima Uzla (1992, s. 7-9) je pro jednoho lidská sexualita zdrojem duševního 

a tělesného potěšení, pro druhého uvázaná trestanecká koule, která mu přináší muka 

a utrpení. Sexualita může být i zdrojem obživy. Není zde myšleno pouze nejstarší řemeslo, 

ale i podnikání v oblasti erotiky a nepřímo všechny profese spojené se sexualitou, tedy 

sexuology, porodníky a manželské poradce. Sexualita je biologickou potřebou člověka. 

Základní potřeby jako je jídlo, voda a vzduch stačí k zachování života jednotlivce. 

K přežití lidstva jako celku nestačí, protože lidé se musí sexuálně stýkat. Pohlavní 

rozmnožování je vzácným darem, ale také kletbou živočišného druhu zvaného člověk 

rozumný „Homo sapiens“. Rozmnožování není ovšem výsadou pána tvorstva, jelikož 

pohlavně se rozmnožuje jakýkoliv živočich. Člověk k tomu přidává ještě něco navíc. 

Sexuální spojení je u člověka spojeno i s citovou náklonností, láskou a duševními prožitky. 

Kdo vidí v pohlavním styku pouze techniku tělesného spojení, degraduje svoji sexualitu 

na zvířecí úroveň. Ale platí to i opačně. Kdo opěvuje nekonečné lidské city a zapomíná 

na biologickou podstatu pohlavního styku, dopouští se téhož. 

 

Dle Davida F. Markse a Michaela Murraye (2000, s. 203) je sexuální chování 

pro psychologii zdraví velmi důležité z mnoha důvodů. Prvním důvodem je závislost 

tělesné mysli, která zajímá především psychology zabývající se zdravím. Druhým 

důvodem můžou být vážné fyzické i emocionální důsledky a to v podobě těhotenství nebo 

sexuálně přenosných onemocnění. Tyto důsledky mají velký vliv na psychickou pohodu. 

Třetím důvodem je, že sex je společenská aktivita, během níž se setkávají nejenom fyzicky 

dvě těla, ale i duševně dvě mysli. Většina psychologických teorií vychází ze sociální 

psychologie, je tedy možno očekávat, že psychologie zdraví je důležitá především 

v sexuální interakci mezi tělem a myslí. 

 

3.2 Výhody sexuality 

Dle Radima Uzla (1992, s. 7) je sexualita spojena především s výhodami, a to se týká nejen 

rozmnožování, intimity a radosti, ale také sebevědomí, tělesného zdraví a inspirace. 

Všechny výhody sexuality považuje Radim Uzel za pozitivní pro život člověka. 
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Mezi výhody řadí prokreaci neboli rozmnožování. Člověk v něm do jisté míry překračuje 

svou časově omezenou pozemskou pouť, protože ve svých potomcích žije dál. Musíme 

přiznat, že jenom malá část pohlavních styků je prováděna za účelem rozmnožování, 

ostatní výhody sexuality jsou spojeny spíše s její stránkou rekreační. Jelikož člověk je tvor 

společenský, touží svým založením po intimitě a komunikaci s ostatními lidmi. Pokud je 

mezilidských aktivit příliš, potom člověk utíká před shonem civilizace k jedinému 

partnerovi a právě sexuální sblížení s ním je tím nejlepším lékem. Lidské tělo člověka je 

velmi citlivé na dotek. Nezastírejme si tedy, že radost z blízkosti milované osoby je další 

výhodou lidské sexuality. Touto citlivostí vynikají obzvlášť pohlavní orgány a ostatní 

erotogenní zóny. Mistři sexuality jsou lidé, kteří se nesoustředí jen na vlastní pohlavní 

styk, ale radost jim přinášejí i všechny ostatní druhy mazlení, objetí, polibky a vzájemné 

doteky s milovanou osobou. V rámci sexuálního spojení si člověk uvědomuje roli muže 

a ženy. Pokud rozumíme sami sobě, jsme zdravě sebevědomí, rozumíme lépe i svému 

partnerovi a chápeme i své okolí. Naše sexualita je nedílnou součástí naší osobní 

psychologie, fyziologie a sociologie. Sex člověka zbavuje napětí, stresu a působí na něho 

jako očistná lázeň. Působí tedy na tělesné zdraví muže a ženy. Cítíme se plnohodnotní.  

Při sexuálním styku dochází k blahodárnému energetickému výdeji. Zbavování se kalorií 

patří mezi základní civilizační snahy člověka žijícího v industrializované společnosti. 

Muž nebo žena mohou najít v sexualitě inspiraci. Z historie je známo, že sexualita může 

inspirovat umělce, malíře, hudební skladatele nebo básníky. Pokud tedy připustíme, že 

sexualita má vliv na inspiraci slavných a známých osobností, potom můžeme říct, že 

sexualita může ovlivnit i pracovní elán a každodenní rozhodování obyčejných lidí. 

 

3.3 Nevýhody sexuality 

Existují však i nevýhody lidské sexuality. Je jich méně a Radim Uzel (1992, s. 10,11) je 

nazývá spíše nebezpečím sexuality. Mezi ně řadí především nežádoucí těhotenství, 

neplodnost, sexuálně přenosné nemoci, prostituci, pocity viny a sexuální konflikty. 

Nežádoucí těhotenství je odvrácenou mincí sexuální prokreace. U mladistvých stoupá 

počet neplánovaných těhotenství. Když k tomu připočítáme celosvětovou populační 

explozi, přežití lidstva jako biologického druhu závisí to vlastně na dobré antikoncepci. 

Ve vyspělých státech varovně stoupá neplodnost a dle výzkumu je z 1/3 způsobena 

důsledkem sexuálně přenosných onemocnění. Nevýhoda je, že v některých zemích k tomu 

přispívá i fakt, že ženy odkládají porod prvního dítěte ze sociálně ekonomických důvodů 

na věk po třicítce, kdy jejich přirozená plodnost klesá. Z důvodu znečišťování životního 
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prostředí a různých škodlivin klesá pravděpodobně i plodnost mužů. Jak jsem již zmínila, 

sexuálně přenosné nemoci jsou nejen příčinou neplodnosti, ale přímo smrtelným 

nebezpečím ohrožujícím lidstvo. Prevence tohoto nebezpečí tkví v pečlivém výběru 

sexuálního partnera, omezením promiskuity a dodržováním pravidel bezpečného sexu. 

S tím souvisí i prostituce, sexuální zneužívání a násilí. Je určitým prokletím zejména 

mužské sexuality. Převážně muži často tíhnou k neosobnímu pohlavnímu styku, 

k živočišné kopulaci bez citové vazby. Sexualita je záležitostí mezilidského vztahu a jako 

každý takový vztah může vést ke komplikacím. Zejména při chybějící ochotě 

ke kompromisu. Nepříjemné pocity mohou být nepříznivě ovlivňovány i rodinou, kulturou 

nebo náboženstvím. Neblahou roli zde hraje úzkostlivě orientovaná výchova s požadavkem 

na absolutní pohlavní čistotu. Mnohé tyto stavy jsou spojeny i s obavami z nežádoucího 

těhotenství. 

 

3.4 Sexuální atraktivita 

Pro Jaromíra Janatu (1997, s. 88) je sexuální přitažlivost souhra jednotlivých faktorů, které 

dohromady určují celkové posouzení partnera. Lidé, kteří se hodnotí pozitivně, získávají 

obvykle i pozitivní hodnocení druhých a jsou pro ně atraktivnější. Vzájemná přitažlivost 

spočívá v rozdílné sexualitě, z čehož vyplývá, že znaky, které vykazují největší rozdílnost, 

jsou považovány za velmi vzrušivé a atraktivní. 

 

Jaro Křivohlavý (1986, s. 52-55) věnuje pozornost interpersonální atraktivitě. Dle jeho 

názoru není fyzická blízkost silným faktorem pro určování sympatie a antipatie k druhému 

pohlaví. Jsou to především informace týkající se osobnostních rysů dvou osob, ty hrají 

důležitější roli. Lidé mají různé představy, hodnoty, postoje a domněnky. Stejné nebo 

obdobné postoje vyjadřují zákonitosti efektu podobnosti. Vzájemná náklonost 

a přitažlivost dvou lidí jsou těmito postoji ovlivněny. 

 

Steve Biddulph (2007, s. 62-65) zdůrazňuje, že muži považují ženy za držitelky sexuální 

přitažlivosti. Mají tedy moc nad jejich mužskou touhou. Ve skutečnosti tak zahazují svoji 

vlastní sexuální energii. Sexuální přitažlivost není ve vizuální stránce ženy, ale 

ve zvoleném způsobu, jak ženu vidíme. Skutečná zralost a přitažlivost muže je v tom, jak 

se muž naučí vnímat svoji sexualitu, a jak ji vnáší do svých setkání se ženami. Vnitřní klid 

není zdaleka nudný, ale erotický a pro ženy samotné trochu trýznivý. Ženy hledají muže, 

který je schopen o ně trvale a vášnivě usilovat.  
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Dle Franka Naumanna (2010, s. 24-32) je pro sexuální přitažlivost důležitá sympatie dvou 

lidí. Biologickým základem sympatie je zrcadlení chování druhých.  Speciální nervové 

buňky se nacházejí všude v mozku. Potkáme cizího člověka, a pokud je v našem mozku 

uložen stejný vzorec jednání a chování, jaký pozorujeme u něj, rozněcují se naše zrcadlové 

neurony. Mozek reaguje sympatií a my se můžeme vcítit do druhého člověka. Díky těmto 

zrcadlovým neuronům okamžitě víme, kdo je nám sympatický. Dokážeme pochopit jeho 

pocity, aniž bychom museli dlouho přemýšlet o jejich motivech. Lidé, kteří jsou přitažlivý, 

tudíž sympatičtí naší osobě, jsou emocionálně vřelí, jsou věcní, vyhýbají se zbytečným 

konfliktům a dokáží se vcítit do druhého. Jsou nám nablízku, máme u nich jistotu 

a zároveň nám nechávají volný prostor. 

 

3.4.1 Sexuální atraktivita žen 

Vztah ženské sexuality ve společnosti je dle G. Holtze Goldena (2013, s. 211) 

ambivalentní, jako tomu bylo i v historii. Očekává se, že žena bude sexy, ale ne příliš 

agresivní. Toleruje se ženská homosexualita, pokud není žena příliš chlapecká. 

Předpokládá se, že žena bude sexuálně zkušená, ale ne zkušenější než její mužští partneři. 

 

Marie Forleo (2010, s. 70-81) vysvětluje, že každá žena by se měla vyvarovat nehezkých 

zlozvyků, které jsou pro muže odpudivé a snižují atraktivitu ženy. Jde především o zoufalé 

uhánění mužů. Týká se to především nutkavosti chorobného telefonování nebo kontrolou 

svých e-mailů. Neustálá nejistota přivádí muže také k šílenství. Muži mají rádi 

sebevědomé ženy. Nejistota a pochybování sama o sobě patří do přirozeného lidského 

spektra emocí, ale musí to být v únosné míře. Neřízená komunikace je dalším 

odpuzovačem mužů. Nasloucháním a vnímáním druhého člověka dáváte velmi silný pocit, 

že je výjimečný, že se o něho zajímáte. Zanedbaný vzhled, zatvrzelý a zahořklý přístup, 

jízlivost a kritika jsou další zlozvyky, které ženě na atraktivnosti nepřidají a mužům se 

nelíbí. 

 

Dle Petra Weisse (2010, s. 655) jsou určující pro mužský výběr znaky reprodukční 

kapacity, to znamená především mládí a tvar těla. Primárně je u lidí velmi důležitý zrak. 

Se vzpřímeným postojem tváří v tvář a možností sexuálního styku získaly frontální tělesné 

atributy větší význam. 
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Věk 

Pro Petra Weisse (2010, s. 655) je nejdůležitějším vizuálním ukazatelem věk partnerky. 

Muži na rozdíl od žen preferují ženy mladšího věku, s ověřenou fertilitou. Důvodem této 

preference je sexuální strategie, která vede muže k tomu, aby si zajistil sexuální přístup 

k ženě po celou dobu jejího fertilního věku. Muž obecně touží být otcem všech jejich dětí 

a nechce investovat do dětí jiných mužů. Pro muže je nejatraktivnější ženský obličej, který 

má vyšší čelo, menší bradu a plnější rty a působí velmi jemně a mladě. Zdá se tedy, že 

neotenie, tedy zachování mladistvých znaků do dospělosti, je důležitá především u žen, 

u mužů nikoli. Tyto preference souvisí s propojením mládí a plodnosti u žen. Muži 

upřednostňují ženy ve věku mezi 20 a 30 lety. Věk je nezávisle na kultuře prvním 

ukazatelem fertility. V pozdějším věku ženská atraktivita klesá, tento pokles ještě 

dramaticky akceleruje kolem padesátky. 

 

Ženská atraktivita je dle Jaromíra Janaty (1997, s. 88) určena krásou ženy. Ženská krása 

funguje především jako sexuální výzva a svádění. Žena musí být ovšem krásná a atraktivní 

nejen vizuálně, ale i uvnitř. Určující je propojení vnější a vnitřní krásy. Příjemné 

vystupování, chování a milý úsměv je pro ženskou atraktivitu nesmírně důležité. 

 

Tělesná symetrie 

Heterosexuální muži preferují dle Petra Weisse (2010, s. 655, 656) především ženské 

objekty s průměrnou hmotností a typickým ženským poměrem mezi pasem a boky, který 

zajišťuje optimální fertilitu. Je to hned po věku nejdůležitější výběrový faktor tzv. WHR, 

který je kromě ukazatele plodnosti ženy i důkaz, že žena není těhotná. U prepubertálních 

dívek, u nichž se ještě nezaoblily boky, je poměr pasu a boků ještě větší (asi 0,85). 

U postpubertálních dívek a mladých žen je menší (0,75), poté se zvětšuje u žen starších. 

Platí, že čím vyšší je WHR, tím méně je žena atraktivní pro muže. V 19. století sloužily 

ke snížení WHR i korzety, díky kterým zvyšovaly ženy svoji tělesnou atraktivitu u mužů. 

Do jisté míry je dalším ukazatelem ženské atraktivity i velikost ňader. Většina mužů 

v současnosti upřednostňuje nadprůměrné velkosti ňader, ale tato preference není 

historicky stálá. Spíše než velikost ňader je důležitý jejich tonus, který také souvisí 

s věkem a plodností ženy. 

Muži obecně považují za neatraktivní nejen obezitu, ale i podvýživu, která má negativní 

vliv na přitažlivost ženy. Viditelné vnější znaky jsou také zkažené zuby, mastné a slepené 
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vlasy a sinalá kůže. Jsou spolehlivým indikátorem zdravotního stavu a klíčem k posouzení 

atraktivity ženy. 

 

Dle Ruedigera Dahlkeho (2007, s. 23-25) vzniká dojem tělesné krásy na základě 

harmonických proporcí těla. Pokud má žena ideální míry, to je dáno objemem prsou, pasu 

a boků, tak patřičný význam je přikládán především štíhlému pasu. Prostřední míra 

štíhlého pasu je natolik důležitá, že ostatní proporce ztrácejí zbývající hodnotu a postava 

svou atraktivitu. Také obličej ženy je vizitkou jejího vzhledu. Ženská tvář by měla působit 

žensky a jemně. Výhodou je roztomilá dětská tvář, protože dle prapůvodních principů 

působí ženské a dětské vlastnosti k témuž archetypu Měsíce. Pro ženu tedy platí, že čím 

dětštější výraz má, tím atraktivněji působí na okolí. V přírodě také platí, že dětský výraz 

vzbuzuje soucit a ochranný reflex. Patří k němu i malý nos, vysoké čelo, drobná brada 

a dětská pleť. Předností ženy jsou i plné rty a samozřejmě úsměv. Usměvavé tváře jsou 

pro druhé pohlaví podstatně sympatičtější. Důležitá je z hlediska atraktivity i symetrie, 

tedy souměrnost. Za krásné a atraktivní tváře považujeme takové, které se blíží průměru, 

ale vyznačují se něčím speciálním, co nás zaujme a každý nemá. Zásadně atraktivitu 

posuzujeme z hlediska celkového dojmu, tedy podle harmonického vzhledu celé osobnosti. 

To znamená, že každý člověk usuzuje na základě vnější a vnitřní harmonie a krásy. 

 

Jaromír Janata (1997, s. 88, 89) se zabývá atraktivitou a změnou tělesných znaků ženy 

v průběhu historie až do současnosti. Muži starého Řecka byli okouzleni především 

pozadím ženy a jejími ženskými ňadry. V Řecku sváděla hetéra muže tím, že k němu byla 

obrácena zády a ukazovala mu obnažené pozadí. Dnes je upřednostňováno spíše větší 

poprsí. V posledních letech zjistily, že štíhlost není pro ženu absolutně nutná. Správná 

velikost poprsí je dle pražského profesora anatomie, to, co ruka obejme. Obecně však lze 

říci, že ženská atraktivita je založena spíše na větším poprsí a širší pánvi. 

Muži nejsou fixováni na ideální čísla, ale každý muž má své specifické záliby. Někteří 

muži jsou vysazeni na velké poprsí, jiní na sedací část těla a ostatní se dívají hlavně 

na nohy. Žena, která má hezké nohy, má obvykle i velmi dobrou ženskou postavu. Určitá 

záliba muže odpovídá jeho charakterovému založení. Extrovertní, sportovně založení muži 

mají zálibu především v ženách s větším poprsím, introvertní muži zase v malém poprsí. 

Muži mají obecně raději elegantně a konvenčně oblečený typ ženy s pravidelným 

a souměrným obličejem. Sexuální typy žen nejsou z hlediska přitažlivosti hodnoceny 

pozitivně. 
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Při osobním kontaktu působí na muže nejpřitažlivěji, když se mu žena dívá často do očí, 

usmívá se, přisedne se blíže, dotkne se ho rukou, zasměje se, tak, že jí vidí zuby, změří si 

ho několikrát od hlavy až po patu, přikyvuje, špulí pusu, olízne si rty, zdvihne obočí, sedí 

k němu obrácená obličejem, živě gestikuluje a má oči široce otevřené. Naopak odpudivě 

působí žena, která má studený a strnulý pohled a pohrdavý smích. Záporně působí i zívání, 

rozhlížení se po okolí, hraní si s vlastníma rukama a konečky vlasů, časté kouření, čištění 

nehtů, luskání prstů a vraštění čela. 

 

Zlatko Pastor (2010, s. 35) vidí sexuální atraktivitu ženy v její kráse a věku. Její 

intelektuální schopnosti a to, co z ní vyzařuje, mohou atraktivitu ženy výrazně podtrhnout, 

nebo také dokonale zbortit. Mezi krásou a atraktivitou ženy a její chutí a touze po sexu 

neexistuje žádná spojitost. Krásné a atraktivní ženy mohou být frigidní a sex jim může být 

zcela lhostejný. Jistotu ovšem mají v tom, že budou přitahovat muže a budit v nich touhu. 

Atraktivita je otázka citu a vnímání. Ženská sexuální atraktivita je nevyzpytatelná.  Jak říká 

jedno sexistické přísloví: „Žena by měla být spíše hezká než inteligentní, protože muži lépe 

vidí, než myslí.“ 

 

Tělesný pach 

V lidské sexualitě a sexuální atraktivitě dle Petra Weisse (2010, s. 655) hraje velkou roli 

tělesný pach. Postpubertální ženy produkují látky ve vaginální sekreci, v podpažních 

žlázách a ve žlázkách kolem dvorců bradavek, kterými jsou schopny vzbudit sexuální 

zájem mužů. Menstruačním cyklem se řídí i jiné sexuální signalizace žen. Uprostřed cyklu, 

v období ovulace, aniž by si to ženy uvědomovaly, odhalují nejvíce plochy kůže, nejvíce se 

malují, nosí provokativnější oblečení, šperky, navštěvují bary a restaurace, jsou sexuálně 

vzrušivější, mají více erotických fantazií, více masturbují, ale jsou i více nevěrné. U žen, 

které žijí v partnerských svazcích, nebo užívají hormonální antikoncepci, se toto chování 

projevuje podstatně méně. 

 

Sylva Lauerová (2015, s. 102,103) považuje vůni ženy za podstatnou součást erotické 

komunikace. Vůně je přímá cesta k libidu každého samce – pozůstatek naší příslušnosti 

z živočišné říše. Měli bychom proto také velmi dobře zvážit, která vůně či parfém se k naší 

osobnosti hodí. Pachové vzpomínky hrají u savců, tedy i mužů, důležitou roli a patří k těm 

nejsilnějším, které jsme schopni uchovávat. Zejména pokud jsou spojeny s intenzivní 

emocí, což láska bezesporu je. 
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3.4.2 Sexuální atraktivita mužů 

Pro Petra Weisse (2010, s. 656) je při výběru stabilního partnera rozdíl mezi mužem 

a ženou. Liší se v mnoha kritériích a především v tom, jaký význam přikládají věku. 

 

Věk 

Věk ženy je dle Petra Weisse (2010, s. 656, 657) pro muže nejdůležitější kritériem. U žen 

při výběru potencionálního partnera nehraje věk žádnou roli. Rozdíl je způsoben relativně 

krátkou a omezenou dobou fertilního období žen od dosažení tělesné dospělosti 

po období klimaktéria. U mužů se plodnost ani ve vyšším věku podstatně nesnižuje 

a podobně jako u subhumánních živočichů navíc vyšší věk může znamenat i vyšší 

postavení ve společnosti. 

 

Status – společenské postavení 

Petr Weiss (2010, s. 656) poukazuje na zásadní kritérium pro výběr dlouhodobého partnera 

ženy. Kromě genetického a zdravotního ukazatele, je velmi důležitý i signál svědčící 

o přístupu ke zdrojům. Ve zkoumaných kulturách přikládaly ženy největší důležitost 

budoucímu nebo aktuálnímu finančnímu zajištění partnerů a jejich společenskému 

postavení či moci, a to i přesto, že v těchto parametrech jsou muži častěji nevěrní 

a rozvádějí se. Vizuální signály se samozřejmě transkulturálně liší, od počtu velbloudů, 

množství aut, značkových hodinek a obleků. Všude jsou movití muži s vyšším postavením 

„označkováni“ podobnými ornamenty, které signalizují jejich status. Pro správný odhad 

ženy, musí jít o indikátory, které jsou trvalého charakteru. 

Vyššího postavení a majetku dosahují muži především ve vyšším věku. Mladí muži mohou 

také signalizovat tzv. RHP, tedy potenciál přístupu ke zdrojům, a to svým rodinným 

zázemím, vzděláním, profesí, inteligencí a ambicemi. Ženy koneckonců tyto atributy 

zmiňují při popisu ideálního partnera. 

Velmi důležité je pro ženu nejenom to, že muži mají přístup ke zdrojům, ale že budou 

ochotni se o ně v budoucnu podělit. Dokazují tím ženě, že do ní a do jejich potomků chtějí 

investovat svůj čas, city, peníze a energii. Přirozený výběr proto zvýhodňuje muže, kteří 

dovedou projevit i lásku k dětem. Při hledání dlouhodobého partnerství je pro obě pohlaví 

důležitá laskavost, spolehlivost a respekt okolí. 
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Tělesná a obličejová symetrie 

Dle Petra Weisse (2010, s. 657) je vzhled muže zásadním faktorem při jeho výběru. V této 

souvislosti se pak stává nejvýznamnější vzhledová charakteristika muže, která souvisí 

s testosteronovým ukazatelem a s ukazatelem dobré imunity. Mezi tyto indikátory patří 

především tělesná symetrie, která souvisí s dobrou fertilitou a s nepřítomností genetických 

anomálií, muskulatura a WHR okolo 0,9. Kromě těchto ukazatelů je důležitá také výška 

postavy, její tvar, nejlépe do trojúhelníku, a hustší a tmavší vousy. Symetrie obličeje a těla 

je spojena s vyšší atraktivností muže. Ženami je preferován i pach symetričtějších mužů. 

Četnost ženských orgasmů dokonce přímo koreluje se symetrií tělesných znaků jejich 

mužského partnera.  

U mužů hraje důležitou roli i ochlupení. Vousatí muži jsou hodnoceni jako maskulinnější, 

dominantnější, zralejší a spolehlivější. Výška je dalším atributem pro hodnocení. Vyšší 

muži jsou dle výzkumů považováni za výše společensky postavené, mají častěji děti 

a celkově jsou společensky i ekonomicky úspěšnější. Velkou roli hraje u muže i atraktivita 

obličeje. U žen i mužů souvisí atraktivita obličeje se zdravím. U mužů však navíc 

významně koreluje s kvalitou semene, hlavně s morfologií a s motilitou spermií. Muži, 

kteří jsou hodnoceni dle obličeje jako atraktivnější, mají větší variabilitu genů a silnější 

imunitní systém. Některé ženy upřednostňují i feminizované mužské obličeje, a to 

z důvodu lepší výchovné schopnosti muže k potomkům. 

 

Tělesný pach 

Pro Petra Weisse (2010, s. 658) je tělesný pach muže ukazatelem jeho fyzické atraktivity. 

Ženy jsou odoranty více ovlivnitelné než muži. Odoranty jsou nejen sexuálně dimorfní, ale 

informují nás o imunologickém statusu jedince. Ženy obvykle preferují pach 

symetričtějších mužů, a to zvláště ženy, které se nacházejí v plodné fázi cyklu. Používání 

hormonální antikoncepce a těhotenství však tyto preference mění a ženy v tomto období 

upřednostňují muže s podobným MHC, tedy se skupinou genů, která hraje důležitou roli 

v imunitním systému organismu. Je to proto, že potřebují spíše přítomnost příbuzenstva, 

která v tomto období může poskytnout evoluční výhody. 

 

Charakteristika behaviorální 

Petr Weiss (2010, s. 658) trvá na přítomnosti behaviorálních charakteristik u mužů. Je to 

sláva, známost, síla, statečnost a sociální vizibilita. Spolu s bohatstvím je u mužů 

oceňována více než u žen. Behaviorální indikátory nezahrnují pouze fyzické schopnosti 
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mužů, jako je tomu u sportovců, ale i kreativní vlastnosti, jako je tomu například 

u hudebníků a vědců. Soutěživost mužů v boji o reprodukční přístup a ženinu náklonost se 

může projevit v různých formách a preference žen jsou v této oblasti různé. Pro některé 

jsou sexuálně atraktivní kulturisté, pro jiné romantičtí básníci. 

K behaviorálním charakteristikám můžeme zařadit i sexuální agresivitu muže, v mírnějších 

formách jeho sexuální asertivitu či naléhavost. Určitý stupeň agrese nebo sexuální 

naléhavosti muže v sexuální oblasti vede k jeho zvýšenému reprodukčnímu zdaru. Synové 

sexuálně náruživějších mužů zdědí geny, které jim zaručí vyšší pravděpodobnost 

pokračovat v genetické informaci i v dalších generacích. 

 

3.5 Sexuální strategie 

Evoluční přístup Petra Weisse (2010, s. 653,654) všeobecně vychází z předpokladu, že 

existují životní formy, které jsou výsledkem postupných změn v genetické výbavě 

živočichů. Tyto změny jsou výsledkem přirozeného výběru, tedy jde o přežití genů, které 

jsou adaptované ve svém prostředí. V oblasti sexuálního chování se tento proces řídí 

sexuálním výběrem partnera. 

Muži obvykle soutěží o reprodukční přístup k ženám nebo o zdroje, které jsou pro ženy 

důležité. Jsou dále iniciativnější při sbližování, tedy dvoření a účastní se rizikových aktivit 

kvůli tomu, aby ženy zaujali, aby na ně zapůsobili. Sex je vnímán ve všech lidských 

kulturách jako něco, co ženy mají a muži chtějí. 

 

Rozdíly v sexuálních strategiích mužů a žen dle Lindy Mealey (2000, Sex Differences) se 

u mužů projevují především ve větší dostupnosti a vzrušivosti a menší citové vázanosti. 

Důsledkem snahy a potřeby kopulovat jsou muži sexuálně dostupnější než ženy. Co se týká 

vzrušivosti mužů, jsou více senzitivní na sexuální podněty, mají vyšší reaktivitu 

a frekvenci reakcí na sexuální signály. A posledním důsledkem kopulační potřeby mužů je 

vyšší pravděpodobnost, že vyhledávají možnosti mít sexuální styk s větším množstvím 

partnerek. Tuto potřebu vidíme v různých formách. Buď muž opustí jednu partnerku kvůli 

jiné, nebo bude hledat mimomanželské partnerky. 

 

Jaromír Janata (1997, s. 24 - 30) vidí strategii mužských genů směřující k polygynii, tedy 

k získání co největšího počtu ženských partnerek a k vytvoření co největšího počtu 

vlastních genetických kopií. Z hlediska ženské strategie má žena k dispozici jen omezený 

počet vajíček, která nesou její geny a má málo času svoje geny rozmnožit. Každá žena tedy 
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investuje do svého potomstva více než muž. Společné dítě musí dozrát v její děloze, porod 

vždy byl a zůstává ve větší části lidských společností životním rizikem pro ženu. Základem 

strategie chování ženy je tedy nalézt a udržet nejlepšího možného partnera, který jí 

poskytne tu nejlepší možnou druhou genetickou polovinu. 

 

Dle Henriho Joyeuxe (1994, s. 31) je nevyhnutelné, abychom odlišili ty nejlepší okamžiky 

potěšení ženy ve vztahu, k nejlepším momentům mužského potěšení. Jak víme, muž může 

poskytnout sexuální rozkoš v kterékoliv chvíli, s kteroukoliv ženou. Libido muže, tedy 

touha po sexuálním spojení, je permanentně stimulováno. Stačí velmi malý podnět 

pro dosáhnutí maxima. To je součást mužské přirozenosti. Na rozdíl od ženy, to je bytost 

odlišná, protože podléhá především rytmu měsíčních cyklů, pravidelných nebo 

nepravidelných. Tento biologický rytmus je součástí ženské přirozenosti, součást ženského 

půvabu a krásy. Rytmus ženského libida, tedy touhy a přitažlivosti, je základem ženského 

potěšení. 

 

3.5.1 Kouzlo osobnosti 

Kouzlo osobnosti dle Briana Tracyho a Rona Ardena (2014, s. 10-24) tkví v celkovém 

dojmu člověka, který působí na ostatní lidi v jejich přítomnosti. Když mluvíme o kouzlu 

osobnosti, nemluvíme pouze o vzhledu, chování, oblečení, mluvíme o něčem mnohem 

hlubším. Skutečné kouzlo osobnosti je něco podstatnějšího než vzhled. Je to schopnost 

navázat okamžitě takový kontakt, který u ostatních v jejich přítomnosti vyvolá pocit 

výjimečnosti. Kouzlo osobnosti je vlastnost, na kterou reagujeme velmi silně, emotivně, 

téměř instinktivně. Někteří lidé jsou šarmantní od přírody, což je velká výhoda, jiní lidé se 

musí kouzlu osobnosti naučit. Kouzlo osobnosti přitahuje. Lidem s touto vlastností 

obvykle nasloucháme a často dostanou víc příležitostí, mají i takové příležitosti, jakých se 

ostatním dostane jen zřídka a obvykle se jim i odpouštějí věci, za které jsou jiní 

kritizováni. Tajemství kouzla osobnosti je jednoduché: zařiďte, aby se druzí cítili důležití. 

Klíčové způsoby chování jsou přijetí, ocenění, uznání, obdiv a pozornost. Přijetí spočívá 

v tom, že člověka přijímáte bez výjimek v jeho celistvosti, nekritizujete ho a nehledáte 

chyby. Důležitý je úsměv. Když se cítíte sami se sebou spokojení, cítí se i ostatní důležití 

a hodnotní. Pokud člověka oceníte za to, co udělal, ať se jedná o maličkost či velkou věc, 

sebevědomí mu stoupne, je schopnější, cítí se hodnotnější a zvýší se mu i sebeúcta. 

V průběhu života mají všichni lidé hlubokou touhu po tom, aby jejich činy někdo uznal 

a ocenil. Nejlepší definicí uznání je chvála. Pokud někoho pochválíme, zvedneme mu 
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sebevědomí. Můžete člověku připadat zajímavý, vnímavý a mimořádně okouzlující. Obdiv 

má rád každý, pokud vyjádříme někomu obdiv a pochvalu, cítí se poté mnohem lépe. O to 

raději bude mít sebe i vás. Důležitá je i pozornost, kterou druhým věnujeme. Lidé si pak 

připadají hodnotnější a důležitější a Vaše kouzlo osobnosti stoupá. 

 

3.5.2 Řeč těla 

Tělo dle Allana a Barbary Peas (2011, s. 8–10, 107) podvědomě reaguje na příslušníky 

opačného pohlaví a zvyšuje sexuální přitažlivost. U člověka se zvyšuje svalový tonus 

v přípravě na možný sexuální styk, napne obličej, vypne tělo a hruď, zatáhne břicho, 

napřímí se a působí celkově mladistvěji. Muži vypnou hruď a vysunou čelist, aby působili 

dominantním dojmem. Má-li žena zájem, vypne rovněž hruď, nakloní hlavu, zlehka se 

dotkne vlasů a odhalí zápěstí. My lidé bychom rádi věřili tomu, že jsme nejdokonalejším 

živočišným druhem, ale naše namlouvací rituály se ve skutečnosti velmi podobají těm, 

které se odehrávají všude v přírodě. Lidské flirtování je ve skutečnosti sled pohybů 

a výrazů, které jsou podobné namlouvacím tancům zvířat, které sledujeme 

v přírodopisných televizních programech. Úspěšnost žen při navazování důvěrných vztahů 

souvisí s jejich schopností vysílat namlouvací signály směrem k mužům a dešifrovat 

signály, které se jim od mužů vracejí. Úspěšnost muže při rozeznávání signálů, které 

k němu byly vyslány, jsou mnohem horší. Muži jsou méně vnímavý v tomto ohledu 

a k signálům dvoření zcela slepí.  

Komunikace prostřednictvím řeči těla je stará miliony let a jedná se o podstatnou část 

interakce s opačným pohlavím. Mnozí z nás jsme na toto přitažlivé umění zapomněli. 

Ve všech západních a evropských zemích se v současné době uzavírá nejméně sňatků 

za posledních 100 let. Na celém světě jsou na vzestupu internetové seznamky, 

seznamování zprostředkované pomocí počítače. Většina z těch, kteří vstoupí do manželství 

nebo spolu trvale žijí a usilují o dlouhodobý vztah, se po čase potýká s narušenou 

komunikací. Zapomněli gesta a signály řeči těla, které naši předkové považovali 

za samozřejmost. Pokud bude člověk používat pozitivní řeč těla, bude se cítit lépe 

a vypadat přitažlivěji. Bude to ku prospěchu vztahům a posílí to i partnerský svazek. 

 

3.5.3 Oční kontakt 

Dle Sylvy Lauerové (2015, s. 119) jsou dny, kdy žádný muž nevynechá příležitost, aby se 

ženě podíval do očí. Pokud je žena přirozená, uvolněná a usmívá se, muž okamžitě 

zaznamená prostřednictvím očního kontaktu tyto nezaměnitelné signály.  
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Allan a Barbara Peas (2013, s. 16) uvádí pohled, tedy oční kontakt jako první krok 

při setkání s přitažlivým člověkem. Žena se rozhlédne po místnosti a spatří muže, který se 

jí líbí. Počká, až si jí všimne. Asi pět vteřin se mu zadívá do očí a potom uhne pohledem. 

Muž ji nepřestává pozorovat, aby viděl, zda se na něj zadívá ještě jednou. Žena musí 

popsaný postup opakovat v průměru třikrát, než si průměrný muž všimne, co se děje. 

Flirtování začíná opakovanými pohledy. 

Oční kontakt otevírá srdce a spojuje, a to velmi intenzivně a expresně. Oční kontakt je 

jeden z nejstarších kontaktních nástrojů, které jsme jako lidé měli. Proto jsme ve čtení 

pohledů daleko větší mistři, než bychom si mysleli. Očním kontaktem se na sebe vzájemně 

naladíme, vyjadřujeme si zájem a respekt. Pokud se lidem díváme do očí, lépe je poznáme. 

Při udržování očního kontaktu vidíme lásku, ale i únavu, starost a strach. Oční kontakt 

podporuje schopnost empatie, schopnost vcítit se do situace druhého. A pro lásku v dobré 

kondici je empatie naprosto klíčová. Pohledy, vzájemné dívání se, sledování a možná 

klidně i přímo zírání, může dost podstatně obohatit i sexuální život jedince. Vidět a být 

viděn lidi od nepaměti vzrušuje (Umění milovat [online], 2018). 

 

3.5.4 Flirt 

Jaromír Janata (1997, s. 107, 108) zdůrazňuje, že na počátku lásky stojí obvykle flirt. Flirt 

je jako láska nehluboká a povrchní. Je jako vztah nevypočitatelný a tím i vzrušující, něco 

na způsob provádění zločinu. Na první pohled to vypadá, že ženy opovrhují muži, kteří 

umí výtečně flirtovat a jimž „žádná žena neodolá“, poněvadž usilují o trvalý vztah hluboké 

lásky. Tato logika nemá se skutečností nic společného. Ženy naopak zbožňují muže, kteří 

si dokáží několika vtipnými frázemi i příslušným chováním získat s neuvěřitelnou lehkostí 

přízeň nejrůznějších žen. V dámské konkurenci chce každá žena dokázat sobě i ostatním, 

že je stejně přitažlivá a schopná získat takového muže. Flirt je druh obchodu. Obchoduje se 

s osobností, charakterem, vzhledem, inteligencí, bohatstvím. Každý účastník flirtu se snaží 

zajistit výhody a nevýhody, přednosti a nedostatky, poznat osobnost toho druhého. Oba 

flirtující zjišťují, že ten druhý není bez chyby a začínají zvažovat, zda nedostatky 

nepřevažují nad pozitivními aspekty. Ve vědomí dochází ke vzniku kognitivního 

nesouladu. Kognitivní nesoulad má pro muže i ženu různou závažnost a motivuje je 

k protichůdným jednáním. Pokud žena zjistí, že muž není ideál krásy, ale je inteligentní 

a chytrý a v životě obstojí, odstraní svou kognitivní disonanci a je ochotna se do muže 

zamilovat. U muže je to opačně. Krásná partnerka bude pro něj přitažlivější než 
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inteligentní a škaredá. Mohamed prý prohlásil, že krása muže leží v jeho rozumu a rozum 

ženy v její kráse. 

 

Dle Petra Weisse (2010, s. 659) předchází flirt sexuálnímu vzrušení a souloži. Pro ženu je 

hlavním úkolem být viděna a pro muže je zpozorovat ji a vyvinout akci. Na tomto základě 

vznikne oční kontakt, který je oběma vzájemně udržen a eventuálně doprovázen 

i úsměvem. Jedná se o předehru sblížení. Aniž by si to účastníci flirtu uvědomili, posunují 

se blíže k sobě a zrcadlí svoje gesta. Jejich těla se synchronizují v očekávání recipročních 

pohybů při líbání, předehře a pozdější souloži. Podobné flirtování probíhá ve zkrácené 

podobě i mezi milenci nebo manželi, u nichž vede k rychlejšímu tělesnému kontaktu 

a k souloži. 

 

3.5.5 Dotek 

Dotek či pohlazení potřebuje každý z nás. Funguje jako přímá úměra. Čím více se 

dotýkáme partnera, tím více lásky k němu cítíme a naopak. Láskyplný dotek nebo 

pohlazení, ať už fyzické či psychické má po všech stránkách velmi blahodárné a posilující 

účinky. Dotek je léčivý pro tělo i duši. Je dokázáno, že různé druhy doteku aktivizují 

v mozku různé pozitivní neurochemické reakce. Láskyplné doteky neovlivňují pouze 

dobrou náladu, ale celkově přispívají k fyzickému a psychickému zdraví. Každý má rád 

něco jiného a je třeba to respektovat. Důležitý je nejen fyzický dotek, ale také pohlazení 

pro duši. To se týká pochvaly, vlídného slova, povzbuzení, láskyplný oční kontakt, 

vzpomínka na příjemný společný zážitek, poděkování, vyznání lásky nebo i přání hezkého 

dne (Umění milovat [online], 2018). 

 

3.6 Kybersex 

Gale Holtz Golden (2013, s. 150-156) nepochybuje o tom, že internet přetvořil svět. 

Proměnil se způsob, jakým komunikujeme, a umožnil nám přístup k sexuálnímu materiálu. 

Změnil nám způsob myšlení o sexuální interakci. Kybersex popisuje internetovou sexuální 

činnost, která má za cíl erotické dráždění ústící v orgasmus. Zahrnuje především 

vyhledávání sexuálně explicitního materiálu nebo komunikačních sítí kvůli flirtování nebo 

sexuálně explicitním rozhovorům, tedy seznamování s lidmi za účelem setkání, 

romantických vztahů, sexuálního kontaktu a experimentování. 
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V 21. století máme sexualitu před očima, i když o to nestojíme. Sexuální aktivity spojené 

s internetem nám na jedné straně mohou zlepšovat kvalitu života a působit edukačně, 

na druhou stranu mohou ničit životy a být nelegální. Od chvíle, kdy jsme pustili internet 

do našich životů, jsme limitováni pouze vlastní představivostí. Kdokoli se může účastnit 

jakéhokoli představitelného sexuálního dobrodružství, aniž by opustil svůj byt. Ve světě 

internetu není k sexuálnímu styku potřeba lidský kontakt, intimní rozhovor mezi čtyřma 

očima. Některé jedince k obrazovce lepí právě nespoutaný sex bez závazků. Ten nahrazuje 

vztah se skutečnou osobou. Prostřednictvím internetu se z erotického zážitku stalo něco, co 

by dříve bylo považováno za nemožné. Pro některé lidi se z internetových sexuálních 

zážitků stává způsob života, tedy náhražka sexuálních vztahů v realitě. Vyhýbají se emoční 

intimitě a účinkuje to na člověka jako lék proti strachu z blízkosti s jinou lidskou bytostí. 

Problematika kybersexu je taková, že jedinec vyhledává sexuálně explicitní materiál, 

a i když má strach z odhalení, tento strach dodává celému zážitku pocit vzrušení a zvyšuje 

erotický prožitek. K sexuální aktivitě na internetu podněcuje jedinečná kombinace 

dostupnosti a anonymity. Synergický efekt internetu je neodolatelný, je to ovšem způsob, 

jak se vyhnout tématům, které evokují pocity nedostatečnosti, úzkosti a deprese. 

 

4 Pohled na sexuální přitažlivost z hlediska sociálního 

4.1 Výchova v rodině 

Dle Oldřicha Matouška (1993, s. 14-37) byla rodina již od pravěku nejmenší jednotkou 

společenské organizace ve všech společnostech. Malinowski svými výzkumy v Melanésii 

dokázal, že i ve společnosti, ve které je biologický otec dítěte neznámý, se lidé dělí 

do rodin a platí přesná pravidla, do které rodiny dítě patří. Pokud nebyl znám skutečný 

otec, jeho roli vždy zastával jiný muž, například matčin strýc. Zda důležitou roli 

ve společnosti hrála i žena, je otevřené. Existuje domněnka o matriarchátu, který má oporu 

především v nálezech tzv. Venuší. Jedná se o již zmíněné malé hliněné sošky žen, které 

tehdy nezpodobňovaly ideál ženské krásy, ale ženské tělo s výraznými mateřskými 

atributy. Nález několika sošek Venuší vedl k hypotéze, že se jednalo o ochranná božstva 

rodiny. 

Na konci 19. století byla výchova dětí dle Oldřicha Matouška velmi striktní. Dítě mělo být 

vedeno ke kázni a k naprosté poslušnosti od nejútlejšího věku a rozmařilost a požitky byly 

dítěti zakázány. Vykání rodičům bylo považováno za samozřejmost. Sexualita dětí se měla 

potlačovat a to i v náznakových projevech. Na počátku 20. století docházelo k uvolňování 
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patriarchální struktury společnosti. Měnilo se postavení žen a docházelo k prudkému 

poklesu autoritativnosti ve všech sférách. Kladl se důraz na rozum dítěte, odmítá se 

despotická autorita, ale i přemrštěná láska. Mazlení se nedoporučovalo. Po roce 1950 se 

zdůrazňovala mateřská a rodičovská láska. Hlavní myšlenka tkvěla v navázání dobrého 

vztahu k rodičům a vytvoření harmonické atmosféry v rodině. Později došlo 

k rovnocennému vztahu mezi mužem a ženou. Akcent se kladl na harmonické fungování 

celé rodiny. Hlavním měřítkem funkčnosti rodiny byla emoční spokojenost manželů 

a emoční uspokojení dětí. Stoupla tolerance k předmanželským experimentům 

v partnerských vztazích a k předmanželskému sexu. 

 

Výchova v rodině je tedy velmi důležitá pro budoucí život dítěte, jelikož dítě si bere 

příklady od obou rodičů do života. Odloučení rodičů v rodině je pro dítě téměř vždy velké 

drama. Dle časopisu Spiegel žije většina dětí po rozvodu u matky a otce pouze navštěvují. 

Dochází také k velkému nárůstu střídavé péče, kdy dítě je část měsíce u matky a část 

měsíce u otce. Ideální stav pro dítě je, když spolu rodiče fungují i nadále, i když už spolu 

nemohou být jako muž a žena. V Německu po rozvodu rodičů žije 48 % dětí pouze 

u matky, 25 % převážně s matkou, 9 % ve střídavé péči, 8 % pouze s otcem, 6 % převážně 

u otce a 4 % dětí jinak, tedy u jiných rodinných příslušníků (Spiegel, 7/2019, s. 11-16). 

 

Guy Corneau (2010, s. 192) vysvětluje, že výchovou se z muže stává hrdina a žena je 

vychovávána tak, aby žila v páru s mužem. Mužský mateřský komplex se projevuje 

v sexuálním teritoriu. Hlavní doménou ženského otcovského komplexu je oblast romantiky 

a lásky. Muži tedy trpí syndromem oprátky, ženy syndromem lasa. Ženy chtějí muže 

ulovit. 

 

Radim Uzel (2007, s. 77, 78) zdůrazňuje, že mužský a ženský mozek je naprogramován 

rozdílným směrem. Shoduje se, že většina mužů považuje za významnou součást života 

práci a většina žen pokládá za nejdůležitější rodinu. Žena touží po zájmu a povídání 

ze strany muže a muž touží sedět na skále a koukat do ohně. Muž je od pradávna lovcem 

a řešil problémy, žena zase ochránkyní rodinného krbu, která se starala o soudržnost rodiny 

a přežití dalších generací. Moderní společnost se snaží o rovnoprávnost, která určité 

vlastnosti obou pohlaví sbližuje. 
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4.2 Partnerství muže a ženy 

Ivo Plaňava (2000, s. 176) zdůrazňuje, že si partnera volíme na základě zkušeností 

a zážitků ze své mateřské rodiny, tak jak to již dříve popsal Sigmund Freud. Freud podle 

psychoanalýzy rozlišoval dva druhy výběru partnera. První volba byla závislostní, kde 

jedinec hledal osobu, která substituovala matku. Ve druhém případě směřuje jedinec 

k tomu, aby ve druhých lidech miloval sám sebe. Jedná se o volbu narcistní. První volba 

závislostní je mateřsky determinovaná a vede k tomu, že muž bude milovat ženu, která ho 

nasytí a pečuje o něho, kdežto žena hledá muže, který ji ochrání. Ve druhé volbě narcistní 

lze milovat toho, kdo je stejný jako já, nebo je takový, jakým jsem byl dříve, nebo jaký 

bych chtěl být. 

 

Dylan Evans (1999, s. 113-121) se zabývá tím, že partner ovlivňuje vyhlídky Vašeho 

společného potomka na přežití. Tím je kvalita rodičovské péče, kterou je schopen 

poskytnout. Všechny pohlavně se rozmnožující druhy nepečují o svá mláďata. U některých 

živočišných druhů se mláďata musí od okamžiku svého zrození starat sama o sebe. U těch 

druhů, kteří o svá mláďata pečují, plní tento úkol především matka. U lidí plní otcové 

obvykle aktivní roli při zajišťování ochrany svých dětí a při poskytování zdrojů. Péče 

o lidská mláďata tedy nebývá výhradně záležitostí matky, ale pečuje o dítě matka i otec 

společně. 

Ženská a mužská mysl je z velké části identická, protože v historii byla pro obě pohlaví 

stejná i většina adaptivních problémů. Obě pohlaví řešila problém úniku před predátory 

a rozdíl nebyl ani v tom, aby se muž i žena vyrovnali s nutností naučit se číst myšlenky 

druhých. Mnohé problémy týkající se výběru trvalého partnera byly pro obě pohlaví 

identické. Odlišné problémy vyžadovaly ovšem odlišná řešení. Dá se tedy předpokládat, že 

při výběru partnera se u jednotlivých pohlaví budou rozdíly odrážet. Žena i muž potřebují 

partnera, který je schopen svým potomkům poskytnout dobré geny a rodičovskou péči. 

Výběr partnera je pro muže jiný než pro ženu. Muži nemají pokaždé stejnou reproduktivní 

strategii. U obou pohlaví dochází k tomu, že jedinci hledají trvalého partnera, s nímž chtějí 

uzavřít párový svazek a vychovat děti. Biologové nazývají tento jev jako strategie 

navazování dlouhodobého vztahu. Ta se u obou pohlaví neliší. Jiná je strategie navazování 

krátkodobých vztahů, která je k dispozici ženám i mužům. Ženy se v takovém případě 

chovají jinak než muži. Tento rozdíl mezi mužem a ženou byl od pradávna adaptivním 

problémem ženy. Ženy rozeznávaly muže, kteří vyhledávali pouze strategii navazování 

krátkodobého vztahu, jelikož riskovaly, že se stanou osamělými matkami, což snižovalo 
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šance jejich dítěte na přežití. Přirozený výběr partnera vybavil ženy duševními 

mechanismy, které jim pomáhají vyhnout se takovému osudu. Ženy obvykle přistupují 

k pohlavnímu styku mnohem opatrněji a váhavěji než muži. 

 

Petr Weiss (2010, s. 663) hovoří o teorii lidských sexuálních strategií, kde lidé mají 

k dispozici kompletní repertoár rozmnožovacích strategií, které zahrnují nejenom 

dlouhodobé, ale i krátkodobé partnerské vztahy. Dlouhodobá strategie reprodukce se 

vyznačuje námluvami, velkými investicemi, láskou a věnováním prostředků do vztahu 

i do potomků, a to po dlouhé časové období. Namísto krátkodobé reprodukce, která pro nás 

znamená spíše letmé sexuální setkání, například na jednu noc. Mezi dlouhodobou 

a krátkodobou strategií reprodukce se nachází delší vztahy, aféry a romance. Jedinec si 

zvolí tu, která je pro něho z hlediska reprodukčního nejvýhodnější. Sexuální strategie, 

kterou si jedinec zvolí, je částečně dána vrozenými dispozicemi jedince a částečně 

výsledkem náhodných faktorů (příležitostí, poměrem pohlaví v dané reprodukční oblasti, 

rodičovskými vlivy, kulturními normami, vlastní reprodukční cenou). 

 

Michal Hrdlička (2006, s. 28-30) se zabývá partnerským vztahem ve středním věku, tedy 

kolem čtyřicátého roku jedince. U obou partnerů se začíná projevovat typický stereotyp, 

akceptace kompromisu a někdy i rezignace. Většinou se v partnerském nebo manželském 

svazku jedná o kombinaci akceptace stárnoucího partnera, překonání sílícího sexuálního 

stereotypu a slábnoucí sexuální touhy. To vše oslabuje sexuální prožitek. Snáze to můžou 

zvládnout partneři, kde přetrvává vzájemné porozumění, úcta a láska obou partnerů. 

Nezvládnutí těchto úkolů vede obyčejně k hledání mimomanželského vztahu, někdy 

i k odchodu z manželství. Nový partner pak přináší do vztahu novost sexuálního zážitku, 

a vizi omládnutí a odložení přijetí vlastního stárnutí. 

 

Lenka Šulová (2011, s. 185, 186) zastává názor, že pozitivní vliv původní rodiny 

pro trvalost partnerských vztahů nastává v případě, že oba rodiče byli imponující 

a zastávali přiměřenou roli svému pohlaví. V tomto případě mohlo dojít u dítěte takových 

rodičů k identifikaci s rodičem stejného pohlaví a rodič opačného pohlaví ovlivnil jeho 

budoucí volbu partnera. V případě, že byl imponující pouze rodič opačného pohlaví, mohla 

volba partnera proběhnout podle něho a mohlo dojít též k částečné identifikaci s ním. 

Kromě výchovy dětí v rodině má na volbu partnera vliv řadu dalších situačních faktorů 
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jako je problematika bytová, finanční problémy, abúzus alkoholu, drog, sexuální poruchy, 

zdravotní problémy, mimomanželský vztah a další faktory spojené s volbou partnera. 

 

Martin Ondrouch (2013, s. 68-70) popisuje dnešní statut partnerství jako instituci nového 

typu. Je tím myšleno partnerské soužití. Dříve byla funkce partnerství zcela jasná.  

Základní sociální, hospodářská a ekonomická jednotka se zaměřením na plození a výchovu 

potomstva, které se říkalo manželství nebo taky rodina. Dnes mladí lidé vstupují 

do partnerství nezávazně a na zkoušku. Přes to všechno o příčině masové obliby nové 

nezávazné formy partnerství mezi mužem a ženou je Martin Ondrouch přesvědčen, že jak 

muži, tak ženy někde ve skrytu duše touží po partnerství, kdy se propojí dvě kompatibilní 

duše. Nedostatky jedné duše jsou kompenzovány přednostmi druhé, a to vzájemně. Spojení 

vytváří synergickou jednotu, která je mnohem stabilnější a silnější než obě její složky 

dohromady. Je podstatně odolnější vůči všem nástrahám a krizím, které je na cestě životem 

čekají. 

 

4.3 Formy partnerského soužití u lidí 

Petr Weiss (2010, s. 659-663) se snaží objasnit formy partnerského soužití u lidí z hlediska 

evoluční sexuologie. Jelikož jsou muži dle výzkumů v trvalých svazcích více nevěrní než 

ženy, je zřejmé, že muži jsou vrozeně promiskuitní a ženy více monogamní. Příčiny těchto 

rozdílů se hledaly především v rozdílnosti počtu spermií a vajíček. Muž může spermiemi 

celoživotně plýtvat, zatímco žena musí svých několik set vzácných oocytů za život více 

chránit pro toho nejkvalitnějšího uchazeče. Dle anatomických rozdílů podporujeme spíše 

tvrzení, že člověk není monogamním živočišným druhem. 

 

4.3.1 Monogamie 

Petr Weiss (2010, s. 660-663) píše, že obecně je monogamie v živočišné říši velmi vzácná. 

Objevuje se pouze tam, kde je nutno se starat o mláďata společně. I u společenství, kde 

existuje nucená monogamie, je povolena monogamie seriálová (sukcesivní), tedy je 

povoleno možnost rozvodů a nových manželství, nebo jsou tolerovány mimomanželské 

vztahy. Již samotná existence zákonů chránící monogamní manželství, svědčí o jeho 

nepřirozenosti – tyto zákony by byly zbytečné, kdyby lidé byli přirozeně monogamní. 

Historické prameny ukazují na předkřesťanský charakter monogamních vztahů v Evropě. 

Monogamii zavedl v Evropě Geršom ben Juda u Židů. Bylo to roku 1000 na synodu 

v Mainzu a bylo to pouze na zkoušku na přechodnou dobu 1000 let. Monogamie tedy měla 
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platit do roku 2000, a to navíc jen pro středoevropské Židy. Dle rozhodnutí izraelských 

rabínů byla tato zkušební doba prodloužena o dalších 1000 let. Manželství, jak jej známe 

v dnešní době, tedy manželství s „věrností“, bylo pro křesťany uzákoněno až v roce 1563. 

 

Dle Radima Uzla (2007, s. 70) nemá pro muže z evolučního hlediska žádný význam. Muži 

nevstupují do manželství z důvodu biologického, ale z důvodu společenského. Společnost 

se snaží o potlačení mužské promiskuity prostřednictvím instituce sňatku. Muži zde hovoří 

o teple domácího krbu a bezpečném útočišti, ve skutečnosti mluví o svíčkové 

a  vyžehlených košilích. 

 

4.3.2 Polygamie 

Stanislav Komárek (2012, s. 94, 95) diskutuje o tom, do jaké míry je polygamie u lidí 

přirozená. Jung žil v přesvědčení, že polygamie je přirozená a žádoucí. Mistr Freud byl 

také polygamista, žil totiž nejen se svou manželkou, ale i s její sestrou. Celá řada mužů má 

sexuální fantazie spojené s pohlavním aktem se dvěma ženami současně, i když v rámci 

praktické polygamie k ní dochází velmi zřídka. Obecně se vyskytovala polygamie u národů 

válečnických, kde vznikal problém kvůli zaopatření vdov po padlých bojovnících. U řady 

etnik, například u starých Židů, byl velmi důležitý levirát. Jednalo se o povinnost zplodit 

s manželkou zemřelého bratra potomky, pokud je tedy neměl, z důvodu pokračování rodu. 

 

Petr Weiss (2010, s. 660, 661) popisuje, že v některých zemích je polygamní soužití 

zákonné. Jsou různé druhy polygynních vztahů a ne všechny jsou z hlediska reprodukčního 

vždy ty nejvýhodnější. Je prokázáno, že ženy Aboriginů žijící v monogamním svazku mají 

více dětí než ženy z polygynních manželství. Nejenom kvůli omezenějším zdrojům, které 

připadnou v těchto svazcích na jednu ženu, ale i kvůli konfliktům, které vznikají mezi 

manželkami. Pokud se ovšem jedná o sororitní polygynii, kde jsou manželky sestry, potom 

sdílejí stejný reprodukční zájem. Manželky – sestry žijí ve společné domácnosti. U jiných 

typů polygynního manželství má každá manželka svoji vlastní domácnost a manžel tyto 

domácnosti pravidelně střídá. Polygynie má i své zvláštnosti a to především 

v muslimských zemích. Islám povoluje mnohoženství. Ve většině zemí povoluje nejvíce 

čtyři manželky, i když sám Mohamed jich měl podstatně více. Nejčastěji se zde vyskytuje 

bigamie. Manžel si k manželce přivede další, obvykle se jedná o mladší ženu. Je zde znám 

i model soužití kromě zákonné manželky i s další ženou, nejčastěji se služebnou, 

tzv. konkubinát. Nelze opomenout, že se zde vyskytuje i vztah na pomezí manželství 
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a konkubinátu, tzv. nájemné manželství. Jedná se o právní vztah na dobu určitou (na jednu 

noc, na dovolenou, na delší dobu), samozřejmě s finanční odměnou pro ženu. V podstatě 

bychom tomu mohli říkat jiná forma prostituce, protože islám obyčejnou prostituci 

nepovoluje. 

4.3.3 Polyandrie 

Dle Stanislava Komárka (2012, s. 95) se polyandrie vyskytuje velmi zřídka. Najdeme ji jen 

u Tibeťanů a sousedních etnik. Prakticky se jedná o sdílení manželky několika bratry. 

V dnešních podmínkách může žít a pracovat některý z mužů ve vzdáleném městě a domů 

zajíždí pouze na dovolenou. 

 

U Homo sapiens je dle Petra Weisse (2010, s. 661) polyandrie velmi vzácná. Jedná se 

o soužití více mužů s jednou ženou. Na rozdíl od polygynie se nezvyšuje reprodukční 

úspěch mužů a s rostoucím počtem manželů se nezvyšuje proporcionálně ani reprodukční 

potenciál žen. Je tedy z hlediska reprodukčního jedno, zda žena má za rok styk s jedním 

nebo stovkou mužů, donosí vždy jedno dítě. Tento způsob řešení soužití se vyskytuje tam, 

kde muži mají sníženou možnost podporovat své manželky a potomky z důvodu 

nepříznivých životních podmínek a omezeného přístupu ke zdrojům. Dodnes se polyandrie 

vyskytuje v určitých částech Indie, v Himalájích (Tibet, Kašmír, Sikkim) a v severní 

Nigérii. 

 

4.4 Láska 

Na základě sexuální strategie pomocí sexuální přitažlivosti, kouzlu osobnosti, touze 

a porozumění mezi mužem a ženou vznikne láska. 

Dle Jaromíra Janaty (1997, s. 97–112) se denně s tímto tajemným pocitem setkáváme tváří 

v tvář, buď aktivně, nebo pasivně, protože láska tvoří nosnou konstrukci veškeré literatury, 

umění, hudby nebo televize. Římský bůh Jupiter poznal nebezpečnost Amora již při jeho 

narození a chtěl ho usmrtit jako nositele pohrom. Viděl v lásce slepou vášeň, která zraňuje 

a proti níž jsou bohové a lidé bezmocní. Římané a Řekové považovali lásku za nemoc, 

blud nebo ránu osudu. Láska, jak ji známe dnes, je vlastně historické vítězství žen, kterého 

ženy dosáhly bez jakéhokoliv uvědomění. Láska pranýřuje mužskou, geneticky 

vyžadovanou sexuální přelétavost. Lásku můžeme definovat jako složitou emoci s ochotou 

k vzájemnému sexuálnímu styku, do které je přimíchána rozdílně velká dávka vzájemných 

sympatií a touhy zůstat spolu. Láska každého člověka je individuálně jedinečná, stejně jako 
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vnímání světa. Sexualita nám zaručuje částečnou nesmrtelnost, což tvoří smysl života. 

Evoluce nebo můžeme říci i geny, nás odměňují za toto jednání nesmírnými pocity štěstí 

a spokojenosti, což tvoří opěvovanou, nezapomenutelnou, jedinečnou emoci, a tou je láska. 

Láska ženy dle Jaromíra Janaty (1997, s. 99-103) obsahuje zřejmě větší emoční 

komponentu než láska muže. Muže nutí jeho genetická strategie získat více žen, se kterými 

by mohl svoje geny replikovat, proto v mužském pojetí lásky bude mít sex více místa. 

Lásku si můžeme představit jako obraz a emoci „mezilidských vztahů“, kde láska má 

modrou barvu a sex barvu červenou.  Obraz lásky muže bude laděn více do červena 

a v obrazu lásky ženy převládá modrý tón. Ženy umějí své emoce lépe racionálně 

kontrolovat, a tím i měnit. Proti všeobecnému mínění jsou ženy v lásce méně zranitelné 

a závislé než muži. Láska kvete v každém věku, ale ne v každém čase. Pro vznik pocitu 

lásky u obou pohlaví jsou nejpříznivější období, ve kterých je zvýšená pozitivní nebo 

negativní emocionalita. Jakákoliv situace, která vede k emocionálnímu vzrušení, je 

příznivá pro vznik lásky. Může se jednat o nesouhlas rodičů, nedobrovolné rozdělení obou 

partnerů, odmítavé stanovisko jednoho partnera, hádky mezi milenci. Jak vznik lásky, tak 

i ukončení lásky je velmi silnou emocí, která je doprovázena emoční aktivitou. Ženy jsou 

po ukončení milostného poměru aktivnější než muži a nejdůležitější důvod rozchodu je 

nový vztah k jinému partnerovi. Obvykle jsou to muži po rozchodu, kteří častěji sní 

o minulé partnerce. Rozchod má pro muže větší psychologické následky. Sníží se jeho 

sebevědomí, poněvadž si nedokázal udržet to, co mu „patřilo“. 

 

Erich Fromm (2015, s. 21-29) vidí teorii lásky v teorii člověka. Podstata je, že se člověk 

vymanil z říše zvířat, z pudového přizpůsobení. Překročil hranice přírody, i když ji nikdy 

neopustil. Člověk je její součástí. Žena a muž si uvědomili sami sebe a jeden druhého, 

uvědomují si svoji odloučenost a svou rozdílnost, protože patří k různým pohlavím. 

Nejhlubší lidská potřeba je tedy překonat tuto odloučenost a opustit vězení samoty. 

U mnoha jedinců je odloučenost překovávána jiným způsobem a to vyhledáváním 

pohlavního orgasmu funkcí, která je podobná používání omamných jedů. Je to zoufalé úsilí 

o útěk od úzkosti, kterou vyvolává odloučenost, a výsledkem je stále sílící pocit 

odloučenosti. Pohlavní akt bez lásky nepřeklene nikdy mezeru mezi dvěma lidmi, pouze 

na ten daný okamžik. Láska je tedy touha po splynutí mezi dvěma osobami a je 

nejmocnějším snažením člověka. Je to vášeň, síla, která drží pohromadě lidstvo, rod, 

rodinu a společnost. 
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Pro Martina Ondroucha (2013, s. 107) je láska a přátelství smyslem existence. Vnímáme to 

ve fyzickém světě jako dar prozřetelnosti z vyšší úrovně bytí. Každý to svoji vírou 

vstřebává jinak. Od dějů chemických a elektromagnetických, což nazýváme pudy, 

přes obdaření těla duchem schopným lásky až po partnerství autonomních duší. 

 

Ivo Pondělíček (2000, s. 21, 36, 37) uvádí, že láska je proces, který se skládá z několika 

fází a každá známost by měla procházet celým procesem lásky. Zákonitými fázemi lásky 

jsou seznamování, sbližování a sblížení, něha, polibky a dotyky až k fázi tělesného 

a pohlavního spojení. Láska prochází kůží. Ivo Pondělíček má na mysli erotickou lásku. Ta 

platí od puberty. Láska mateřská prochází kůží už dřív, od narození. Kůže na jistých 

místech těla či přístupné části sliznice pod svým povrchem obsahují množství zvlášť 

citlivých receptorů, svázaných s nervovými drahami, které vedou složitě k sexuálnímu 

centru v mozku. Z tělesných a hormonálních příčin roste v pubertě pohlavní energie a hlásí 

se o slovo pohlavní pud. Ze skrytého pudu vykrystalizuje pohlavní erotická touha, která 

dává podnět další novým prožitkům. Nejprve se dostaví příjemně pociťovaná předtucha, 

pak předtucha získá své konkrétní tvary. Fantazii nahradí smyslový proces. U muže je to 

zrakový podnět. Smyslově zrakovou konkretizaci předtuchy nahrazuje tělesný kontakt, 

který způsobuje sexuální vzrušení. Nemusí jít o tělesné spojení, ale například o polibky 

a pohlazení, laskání. 

 

Trojúhelníková teorie lásky, jejímž autorem je americký psycholog Robert J. Sternberg, 

vychází ze třech základních dimenzí. Jako první je intimita, tedy pocit blízkosti 

a důvěrnosti mezi dvěma lidmi. Druhou dimenzí je vášeň, tedy sexuální přitažlivost 

a fyzická touha a poslední dimenzí je oddanost. Oddanost znamená pevné spojení, 

vzájemný závazek a volbu partnera. Na základě různých kombinací poměru tří základních 

dimenzí lásky se pak dají vysledovat i různé druhy vztahů (vášnivá láska, kamarádství, 

romantická láska, přátelství, prázdná láska a další). Láska je proměnlivá v čase, jelikož 

povaha vztahů se během života mění (Umění milovat [online], 2018). 

 

U muže a ženy najdeme rozdíl i v pojetí lásky. Muž, pokud není žárlivec, si bývá láskou 

ženy jistý, protože je neustále ujišťován o své náklonosti často tím, čemu muž velmi dobře 

rozumí, a to je péče o jeho pohodlí. Také žena má touhu být ujišťována o mužově lásce. 

Muži ovšem o svou ženu málokdy pečují v instrumentální oblasti stejně viditelně, jako 

žena. V dnešní době často pracují a finančně zajišťují rodinu oba dva stejně. Žena pak 
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potřebuje jiné ujištění o vstřícném vztahu, například zájem o rozhovor. Zde často vzniká 

z mužovy strany nedorozumění. Partnerský rozhovor je pro ženu především prostor 

k ujištění se o vzájemném vztahu, a teprve až poté slouží ke sdělování věcí a k řešení 

problémů (Rodina [online], 2002). 

 

4.5 Nevěra 

Dle Radima Uzla (2017, s. 7, 15, 31) zasahuje nevěra celou naši společnost. Je to téma 

aktuální a stále živé. Úzce souvisí s flirtem, touhou, sexuální přitažlivostí a kouzlem 

osobnosti. Statistiky nám ukazují, že pouze 3-4 % párů dokáže dodržet celoživotní věrnost. 

Důvody věrnosti jsou obvykle v hluboké náboženské víře. Jiný důvod může být 

i  maskování vrozené frigidity nebo impotence. Partnerská nevěra se objevila v naší 

společnosti s výskytem monogamního vztahu. Nevěra nebyla vždy v historii brána jako 

něco nemravného a  neodpustitelného. V době renesance se u šlechty manželská věrnost 

ani nepředpokládala. Šlechtic měl kromě manželky i oficiální milenku, která se nazývala 

metresa či favoritka a v té době měla vysoké společenské postavení. Kromě toho měl 

šlechtic ještě příležitostné ženy, tzv. kurtizány, pro krátkou sexuální známost. 

Nevěra má pro muže a ženy dle různých náboženství také různou míru variability. Je jinak 

brána v křesťanství a jinak v Islámu a také je jinak trestána. Křesťanství požaduje 

genderovou nerovnost, dává přednost muži. Muž má přednost před ženou i v nebeském 

ráji. V křesťanském nebi budou věřící zpívat písně velebící Hospodina, na rozdíl 

od muslimského muže, který bude zahrnut i smyslovými požitky. Každý zesnulý muslim 

může souložit s půvabnými huriskami tak často, jak se ve dnech ramadánu postil a kolik 

dobrého díla vykonal. 

 

Karin-Sarah Reichelt (2014, s. 60, 61) uvedla, že nejznámějším nevěrníkem Starého 

zákona byl král David, který se zamiloval do vdané ženy, se kterou později čekal dítě. 

Potřeboval se zbavit jejího manžela Urijáše, tak ho poslal bojovat, kde Urijáš zemřel. Bůh 

však krále Davida krutě potrestal a to smrtí jeho narozeného dítěte. 

V antické době byla trestána pouze nevěra ze strany ženy, a pokud je muž nachytal 

tzv. „in flagranti“, měl právo je oba zabít bez následného soudu. Do poloviny 20. století 

byly ženy, které se dopustily nevěry, špatné a zavrženíhodné. Od poloviny 70. let 

20. století se mnoho žen přiznalo, že měly milence nebo byly samy milenkami jiných 

mužů. 
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Radim Uzel (2017, s. 83) uvedl, že důvody nevěry mohou být různé. U mužů je dle 

statistik hlavní příčina potřeba vzrušení, změny, citové potřeby a spontaneity. U žen je 

příčina nevěry spíše citovou záležitostí, ověřování vlastní žádoucnosti, touhy 

po společnosti a vzrušení. 

 

Dle Laury Janáčkové (2008, s. 13-26) docházelo v průběhu evoluce k omezení sexuální 

svobody ženy, a to z důvodu mužské žárlivosti. Muži chtěli ženu vlastnit a kontrolovat. 

Možný prospěch, který žena z nevěry měla, bylo získání prostředků, a to výměnou za sex 

s více muži, nebo vytvořením zmatků ohledně otcovství. Zatímco ženy kopulovaly s muži 

geneticky kvalitnějšími, od hlavního partnera přijímaly prostředky a rodičovské úsilí. Sex 

s jiným mužem byl užitečný v případě neplodnosti stálého partnera. Výhodou bylo 

v dřívějších dobách i to, že potomci byli zplozeni různými muži, a tím si zajistili 

genetickou rozmanitost. Nutno podotknout, že nevěra zásadně narušuje psychickou 

intimitu člověka. Dochází k ohrožení nebo úplné ztrátě důvěry k druhému člověku. Každý 

člověk si vytváří důvěru na základě chování, jednání a pocitu blízkosti. Nečekáme tedy 

od blízkého člověka zradu. Na nevěru reagujeme různě a tento fakt je spojen s řadou 

tělesných a citových projevů. Patří mezi ně pláč a poruchy termoregulace. Nedokážeme 

normálně myslet a jednat. Provází nás pocit beznaděje a duševní bolesti. Často prožíváme 

tento psychický šok únikem do pasivity, hledáním životního smyslu nebo se chováme 

agresivně vůči partnerovi. 

 

4.6 Sex v odlišných lidských kulturách 

Dle Petra Weisse (2010, s. 675-684) jsou odedávna kulturní rozdíly mezi muži a ženami 

tématem etnologie. Vztahovalo se to k takovým záležitostem jako je etika, rovnost pohlaví, 

temperament, osobní odlišnosti, ale také rozdíly v socializaci chlapců a dívek. Většina 

kultur světa zdůrazňuje biologické potenciály jasným definováním a normováním. 

Freudova interpretace pohlavní odlišnosti je založena na porovnání existence rysů 

ženských a rysů mužských. Pro Freuda je vzorem pouze mužství, existuje pouze jedno 

libido a to je mužské. Freud chápe feminitu jako cosi mysteriózního, jako neprozkoumanou 

oblast. Pohlavnost je biologickou skutečností, která, ač je velmi důležitá pro duševní život, 

je psychologicky těžko postižitelná. Charakter mužství a ženství může stanovit anatomie, 

ale nikoli psychologie. 
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Václav Soukup (1996, s. 120-125) věnoval kapitolu výzkumu osobnosti a kultury 

od Margaret Meadové, která se celý život zabývala soustavným studiem antropologie. 

Provedla analýzu různých typů mužů a žen v primitivní společnosti. Zkoumala 3 kmeny. 

Pro kmen Arapešů bylo typické, že nerozlišoval psychiku ženy od muže, tedy muži a ženy 

nepociťovali potřebu vymezovat rozdíly mezi oběma pohlavími. Muži a ženy spolu 

pracovali, věnovali se potomstvu stejným dílem a vychovávali své děti dle vzorů 

a stereotypů preferující vlastnosti, které byly v americké kultuře brány za typicky ženské 

(poddajnost, emotivní postoj k lidem, mírnost). Další kmen, který Margaret Meadová 

zkoumala, byl kmen Mundrugumor. Jednalo se o bojovný kanibalský kmen, který nedělal 

rozdíly mezi mužem a ženou, ale na rozdíl od Arapešů vychovával svoje děti k silné 

agresivitě. Výchova dětí měla striktní pravidla dle norem a předpisů, které vymezovali 

chování k dospělým. Děti měli úzkostný vztah a nedůvěru k dospělému člověku. Tento 

kmen byl dle euroamerické kultury typicky mužský, s vlastnostmi jako je bojovnost, 

bezohlednost, pýcha a sebejistota. Třetím zkoumaným kmenem byl kmen Čambuli. Tento 

kmen rozlišuje mezi mužskou a ženskou rolí. Ovšem paradoxní je, že to co považují 

Evropané a Američané za typicky ženské, pokládají tito domorodci za typicky mužské. 

V důsledku takové výchovy muži vykazují ženské vzory chování, jsou mírní, nesamostatní, 

závistiví, upovídaní, hašteřiví a mnoho času tráví paráděním, ručními pracemi, 

zhotovováním obleků a příprav slavností a rituálů. Ženy jsou v tomto kmenu spíše 

energické, samostatné a rezolutní. Vykonávají většinu prací. Muži se věnují prodeji toho, 

co ženy vyrobily, oblékají se do krásných šatů a zdobí se lasturami, smlouvají 

a vyjednávají ceny v obchodu. Mohou to však dělat pouze se svolením ženy.  

 

Dle Gale Holtze Goldena (2013, s. 205,206) toužili muži odpradávna po sexuální přízni 

žen, ale zároveň je ženská sexualita paradoxně děsila a mátla. Z toho důvodu se ve většině 

kultur muži pokoušeli usměrňovat a kontrolovat chování žen. Všem kulturám 

a společnostem byly vlastní neobvyklé a kruté představy o ženském těle a sexualitě. Již 

z historie víme, že v léčitelství či náboženství těchto kultur vládl názor, že ženy jsou 

sexuálně neukojitelné a jejich těla nebezpečná. Menstruační tekutiny a genitálie žen byly 

vnímány jako nečisté. Dodnes je ženám kladeno za vinu, pokud pár nezplodí děti, 

obzvláště syny nebo pokud se někdo v manželství dopustí cizoložství.  
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5 Pohled na sexuální přitažlivost z hlediska spirituálního 

Podle Guye Corneau (2010, s. 193) věří indiáni kmene Jaki ze severovýchodního Mexika 

v mužskou sílu, která se soustředí především v mozkové části. Ženy koncentrují tuto 

energii do svých pohlavních orgánů. Pro Orient je tradiční, že muž ztělesňuje aktivní 

a kreativní stránku principu Jang a ženy se projevují především v oblasti vnímavosti 

a citlivosti, tedy principem Jin. Jung odvozoval mužský princip od Logu, tzn. od ducha, 

v obecném slova smyslu a ženský princip od Erotu, který představoval především vztah. 

On tedy poslouchá zákon rozumu a Ona zákon lásky. 

 

5.1 Vztahy žena a muž jako Jin a Jang 

Vztahy mezi mužem a ženou, partnerství a jeho různé variace z hlediska východní filosofie 

jsou velmi zajímavé. Znázorňují ženskou energii jako Jin a mužskou energii jako Jang. 

Žijeme zde ve světě opačných pólů. V obou pohlavích je částečná energie toho druhého. 

V každém je namíchán Jin a Jang ve směsi, jež se mění, prolínají, proudí, doplňují se 

a vytváří harmonický celek. Jin a Jang fungují jako opačné póly magnetu, který tvoří jeden 

celek. Pokud se k sobě přiblíží opačnými póly „plus a mínus“ jako Jin a Jang, tak se velmi 

přitahují, ale pokud se přiblíží stejnými póly, silně se odpuzují. Čím víc je muž Jang, tím 

více ženu přitahuje a opačně čím víc je žena Jin, je pro muže neodolatelná (Vztahy Jin 

Jang [online], 2011). 

 

Jin a Jang je střet protikladů, prolínání tvrdého a měkkého, hlubokého a vysokého, silného 

a slabého. Vyvážení obou pólů vytvoří harmonii, která v sobě obsahuje zvláštní kouzlo. 

Když řekneme, že Jin je ten slabší a Jang ten silnější, je to napůl pravda. Navenek slabý Jin 

v sobě ukrývá jádro Jangu, jeho síly, a naopak silný Jang má v sobě kousek slabosti 

a pochybnosti Jinu. Protiklady se přitahují, ale i odpuzují, v tom je kouzlo. Jde o protiklad 

a zároveň o souhru v jednom, což potřebujeme k životu a proudu energie (Etarot Jin a Jang 

[online], 2015). 

 

5.2 Taoistická kultura v prožívání sexuality 

Kultura, která měla v Asii hlubokou tradici, je kultura taoistická. Zvyklosti v taoistické 

kultuře, která se ve svém přístupu k sexualitě velmi liší, je po staletí považována za kulturu 

duchovní. Jedna část taoistické tradice se zabývá především osobnostním rozvojem jedince 

s pomocí sexuality. Taoistická kultura se rozvíjela velmi odlišně od naší kultury. Pohled 
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na sexualitu byl přirozenou součástí života a to zásadním způsobem ovlivňovalo lidský 

život. Milování a nahota pro ně byly naprosto normální věci. Děti z taoistické společnosti 

byly zvyklé, že se jejich rodiče přirozeně a neskrývaně před nimi milují. V taoismu je to 

považováno za přirozenou součást života. Lidé k němu byli vychováváni a vedeni 

od malička. I když naše společnost prošla rozsáhlým vývojem v oblasti otevřenosti 

k sexualitě, oduševnělý přístup taoistické tradice se jí nemůže rovnat (Jogin [online], 

2014). 

 

5.3 Energetické pozadí přitažlivosti muže a ženy 

Energetický soulad mezi mužem a ženou vytváří partnerskou lásku. V pozadí sexuální 

přitažlivosti muže a ženy jsou především bioenergie, kterými na sebe obě pohlaví 

navzájem působí a podněcují v sobě vzájemnou touhu. Dvojice, které spolu dokonale 

energeticky ladí, se vzájemně mimořádně přitahují. Nedochází tak ke chvilkovému 

poblouznění, které vyprchá, ale k hlubokému citu, který je označován jako láska. Láska tak 

není pouhý citový přelud, ale naopak je důsledek hlubokého vnitřního energetického 

souladu o vzájemné přitažlivosti. Ke vzájemné rezonanci ve vztahu muže a ženy jsou tedy 

významné bioenergie a energetický soulad. Všechno ostatní jako je chutě, vůně, společná 

touha jsou až důsledek energetické rezonance. Muž je vyzařující a žena přijímající, jedná 

se o fakt základní úrovně přitažlivosti mezi nimi. Tato přitažlivost se zesiluje působením 

odlišných sexuálních nábojů. Energie a pozornost muže je přitahována ženou. Jeho zrak je 

na nevědomé úrovni váben, aby se díval nikoliv do očí, ale jeho zrak lákají a přitahují 

typické ženské sexuální znaky. Pokud mezi mužem a ženou funguje energetická 

rezonance, může být chycen do pasti přitažlivosti. Totéž platí do určité míry pro ženu, 

protože její pozornost je přitahována určitými typickými znaky mužství. Pro každou ženu 

jsou to znaky jiné. Celkový vzhled, výška postavy, přiměřené sebevědomí, rozhodnost, 

smysl pro humor, dobrý vztah k dětem. 

Muži do vztahu přináší sílu, rozhodnost, aktivitu a vůli. Ženy obvykle zase vnitřní intuici. 

Muž má tedy předpoklady pro to, aby se stal hlavní rozhodovací silou ve hmotném životě 

a žena aktivním článkem skrytého duchovního pozadí, které rozhodování účinně ovlivňuje. 

Stará moudrost mluví o tom, že muž je hlavou rodiny a žena je krkem, který hlavou otáčí 

(Nova duchovni cesta [online], 2012). 
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VÝZKUMNÉ POZNATKY 

 

6 Metodologie výzkumu 

6.1 Kvalitativní výzkum 

Dle Kláry Šeďové a Romana Švaříčka (2007, s. 24,25) je podstatou kvalitativního 

výzkumu široký sběr dat a informací bez toho, že by byly dopředu stanoveny hypotézy. 

Výzkumný projekt není závislý na teorii předešlých výzkumníků. Kvalitativní výzkum 

spočívá v prozkoumání definovaného jevu a zjištění co největšího množství informací. 

Jedná se o výzkum induktivní. Po nasbírání dostatečného množství dat je schopen 

výzkumník pátrat po pravidelnostech v těchto datech a formulovat předběžné závěry. 

Metody kvalitativního přístupu slouží k odhalení a získání nových názorů a poznatků 

na danou věc, o níž už něco víme nebo k odhalení podstaty jevů, o nichž toho moc nevíme. 

Hypotézy ovšem nemůžeme zobecňovat, jsou platné pro vzorek respondentů, od kterých 

jsme data získali. 

 

6.2 Sběr dat 

Data jsem sbírala metodou narativního rozhovoru, jehož technika je typicky užívaná 

při biografickém vyprávění. Narativní rozhovor byl založen na subjektivním vnímání 

respondenta na dané téma. Pro narativní rozhovor jsem volila respondenty, se kterými se 

dobře znám, a kteří mi důvěřují a jsou schopni mi na téma týkající se sexuality a sexuální 

přitažlivosti vyprávět.  

Nejprve jsem respondentovi vysvětlila, o jaký výzkum se jedná a na jaké téma si budeme 

vyprávět. Tím jsem se snažila o dosažení maximální důvěry u respondenta. Poté 

respondent spontánně vyprávěl příběh týkající se zkoumané oblasti. Během vyprávění jsem 

pokládala respondentovi doplňující otázky, abych lépe porozuměla jeho vyprávění. V další 

fázi jsme si vysvětlili nejasnosti týkající se porozumění v dané oblasti sexuality a sexuální 

přitažlivosti a ukončili jsme vyprávění.  

Klíčové pro narativní rozhovor je vyprávění. V narativní analýze je důležité, abychom 

rozkryli postupy, jimiž je výpověď respondenta předložena a způsoby, které přesvědčí 

posluchače o vlastní autenticitě. Nezabýváme se tématem, ale především strukturou 

vyprávění. Je tedy důležité reflektovat i všechny pocity, hodnoty a postoje respondenta. 

Etická otázka byla řešena ujištěním respondentů s mojí strany tím, že neposkytnu jejich 

data třetí osobě a jsem vázána mlčenlivostí. Narativní rozhovor je anonymní, tudíž 
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neuvádím jména a příjmení respondentů. Každému respondentovi jsem poděkovala 

za jejich důvěru, kterou do mě vložili, protože ne každému je dáno na toto téma hovořit. 

Každého účastníka výzkumné části diplomové práce jsem požádala o souhlas s nakládáním 

získaných údajů a to potvrdili podpisem. Pro detailní analýzu jednotlivých rozhovorů jsem 

použila diktafon a poté rozhovory přepsala. Jelikož jsem vázána mlčenlivostí, nahrávky 

nebudou nikdy zveřejněny a použiji je pouze k výzkumným účelům své diplomové práce. 

 

6.3 Cíle výzkumu 

6.3.1 Hlavní cíl:  

Zjistit, zda je sexuální přitažlivost a sexualita u obou generací mužů a žen vnímána stejně, 

případně prokázat rozdíly. 

 

6.3.2 Dílčí cíle: 

1. Zjistit, zda obě skupiny respondentů vnímají sexuální přitažlivost stejně nebo 

rozdílně. 

2. Porovnat názory a postoje na sexualitu na vybraném vzorku mužů a žen obou 

generací. 

 

6.4 Charakteristika zkoumané skupiny 

Výzkumný vzorek byl zvolen na základě tří kritérií. Prvním kritériem bylo rozdělení 

skupiny dle pohlaví na muže a ženy. Druhým kritériem bylo rozdělení respondentů 

na mladší a starší generaci a třetím kritériem byla znalost respondenta. Byla zvolena 

metoda záměrného výběru, která patří mezi nejrozšířenější metody výběru v kvalitativním 

výzkumu. Výběr respondentů byl účelový. Cílem výzkumu bylo zjistit, zda je sexualita 

a sexuální přitažlivost vnímána u žen a mužů obou generací odlišně. Ženy i muži byli 

různého věku. Nejmladším respondentem je dívka narozená roku 1998. Nejstarším 

respondentem je muž narozen roku 1935. 

Na základě třetí podmínky, tedy znalosti respondenta, jsem se snažila vybrat takové muže 

a ženy, kteří neměli problém bavit se se mnou na téma sexuální přitažlivosti, touhy 

a sexuality jako takové.  
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Tabulka 1. Charakteristika skupiny respondentů 

Respondent Věk Rodinný stav Dosažené 

vzdělání 

Zaměstnání 

Muž M1 28 ženatý VŠ Učitel 

Muž M2 27 svobodný SŠ Vedoucí výroby 

Muž M3 30 svobodný SŠ Manažer nákupu 

Muž M4 84 ženatý Vyšší odborné Pilot 

Muž M5 44 ženatý VŠ Obchodní 

manažer 

Muž M6 51 ženatý SŠ Obchodní 

zástupce 

Žena Ž1 26 svobodná VŠ Mateř. Dovolená 

Manažer 

obchodu 

Žena Ž2 20 svobodná SŠ Asistentka 

účetní 

Žena Ž3 25 vdaná Učební obor 

s maturitou 

Kadeřnice 

Žena Ž4 42 rozvedená VŠ Učitelka 

Žena Ž5 50 vdaná SŠ Všeobecná 

sestra 

Žena Ž6 42 vdaná VŠ Účetní 

 

6.5 Průběh rozhovoru 

Celkem proběhlo 12 rozhovorů, z toho 6 rozhovorů se ženami a 6 rozhovorů s muži. 

Respondenti byli kontaktováni osobní návštěvou. I když jsem spoustu respondentů znala 

a bylo mi přislíbeno věnovat se se mnou narativnímu vyprávění, nakonec to byl problém 

a musela jsem od těchto rozhovorů ustoupit. Největší problém jsem měla s muži nad 40 let. 

I přesto se mi podařilo najít 12 respondentů, kteří byli ochotni se mnou narativní rozhovor 

podstoupit. Žádný z těchto 12 vytipovaných respondentů rozhovor neodmítl. Rovnoměrné 

rozdělení rozhovorů mezi muže a ženy jsem zvolila záměrně kvůli komparaci pojetí 

sexuální přitažlivosti a s tím spojené sexuality jako takové na základě pohlaví. 

Po vzájemné dohodě jsem se domluvila s každým respondentem na samotném rozhovoru 
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v soukromí. Preferovala jsem rozhovor v soukromí respondenta, kde se cítí lépe než 

v cizím prostředí. 

Na začátku rozhovoru jsem se snažila o uvolnění atmosféry, proto jsem vyprávěla příběhy 

týkající se daného tématu ze svého života a poté jsem nechala respondenta vyprávět 

na dané téma. Použila jsem metodu kvalitativního výzkumu dle Kláry Šeďové a Romana 

Švaříčka (2007) narativní rozhovor, tedy vyprávění respondenta na dané téma 

s doplňujícími otázkami pro porozumění tématu. Respondenty jsem nechala na dané téma 

vyprávět, nezasahovala jsem do toho, i když jsem cítila, že to není správný postoj nebo 

uvažování na dané téma, abych si ozřejmila, co si pod tím respondent představuje. 

Nechtěla jsem respondenty ovlivňovat svým názorem. Připravila jsem 11 předem 

připravených okruhů, které jsem dle situace doplnila o upřesňující otázky. Sexualita a s ní 

témata spojená jsou pro většinu lidí velmi intimní věc a těžko se o ní bez zábran hovoří. 

Vyprávění jsem neměla časově omezené, jednalo se o autobiografické vyprávění a každý 

respondent potřeboval různou časovou délku pro navození intimní atmosféry.  

 

6.6 Analýza dat 

Analyzovala jsem získaná data všech dvanácti vyprávění. Dle přepisů jsem si vytvořila 

kategorie společných témat. Detailně jsem sledovala každé autobiografické vyprávění 

včetně odpovědí respondentů na doplňující otázky. Některé doplňující otázky vyvolaly 

u respondenta další impuls k následnému vyprávění. 

Na základě analýzy dat jsem vytvořila komparaci názorů a postojů k danému tématu 

a snažila se zjistit, zda je sexualita a sexuální přitažlivost vnímána muži a ženami odlišně 

nebo stejně, a to z hlediska obou generací. Doplňující otázky, které jsem respondentům 

pokládala během vyprávění, se týkaly souvislosti sexuální přitažlivosti, lásky, touhy 

a vášně, přátelství mezi sexuálně přitažlivým mužem a ženou, sex-appealu, antikoncepce 

a nevěry, rizikového sexuálního chování, ale také otázky týkající se sexuální strategie, 

zkušeností sexuálních aktivit přes internet, sympatií obou pohlaví, vlivu sexuální 

přitažlivosti na dlouhodobé vztahy a názorů na míchání odlišných kultur obou pohlaví.  
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Osnova ke komparaci dat: 

1. Sexuální přitažlivost muže a ženy 

2. Souvislost sexuální přitažlivosti, touhy, lásky a přátelství 

3. První sexuální zkušenost, věk, antikoncepce a pocity z prvního pohlavního styku 

4. Rizikové sexuální chování ženy a muže 

5. Význam sexuality ve tvém životě, sexuální tabu 

6. Sexuální strategie 

7. Souvislost hormonální antikoncepce a výběr partnera 

8. Nevěra ženy a muže 

9. Sexuální aktivity spojené s internetem 

10. Monogamní manželství 

11. Sexuální přitažlivost žen a mužů odlišné kultury, vliv a míchání kultur 

 

6.7 Komparace dat 

Data jsem porovnávala na základě výše uvedené osnovy, která mě vedla ve srovnávání 

výpovědí vzorku respondentů, a to z hlediska pohlaví a dvou generací. Komparace dat 

uvádím doslovnou citací od jednotlivých respondentů včetně nespisovného jazyka. 

 

1 Sexuální přitažlivost muže a ženy 

Respondenti byli dotazováni na sexuální přitažlivost muže a ženy, a zda může sexuální 

přitažlivost ovlivnit jejich životy. 

 

Mladší generace 

Muži 

M1: „Znamená pro mě důležitou složku při komunikaci s ženami. Myslím, že ji nemám 

ve svých rukou, jelikož jde o určitý chemický proces v těle, který nemůžu ovlivnit. Ano, 

určitě ovlivňuje život muže a myslím, že i ženy, protože pokud je přitažlivost mezi partnery 

vzájemná, tak se s tím nedá moc racionálně pracovat, neubráním se.“ 

 

M2: „Sexuální přitažlivost je podle mě spojení fyzického vzhledu s mentální atraktivitou 

opačného pohlaví. Tyhle dva hlavní body se spojují dohromady a vytváří partnerskou 

i sexuální přitažlivost. Pokud bych měl přemýšlet o fungujícím vztahu na všech úrovních, 

musel bych spojit oba parametry. Do jisté míry můžu ovlivnit, co se mi líbí, a co považuju 

za atraktivní, ale podstatu mého názoru mám danou. Přitažlivost podle mě ovlivňuje výběr 



 63 

partnera, ovlivňuje tím pádem i podstatnou část mého života. Ale beru to jako volbu, 

u někoho může hrát podstatnou roli v jeho životě, aby byl spokojený, ale může to vést 

i k nespokojenosti se životem, pokud takového partnera nenajdeme. Určitě ale existují lidé, 

kterým je sexuální přitažlivost lhostejná a dokáží žít spokojeně i zcela o samotě.“ 

 

M3: „Pro mě osobně to znamená hodně, ať si každý říká, co chce, ale na první pohled se 

nezamiluju do člověka podle IQ nebo znalostí, je to tak, kdo říká, že ne, tak kecá. Ale toto 

není jen fyzický, z člověka to nějak vyzařuje, způsob vyjadřování, gesta atd. Ano, ovlivňuje 

mě to, všichni přitažlivost potřebujeme, ale kdo nedokáže sexuální přitažlivosti odolat, pak 

může ublížit svému partnerovi.“ 

 

Ženy 

Ž1: „Sexuální přitažlivost vnímám ze svého pohledu jako jakýsi magnet mezi mužem 

a ženou, je to pro něco silného, co k sobě dva lidi táhne, nutí na toho druhého myslet. Plně 

ve svých rukou ji člověk nemá, může se ji pokoušet potlačit, ale když to tam je, tak to tam 

je. Je to v podstatě v mých očích něco jako zamilovanost. Společný život podle mě 

jednoznačně ovlivňuje, pokud tam ten sexuální náboj mezi těma dvěma není, často vztah 

krachuje a začíná být nudným soužitím.“ 

 

Ž2: „Myslím, že je to touha po někom bez ohledu na fyzickou přitažlivost nebo rozumové 

vyhodnocení, že zrovna tohle je ten partner, se kterým chcete plánovat budoucnost. 

Můžeme ji cítit k člověku, který za normálních okolností není náš typ a není ani třeba 

vhodným kandidátem do vztahu. Samozřejmě jím být může. Ve svých rukou ji ale nemáme, 

protože nevyplyne z něčeho, co můžeme ovlivnit. Nemusí se objevit hned při prvním 

setkání. Často ta pravá jiskra vyskočí až po rozhovoru nebo společném zážitku. Dávat 

na první dojem může být povrchní, neboť jsou lidé se srdcem na dlani, co jsou otevření 

od samého začátku, ale i takoví nejsou všichni. Sexuální přitažlivost podle mě život 

ovlivňuje, protože nemůžu být s člověkem, který mě nepřitahuje a dát na rozum a víru, že 

s ním mi bude dobře. Hledám něco víc.“ 

 

Ž3: „Myslím, že ji mám ve svých rukách, moc mě ovlivňuje. Sexuální atraktivitě se dá 

odolat, podlehneme ji jen v případě, že to doma nemáme dobré. Tím myslím pohlazení, 

lásku, sex“. 
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Starší generace 

Muži 

M4: „Sexuální přitažlivost nepochybně existuje. Pro muže je velmi důležitá. Myslím, že 

ovlivňuje život muže i ženy. Nikdy jsem sexuálnímu opojení ani atraktivitě cizí ženy 

nepodlehnul“. 

 

M5: „Osobně to cítím tak, že si člověk nemůže pomoci, je to pro mě něco neodolatelného, 

ale zároveň nejsem nějaké zvíře, dokážu se kontrolovat a korigovat svoje pocity. Je to 

pro mě nějaký podnět, na který se reaguje. 

 

M6: „Mám rád hezké ženy, které o sebe dbají, chodí hezky upravené a něco z nich 

vyzařuje. Vzhled ženy je pro mé oko velmi důležité. Ne každá žena má sexuální přitažlivost. 

Nemusí být zrovna úplně krásná, ale je to takové to spojení vzhledu, charismatu, jiskry, 

vůně, takový závan něčeho. Ani to neumím slovy popsat. Je to pro mě něco neodolatelného. 

Samozřejmě jsem vyzrálý muž a dokážu se kontrolovat. Ale podporuje to moji fantazii. 

Smích“.  

 

Ženy 

Ž4: „Pro mě to znamená směs zdravého sebevědomí, optimismu, smyslu pro humor 

a přiměřené dávky dravosti a živočišnosti doplněné atraktivním vzhledem se zaměřením 

na konkrétní části těla jako jsou rty, zuby, zadek, ruce……, takový koktejl. Na přitažlivosti 

můžeš zapracovat, ale cokoliv promyšlené a plánované mi ruší výsledný dojem, takže buď 

to tam je, nebo ne. Sexuální přitažlivost mě ovlivňuje, jak působím na své okolí, na opačné 

pohlaví. Působí jak pozitivně, tak negativně. Pozitivitu vidím v tom, že můžu pro sebe získat 

výhody, negativitu vidím v tom, že můžeme působit promiskuitně.“ 

 

Ž5: „Sexuální přitažlivost má člověk 100% ve svých rukou. Ovlivňuje je několik faktorů, to 

vlastní prožívání sexuální energie, které vyzařuje z protějšku, jeho chování, vizáž, péče o 

sebe a inteligence. Sexuální přitažlivost ovlivňuje život ženy a muže v práci, doma nebo ve 

společnosti“. 

 

Ž6: „Bez sexuální přitažlivosti si to ani neumím představit, že bych mohla žít s mužem. Je 

to pro mě velmi důležité. Pro mě to je charisma muže, humor, vášeň, energie. Něco, co ten 

muž má a ani to nedokážu popsat. Není to hezká tvářička, prostě celkový dojem z toho 
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člověka, něco z něho vyzařuje, zaujme na první pohled. Sexuální přitažlivost ovlivňuje můj 

život, ale dokážu jí odolat“. 

 

Srovnání dvou generací mužů a žen 

Pokud srovnávám muže a ženy obou generací, tak mohu říct, že ženy obecně kladou velký 

důraz na charisma muže, jeho humor, celkový dojem, kdežto muži vidí velmi často 

sexuální atraktivitu především ve vzhledu ženy. Zároveň je pozoruhodné, že vzorek 

respondentů mladší generace konstatuje, že sexuální přitažlivost nemůže ovlivnit a že 

sexuální atraktivitě opačného pohlaví se nelze ubránit. Zatímco ženy a muži starší generace 

tvrdí opak. Vzhledem k věku a jejich zkušenostem se s tím dokáží lépe vyrovnat 

a kontrolovat svoje nadšení a touhu pro druhé pohlaví. 

 

2 Souvislost sexuální přitažlivosti s láskou, touhou a přátelstvím 

Respondenti se zamýšleli nad tím, jestli existuje nějaká spojitost mezi sexuální přitažlivostí 

a láskou, touhou a přátelstvím s druhým pohlavím. Vyprávěli o pocitech při první 

opravdové lásce, kterou prožívali. 

 

Mladší generace 

Muži 

M1: „Myslím, že přitažlivost a touha jdou spolu ruku v ruce. Láska u toho být nemusí. 

Přátelství bych do toho netahal, ale může se stát…Spouštěčů vášně a vzrušení může být 

velké množství – za mě pohledy, úsměvy, hlas, vůně. Když jsem prožíval první opravdovou 

lásku, cítil jsem mravenčení v rukách a břichu. Nebyl jsem schopný říct kloudnou 

smysluplnou větu“. 

 

M2: „Láska jistě souvisí se sexuální přitažlivostí. Sex je součástí vztahu, jedná se 

o přirozený rozmnožovací pud člověka. Opravdový funkční vztah by měl mít lásku, touhu, 

přátelství a samozřejmě sex. Láska spojuje dva lidi, k ní přece patří i přátelství – tedy 

komunikace mezi partnery, touha nás drží pospolu, chceme toho druhého mít vedle sebe 

a nakonec sex, ten dává vztahu fyzický rámec. Lásku na první pohled jsem prožil 

několikrát, mnohokrát mě ovlivnila. Pro mě byl důležitý ten první dojem, jestli je ta osoba 

přirozená. Pocity jsem měl rozporuplné, neumím je ani popsat, myslím, že je to dobrý 

základ pro dlouhodobý vztah“. 
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M3: „Míra sexuální přitažlivosti odlišuje, zda budeme jen přátelé nebo víc. Tak to cítím. 

Stojí za tím osobní preference, co se týče vzhledu a ta neviditelná aura, co z člověka 

proudí, někdy i vůně. První láska, přemýšlí. Cítil jsem radost, nejistotu, strach z odmítnutí, 

vzrušení, slabost a zároveň sílu a pocit, že ona je ta, co mi právě tu jistotu a radost dodá“. 

 

Ženy 

Ž1: „Během života mi došlo, že sexuální přitažlivost je v mé zkušenosti jakýsi hlavní bod 

lásky, zamilovanosti a s tím souvisí i má touha. Přátelství je věc důvěry a porozumění, 

zároveň opory, ve které sexuální přitažlivost nehraje vůbec roli. Poznala jsem několik 

mužů a nikdy nešlo v jednom vztahu spojit všechny náležitosti do jednoho. Řekla bych, že 

za vášní stojí právě sexuální přitažlivost, nevím jako přímo to popsat, ale lidé si prostě tak 

jaksi „voní“. A první láska: směje se, noo, to teda existuje, podlomily se mi nohy a to tak, 

že jsem dělala blbosti, přitrouble se chichotala, no prostě jak malý děcko…myslela jsem 

jen na něj. Když se na mě koukl, byla jsem rudá až za ušima, nedokázala jsem doříct větu 

a blábolila nesmysly, bylo to krásný“. 

 

Ž2: „Jiskra a zalíbení se nemusí projevit na první pohled. Často ani na ten druhý. 

Přitažlivost pro mě vyplyne i z chování protějšku, jeho zvyků, zkušeností. Zkrátka když si 

spolu sednete. Časové osy vývoje přitažlivosti jsou u každého jiné. Může klesat i stoupat. 

Objevovat se a zmizet. Někdy to trvá roky. Když se ty dvě osy setkají, teprve tehdy je ta 

správná chvíle pro to, aby se projevila. Za vášní a vzrušením pak může stát něco, co my 

nikdy ovlivnit nedokážeme. Nejde ro prostě rozumově vysvětlit. Pokud se vášeň a vzrušení 

objeví v přátelství, kde nic nestojí v cestě, je to ta nejlepší volba pro to budovat společný 

vztah, který bude tou vášní a vzrušením okořeněn a bude i nějak i stát na rozumovém 

základu. Lásku na první pohled jsem zažila platonickou. Podlomila se mi kolena a viděla 

jsem ho jako nejhezčího, nejchytřejšího a nejsympatičtějšího v okolí. Trvalo to pár měsíců, 

kdy jsem nosila růžové brýle, a kdyby se mi rozpadal svět pod rukama, nepoznala bych to. 

Když ho vidím, podlamují se mi nohy doteď, jen se mě to už tolik nedotýká. Rozum převládl 

nad srdcem, že se nejedná o toho pravého“. 

 

Ž3: „Sexuální přitažlivost je společně s láskou, touhou a přátelstvím propojená. Pro mě 

společná touha a láska znamená moc. Přátelství beru ve vztahu tak, že se mám na koho 

obrátit, bude mi pořád nablízku, nebudu sama. Vášeň a vzrušení ve vztahu také potřebuju. 

Je to pro mě dech, vůně toho druhého, koření, jiskra. Něco, co neumím popsat slovy. Láska 
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na první pohled, jo, to si pamatuju, podlomily se mi kolena, ta jeho pozornost, roztomilost, 

milovala jsem na něm vše, cokoliv řekl“. 

 

Starší generace 

Muži 

M4: „Ze sexuální přitažlivosti se za příznivých okolností může přejít do další fáze do lásky. 

Toto období není ohraničené, záleží na postoji obou partnerů, vyžaduje to toleranci 

a pochopení. To není nikdy jednoduché. A láska na první pohled, u mužů to tak nefunguje, 

důležitá je přitažlivost a také to, zda žena vyšle signál, že není proti“. 

 

M5: „Sexuální přitažlivost je fyziologický stav člověka, to znamená, že ta sexuální chemie 

tam musí být, aby ten vztah fungoval. Vztah založený jen na rozumové stránce nemůže být 

dlouhodobě funkční. Je to ideální stav, pokud se k sexuální přitažlivosti přidruží i láska, 

touha, vášeň a vzrušení. Myslím, že to spolu vše souvisí. Přátelé mohou být lidé až později, 

kdy už si na sebe zvykli. To nemá se sexuální přitažlivostí nic společného. Opravdovou 

lásku na první pohled jsem prožil v 17 letech. Pocity jsem měl rozporuplné, pro mě něco 

neznámého, nového, šimrání v podbřišku. Prostě nemáš pocit si to nějak logicky 

zdůvodňovat. U mě to byla potřeba kontaktu, plánování, dopisy“. 

 

M6: „Sexuální přitažlivost je chemie, vidíš ji a chceš ji…necítím lásku. Je to pro mě chtíč, 

fantazie, erotika. Láska může přijít později, až když ji lépe poznám. Přátelství tam být 

může, ale nemusí. Touha tam je určitě. Tudíž já osobně vidím spojení mezi sexuální 

přitažlivostí a touhou po ženě. Lásku a přátelství bych v tom neviděl. Spíše mohou na sebe 

navzájem navazovat nebo se navzájem prolínat, to ano. Láska na první pohled…, tu jsem 

zažil, to už je dávno. Kolik mi bylo? Asi 16. Moc krásná holka, ale netrvalo to moc 

dlouho“. 

 

Ženy 

Ž4: „K tomu můžu říct jen to, že láska a přátelství jsou hluboké lidské hodnoty 

a přitažlivost a touha jsou příjemné, ale pomíjivé aspekty života, pokud máme obojí, máme 

vyhráno. Lásku na první pohled jsem asi nezažila, zamilovala jsem se vždy postupně, dost 

často vlastně do představy, kterou jsem si o tom muži vysnila. Prostě záplava endorfinů, 

stejný pocit jsem měla po operaci po morfiu“. 
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Ž5: „Za vášní a vzrušením ženy a muže stojí právě jakási přitažlivost, touha je ovlivněna 

erotickými zážitky, které se u mužů a žen liší, ostatně tak jako celé bytosti. Žena prožívá 

lásku a sex spíše v duševní rovině, muž zase v rovině tělesné. Ale také závisí na psychickém 

stavu, erotickém prožívání, náboženství a výchově. Není to tak jednoduché. Lásku na první 

pohled jsem vždy zažila při tanci. Nevím, zda ta hudba na mě měla vliv, nějak jsme se 

našli, byl to magnet. Zrychlený tep, úsměv na tváři, první letmé doteky, prohloubení 

dýchání. Bylo to moc hezké“. 

 

Ž6: „Sexuální přitažlivost je pro mě taková prvotní jiskra, že to je on. Kdyby se ta jiskra 

neobjevila, nikdy bych se nezamilovala. Poté mám touhu toho člověka poznat. To vzrušení 

je pro mě pekelné. Když si rozumíme, stupňuje se u mě vzrušení a láska je na světě. Ideální 

stav je, když je to opětované. Pokud ne, může z toho vzniknout i pouhé přátelství. Důležitou 

roli také hraje to, v jaké životní situaci se právě nacházíme. Pokud jsme zadaní a nechceme 

svému protějšku ublížit, snažíme se o potlačení těchto pudových záležitostí. Potom může 

zůstat pouze u přátelství, pokud jsme oba dostatečně zralí a silní. Lásku na první pohled 

jsem zažila na střední škole a bylo to něco neuvěřitelného. Oční kontakt, úsměvy, motýlci 

v břiše, hledání důvodu, proč se vidět“. 

 

Srovnání dvou generací mužů a žen 

Obě generace mužů a žen se shoduje v tom, že sexuální přitažlivost, touha, vášeň 

a vzrušení se navzájem propojují nebo na sebe navazují v různých časových intervalech, ať 

už jsou spolu lidé ve vztahu či nikoliv. Přátelství považuje starší i mladší generace 

za způsob komunikace a důvěry ve vztahu k opačnému pohlaví, ale nemusí tam být nutně 

sexuální přitažlivost. Nespojují tyto dva aspekty dohromady. Lásku na první pohled 

prožívali téměř všichni podobně. Jen dva respondenti ze starší generace, muž a žena 

v lásku na první pohled nevěří. 

 

3 První sexuální zkušenost, věk, antikoncepce a pocit z prvního pohlavního styku 

Respondenti mi vyprávěli o své první sexuální zkušenosti. Zajímal mě především jejich 

věk, zda použili antikoncepci a jaké měli pocity při prvním pohlavním styku. Vyprávění 

na toto téma bylo především pro muže docela choulostivé. Nebylo to pro mnohé z nich 

úplně příjemná záležitost, povídat si na toto téma se ženou, ale vydrželi a jsem jim za to 

velmi vděčná. 
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Mladší generace 

Muži 

M1: „Bylo to s tehdejší starší přítelkyní. Bylo mi 19 let a použil jsem kondom. Když si 

na to vzpomenu, tak mi to moc nešlo, ale jinak hezký pocit. Měl jsem to za sebou“. 

 

M2: „Moje první sexuální zkušenost byla celkem pozitivní. Bylo mi 20 a bylo to s mojí 

první přítelkyní. Moje pocity byly spojené s nervozitou, strachem, ale samozřejmě 

i vzrušením a nedočkavostí. Použil jsem kondom a moje přítelkyně používala hormonální 

antikoncepci. Nervozita a strach se rozplynuly a zůstav ve mně jen uvolněný pocit“. 

 

M3: „Bylo to se spolužačkou na Vysoké škole. Bylo mi 20 nebo 22, přesně si to 

nepamatuju. Bylo to pro mě vzrušující, ale stejně tak i stresující. Antikoncepci jsem použil. 

S odstupem času, když to můžu srovnat, to bylo nic moc, ale poprvé to asi není nikdy 

na 100 %“. 

 

Ženy 

Ž1: „První sexuální zkušenost pro mě nebylo nic hrozného. Bylo to s klukem, ke kterému 

jsem cítila neskutečnou sexuální přitažlivost. Dodnes tam ta přitažlivost funguje, z obou 

stran, a ne malá. Bylo to měsíc pře 15 narozeninami, ale nějaké náznaky byly zhruba už 

půl roku před tím. Bylo to bez antikoncepce. 

 

Ž2: „Svou první sexuální zkušenost jsem měla s klukem, se kterým jsem tehdy chodila. 

Bylo mi 17 a antikoncepci jsem v té době brala kvůli jiným důvodům. Bylo to neohrabané 

a za daných situací velmi trapné. Jsem za to ale ráda, protože to vyplynulo ze situace. 

Nebylo to uspěchané a myslím, že napoprvé jsem si nemohla přát nic lepšího. Žádné 

poprvé není dokonalé“. 

 

Ž3: „První sexuální zkušenost jsem měla v 17 letech. Použili jsme kondom a bylo to 

pro mě zajímavé. Nemůžu říct, že by to bylo něco super, ale líbilo se mi to. Převažoval 

u mě ostych a zároveň zvědavost“. 
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Starší generace 

Muži 

M4: „Moje první sexuální zkušenost byla ve 22 letech a bylo to až o mojí první manželské 

noci a bez antikoncepce. Pocity bych popsal jako nic moc. Asi jsem očekával něco víc“. 

 

M5: „Jéé to už je dávno, bylo mi 16 let, někde na chatě. Byla to pro mě pudová záležitost, 

nepřemýšlel jsem u toho, protože jsem to neplánoval. Antikoncepci jsem nepoužil. Teď 

bych se asi zachoval jinak“. 

 

M6: „Můj první pohlavní styk? Bylo mi něco přes 15. To bylo na diskotéce se starší 

dívkou, než jsem byl já. Nějak jsem o tom nepřemýšlel. Prostě to tam na mě nějak 

zafungovalo, hudba, tanec, alkohol a bylo to. Antikoncepci jsem nepoužil a ani jsem o tom 

v daný okamžik nepřemýšlel. Navíc v rodině ani ve škole se v té době o tom moc nemluvilo. 

Takže jsem tyhle věci moc neřešil. A pocity? No já nevím. Dnes s odstupem času říkám, 

bylo to hrozné, ale tehdy se mi to líbilo“. 

 

Ženy 

Ž4: „Pro mě byl první sexuální zážitek super. Pozitivně ovlivnil můj další sexuální život. 

Bylo mi 16, možná brzo, ale byl to starší, zkušený a citlivý muž, takže se mi to moc líbilo. 

Použil kondom“. 

 

Ž5: „Bylo mi 16 let, antikoncepci jsme nepoužili. Pocity jsem měla nijaké, ani se mi to 

nechce rozebírat, nerada na to vzpomínám. Byla to z mé strany nezkušenost, zvědavost 

a bylo to s mužem, který se stal později mým manželem. Po styku jsem rozebírala tuto 

událost s kamarádkou a měla jsem velký strach z otěhotnění“. 

 

Ž6: „Bylo mi 16 a bylo to s mým klukem, se kterým jsem chodila pár měsíců. Brala jsem 

hormonální antikoncepci. Měla jsem velký strach a byla jsem hodně nervózní. Byl to 

pro mě velký zážitek a hezké bylo, že to bylo s mužem, kterého jsem milovala. Byl moc 

citlivý a taky nervózní, což mě uklidňovalo. Jinak pocity nic moc, ale byla jsem moc ráda, 

že jsem to zvládla a měla za sebou“. 
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Srovnání dvou generací mužů a žen 

První sexuální styk byl pro respondenty obou generací něco pozoruhodného, ale 

s odstupem času to hodnotí spíše jako průměrnou nebo podprůměrnou záležitost. Pouze 

jeden respondent uvedl, že měl první sexuální zážitek s partnerkou až v době manželství, 

což vzhledem k době, kdy se to událo, je typické. Co se týká antikoncepce, překvapilo mě, 

jak mladší generace mužů je zodpovědná a všichni respondenti použili antikoncepci. Ženy 

z mladší a starší generace už tak zodpovědné nebyly, a i když použily hormonální 

antikoncepci, nemyslely na to, že se můžou nakazit pohlavní nemocí. Některé 

respondentky nepoužily žádnou antikoncepci, nebo v tomto spoléhaly na muže. Muži starší 

generace nepoužili žádnou antikoncepci, ale myslím, že to bylo dáno tím, že dříve se 

nedbalo na dostatečnou osvětu.  

 

4 Rizikové sexuální chování ženy a muže 

Respondenti se měli vyjádřit k tomu, co považují za rizikové sexuální chování. Zda se 

chovají rizikově v tomto ohledu nebo naopak a v čem vidí riziko sexuálního chování. 

Starší generace 

Muži 

M1: „Rizikové sexuální chování se mi nelíbí a docela mě pohlavní choroby děsí. 

Při přenosu např. HIV je pravděpodobnější, že nakazí muž ženu než obráceně, ale 

nespoléhal bych na to. Proto považuju kondom za dobrý vynález“. 

 

M2: „Beru jako rizikové sexuální chování to, že když muž flirtuje se ženou, žena to může 

brát a dost často bere jako jasnou nabídku k pohlavnímu styku. Je to velice individuální. 

Muž to bere jako přirozené chování a žena jako chování vyzývavé“. 

 

M3: „Ani vlastně nevím, co si pod tím mám představit. Asi bych si představil nevěru, 

střídání partnerů, sexuální praktiky s hygienickým rizikem. Myslím, že je to pro oba 

partnery stejné riziko, může to ohrozit vztah, zdraví i psychiku“. 

 

Ženy 

Ž1: „Těžko říct, jak chápat rizikové chování. Jestli tak, že se nepoužije antikoncepce, tak 

můžu říct, že takto rizikově jsem se několikrát zachovala, ale bylo to vždy tím, že jsem 
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v partnerovi prostě cítila důvěru, že když vy něco, nevykašle se na mě… samozřejmě 

v tomhle případě to má muž asi o něco snazší“. 

 

Ž2: „Jako rizikové chování beru střídání velkého množství partnerů, lidí, které ani 

neznáme. Pro ženu i muže je tu riziko pohlavních chorob. Pro ženu navíc možnost 

otěhotnění. Kromě toho si můžeš odnést i pocity podobný znásilnění. Když si uvědomíš, co 

si v pátek na večírku udělala, pak tě to v sobotu dostihne. Někdo to dělá a přijde mu to 

normální, někdo si z toho odnese trauma a stud“. 

 

Ž3: „Rizikové sexuální chování… asi, že střídám partnery. Ano, myslím, že to dělá spoustu 

mladých lidí, aniž by si riziko uvědomili. Pro ženu i muže je riziko stejné, jen žena ještě 

může otěhotnět. Pak je to průšvih“. 

 

Starší generace 

Muži 

M4: „Za rizikové sexuální chování považuju střídání partnerů. Je tu riziko pohlavně 

přenosných nemocí. Zde vidím riziko na stejné úrovni u ženy i muže“. 

 

M5: „Rizikové sexuální chování? Je to hlavně o zodpovědnosti. Myslím, že mládež hlavně 

nedomýšlí rizika spojená se sexem. Nepřemýšlí o nich. Dobré je, že dnes jsou mladí 

informovaní, se mnou se o tom nikdo nebavil. Ale bylo to poplatné té době“. 

 

M6: „Rizikové sexuální chování vidím ve střídání partnerů. Dříve spolu kluk s holkou 

randili jak dlouho, než k něčemu došlo a dnes bych řekl, že je tomu naopak. Prvně spolu 

spí a pak až se poznávají. Mají to nějak jinak ve vztahu. Ale zase si myslím, že funguje 

osvěta, co se týká antikoncepce, jak ve škole, tak v rodině. To je fajn. Děcka to berou jako 

normální součást života“. 

 

Ženy 

Ž4: „To riziko je pro muže i ženu stejné, rozhodně. Málokdo se chová uvědoměle a zvyšuje 

tím potenciální riziko pro další sexuální partnery. Čím víc měli oba partneři předchozích 

milenců, tím větší riziko, že může dojít k nákaze (např. rakovina děložního čípku)“. 
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Ž5: „Považuju v dnešní době nechráněný a náhodný sex za nebezpečný. Je to riziko jak 

pro muže, tak pro ženu, je to stejné. Nechápu, že si někdo myslí něco jiného, nebo že o tom 

vůbec nepřemýšlí“. 

 

Ž6: „Já vidím riziko sexuálního chování ženy a muže v častém střídání partnerů 

a nechráněném styku s nimi. Tím nemyslím, aby lidé žili v celibátu. Je to asi problém, 

hodně lidí důvěřuje svému sexuálnímu partnerovi, ale pokud to není partner dlouhodobý 

a trvalý, potom si myslím, že je antikoncepce na místě. Navíc dneska spolu mladí pomalu 

nechodí a už spolu spí. To celkem nechápu. Mám to jinak. Ale taková je doba“. 

 

Srovnání mužů a žen obou generací 

Mladší generace respondentů o riziku sexuálního chování moc nepřemýšlí. Buď mají pocit, 

že se jich to netýká, že jim se to nemůže stát nebo neví, co si pod tím mají představit. Co se 

týká generace starší, jsou více zodpovědní a chápou, že riziko je pro muže i ženu veliké, 

zvláště při náhodném sexuálním styku s neznámým partnerem. Dva respondenti starší 

generace upozornili na to, že je velmi dobré, že probíhá osvěta týkající se rizikového 

sexuálního chování, tím pádem by měla být lepší informovanost než v době, kdy oni sami 

byli mladí. 

 

5 Význam sexuality ve tvém životě, sexuální tabu 

Respondenti se zamýšleli nad tím, jaký význam má pro ně sexualita v životě. Zda je pro ně 

důležitá či ne a co považují za sexuální tabu. 

 

Mladší generace 

Muži 

M1: „Myslím, že jsem v sexu pozorný k partnerce, myslím tím, že nemyslím jen na svoje 

blaho. Líbí se mi sex praktikovat na různých místech a nejsem při sexu nudný. Ritualizaci 

rozhodně ne…., to není můj šálek kávy. Třeba, že bych byl domluvený každou středu, to 

opravdu nehrozí. Mně by se to teda líbilo každý den…., ale to asi taky nehrozí. Sexuální 

tabu je pro mě sado maso, ale svazování v lehké míře se mi líbí. Co se týče skupinového 

sexu, tak pokud by byl větší počet žen, to by mi nevadilo, ale kdyby tam bylo více chlapů 

a žen, tak do toho bych taky nešel. Homosexuální styk je pro mě úplné tabu“. 
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M2: „Sexualita má v mém životě nepochybně silné místo. Osobně se považuju 

za kreativního člověka, ale někdy upřednostňuju i ritualizaci. Nebráním se ale ani novým 

zkušenostem. Co se týká sexuálního tabu, to je pro mě velice těžká otázka. Nevím, zda by 

mi vadil skupinový sex, nikdy jsem ho nezkoušel. Ale obecně, člověk většinou lituje více 

toho, co v životě neudělal, než toho, co udělal. Proto nemůžu zcela říct, co by pro mě mělo 

být tabu. Tedy v současnosti asi žádné sexuální tabu nemám“. 

 

M3: „Sexualitu v partnerském životě považuju za velmi důležitou. Dřív to tak nebylo, ale 

s postupujícím věkem jsem zjistil, že pokud to neklape v posteli, je zle. Partneři musí vědět, 

co druhému dělá dobře, ano, je to hodně důležité. Můžete si rozumět sebevíc, ale když 

nefunguje sex, je to velký problém, a navíc je to super usmiřovací prostředek. Každý 

potřebuje sex, jen v různé kvantitě. Sexuální tabu…určitě je to homosexuální styk, praktiky, 

kdy druhému působím nepřiměřenou bolest a obecně asi úchylky, co se berou 

za patologické. To bych nikdy nedělal“. 

 

Ženy 

Ž1: „Myslím si, že u mě záleželo, jakého jsem měla partnera. Měla jsem partnera, se 

kterým jsem byla iniciativní a kreativní, ale i partnera, kterému jsem se ráda podřídila. 

Takže sex je pro mě zábavný z obou pólů. Sexuální tabu mám, je to sado maso, do toho 

bych nešla“. 

 

Ž2: „Pro mě je sexualita důležitá, ale vyplývá ze situace, jestli jsem kreativní a iniciativní, 

nebo naopak. Nemám ráda škatulkování. Žádná situace není stejná. Stejně jako partner. 

Sexuální tabu je pro mě šíření informací týkající se sexu mezi partnery na internet nebo jen 

mezi kamarády. Sex považuju za něco intimního, a ne za něco, co bych musela sdílet 

přes internet. Další tabu je pro mě podvádění partnera. Ať už z jeho nebo z mé strany“. 

 

Ž3: „Ano, sex je pro mě hooodně důležitý, ve vztahu bych řekla, že to bez sexu vůbec 

nejde. Utvrzuje vztah, a čím víc jsme spolu, tím víc si k sobě dovolíme. Sexuální tabu? Asi 

nějaké velké prasárny…smích, o tom jsem nepřemýšlela“. 
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Starší generace 

Muži 

M4: „Ano, sexualita pro mě měla značný význam, nebudu lhát. Ovšem spokojenost ženy 

pro mě byla velmi důležitá. Dával jsem přednost spíše dlouhodobým vztahům. Nemám 

sexuální tabu“. 

 

M5: „Sexualita? Obrovský význam, mám to rád. Jsem dobrodruh, mám rád živočišný sex. 

Nejsem v žádném případě nudný, to vyplyne ze situace, záleží, co má žena ráda. Jsem 

dominantní typ, takže mám rád submisivní ženy. Sexuální tabu je pro mě jednoznačně 

homosexuální styk, to bych nedal. Považuju to za něco nenormálního. A tím, že jsem 

dominantní, tak sado maso od ženy, bych asi taky nemusel“. 

 

M6: „Sexualita patří k prioritám v mém životě. Je to pro mě radost. ….smích…. Mám rád 

sex a rád dělám potěšení ženě. Nejsem sobecký, je pro mě důležité, aby se cítila žena 

spokojená. Jsem ochotný i experimentovat, nedělá mi to problém. Sexuální tabu je pro mě 

sex s mužem, to určitě. Homosexualitu nesnáším. Je mi to proti srsti. Jinak asi nemám 

žádné větší zábrany“. 

 

Ženy: 

Ž4: „Jsem ráda iniciativní, nemám problém sex naplánovat. Za mě lepší než ho 

zanedbávat. Nemám nic proti experimentům, pokud je chtějí oba. Sexuální tabu je pro mě 

jakékoliv zveřejňování intimních materiálů, pokud nějaké existují. Aktivity spojené 

s internetem, ale nemám na mysli sledování porna. Další sexuální tabu je pro mě swingers 

večírky a náhodná sexuální dobrodružství“. 

 

Ž5: „Dlouhodobý několikaletý vztah se po sexuální stránce vyvíjí a je třeba ho zpestřovat, 

aby nevyhasla touha jednoho po druhém. Já jsem kreativní a iniciativní ve vztahu, 

ritualizaci neupřednostňuju. Sexuální tabu je asi sado maso technika a vše, co přesahuje 

nebo nesplňuje milostné spojení muže a ženy“. 

 

Ž6: „Sex mám velmi ráda. Jsem spíše submisivní a vzrušují mě dominantní muži. Ráda 

zkouším nové věci. Jsem celkem iniciativní a nemám ráda ritualizaci. Lehké svazování, 

zavazování očí a stavění se do podřízenější role se mi líbí. Sexuální tabu jsou pro mě 

sexuální praktiky, které by mě i mému partnerovi mohly ublížit“. 
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Srovnání mužů a žen obou generací: 

Téměř všichni muži ze starší i mladší generace ve svém vyprávění uvedli, že je pro ně 

velmi důležité, aby byla jejich partnerka v sexu spokojená. Všichni muži upřesňovali, jak 

jsou kreativní a iniciativní milenci, to značí o velkém egu mužů. Sexuální tabu pro muže je 

především homosexuální styk nebo sexuální praktiky spojené se sado maso technikami. Co 

se týká žen, tak některé respondentky jsou spíše dominantnějšími, ale některé jsou 

i submisivní. To ovšem neznamená, že nejsou iniciativní v sexu. Všechny respondentky 

uvedly, že mají rády sex se svým partnerem. Sexuální tabu je pro ženy především sado 

maso, intimnosti na internetu týkající se jejich sexuality a skupinový sex. 

 

6 Sexuální strategie 

Sexuální strategie jsou důležité pro získání nového partnera. Ne každý oplývá uměním 

využít všechny sexuální strategie, a ne každý si uvědomuje jejich sílu. Respondenti z řady 

mužů a žen se mi snažili objasnit jejich sexuální strategie, které používají při získání 

opačného pohlaví. 

 

Mladší generace 

Muži 

M1: „Nevím, jestli mám strategii, ale asi úsměvy, oční kontakt……, víc nemohu 

prozradit“. 

 

M2: „Vlastně ani nevím, jestli používám nějakou strategii. Vždy se snažím být nejvíc sám 

sebou. Přijde mi divné používat nějaké přetvářky nebo hry. Vyznávám tedy co nejvíce 

přirozenosti, jak na sobě, tak na opačném pohlaví“. 

 

M3: „Snažím se být zábavný, zjistit kolik máme společných zájmů, nevnucovat se, ale 

zároveň se nebát dát najevo náklonost, protože když to nezkusím, nic nezískám“. 

 

Ženy: 

M1: „Nevaž se, odvaž se. To mluví u mě za vše“. 

 

M2: „Myslím, že na to žádná strategie není. Je to něco, co se prostě stane náhodou. 

Na nějaké události, přes společné přátele, v práci“. 
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M3: „Důležité je být svá. Všechno ostatní funguje samo“. 

 

Starší generace 

Muži 

M4: „Většinou jsem byl pasivní, ale pokud byla žena přitažlivá, tak jsem se snažil 

zaujmout. Úsměv, smysl pro humor a dvoření…“. 

 

M5: „Nemám žádnou strategii, reaguju na ženu. Zájem musím vycítit. Mám rád humor 

a flirt“. 

 

M6: „Sexuální strategie? Když o tom přemýšlím, asi se snažím navázat oční kontakt. 

Sázím na přirozenost u sebe i u druhého pohlaví. Rád povídám a používám černý humor. 

Ale ne každá žena to ocení. Smích. Nějak se snažím vycítit, co má žena ráda“. 

 

Ženy 

Ž4: „Žádnou strategii nemám, nesnažím se seznámit. Funguje úsměv, přirozenost, 

ženskost. Moc nežvanit, spíše naslouchat“. 

 

Ž5: „Moje strategie spočívá v tom, že s protějškem navážu oční kontakt, nikomu se 

nevnucuju a čekám na zpětnou vazbu od muže. Očekávám něžnost a vášeň. Upřednostňuju 

erotickou a sexuální jednotu a lásku“. 

 

Ž6: „Sexuální strategii? Nevím, jestli ji používám. Asi úsměv, oční kontakt, dotek…., 

důležitá je přirozenost a příjemné chování“. 

 

Srovnání mužů a žen obou generací 

Muži a ženy mladší generace používají jako sexuální strategii úsměvy a oční kontakt nebo 

žádnou strategii nemají. Respondenti starší generace používají většinou svoji přirozenost, 

úsměv a oční kontakt. U mužů starší generace převažuje humor a flirt. 

 

7 Souvislost hormonální antikoncepce a výběr partnera 

Hormonální antikoncepce patří bez pochyby mezi nejvýznamnější objev 20. století. Je to 

antikoncepce, která je mimořádně spolehlivá a pro uživatelky velmi pohodlná. Zajímalo 
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mě, jestli se respondenti někdy zamysleli nad tím, zda může hormonální antikoncepce 

nějakým způsobem ovlivnit ženu při výběru partnera. 

 

Mladší generace 

Muži 

M1: „Ano, myslím si, že hormonální antikoncepce má velký vliv na výběr partnera. 

Ovlivňuje to dle mého názoru, jak žena muže chemicky cítí“. 

 

M2: „Podle mě ovlivňuje hormonální antikoncepce ženy víc, než si mnozí uvědomují. 

Hormonální antikoncepce ovlivňuje celý hormonální systém ženy a tím pádem může 

ovlivnit i její výběr partnera jak životního, tak i sexuálního“. 

 

M3: „Někde jsem četl, že ovlivňuje produkci feromonu, a že si podle nich vybíráme 

partnera. Nevím, možná je sexuální přitažlivost založena na fyzické analýze, jak člověk 

voní, a to víc, než si myslíme“. 

 

Ženy 

Ž1: „Myslím, že sexuální přitažlivost je něco, co je tělu dáno, není to například o psychice, 

kterou by léky ovlivnit mohli, ovšem netuším, co dělají se ženou hormony“. 

 

Ž2: „Podle mě hormonální antikoncepce ženu při výběru partnera z veliké části ovlivní. 

Z vlastní zkušenosti vím, že po letech, co jsem ji brala a před rokem ji vysadila, tak mi 

„voní“ jiní muži. Ale celkově vnímám lidi úplně jinak. Myslím, že tělo, které není 

pod vlivem umělých hormonů, si vybírá spíše mužnější protějšky a podvědomě plánuje 

potomky. Jednoduše i vybíráme budoucí otce. Hormonální antikoncepce taky ženy často 

ovlivní celkově v chuti na sex“. 

 

Ž3: „To netuším“. 

 

Starší generace 

Muži 

M4: „Neumím posoudit“. 
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M5: „Pokud žena bere hormonální antikoncepci, je buď zodpovědná, nebo promiskuitní, 

protože předpokládá, že bude mít víc partnerů a nechce řešit těhotenství. Myslím, že to 

ženu tlumí od její živočišnosti, ale neovlivní ji to ve výběru partnera“. 

 

M6: „Jsem muž, takže se mi to špatně posuzuje. To by měly zhodnotit spíše ženy, které 

s tím mají zkušenost. Ale podle mého názoru by to mohlo mít vliv na to, jací muži ženu 

přitahují. Když se nad tím zamyslím logicky, tak to musí ovlivnit ženu z hlediska 

hormonálního. Tudíž ženě určitě voní jiný muž, než kdyby tuto antikoncepci neužívala. 

Takže asi částečně ano“. 

 

Ženy 

Ž4: „Jednoznačně. Hormonální antikoncepce mění libido, a proto by si každá žena měla 

vybrat sexuálního partnera bez vlivu hormonů“. 

 

Ž5: „Hormonální antikoncepci jsem užívala vždy neúspěšně, ale nemyslím si, že by měla 

vliv na výběr partnera“. 

 

Ž6: „Mám osobní zkušenost s hormonální antikoncepcí, kterou jsem užívala 20 let 

s přestávkami v těhotenství. Bylo to pro mě pohodlné. Nemusela jsem řešit těhotenství. 

Z tohoto hlediska výborná věc. Po vysazení hormonální antikoncepce jsem začala mít 

zájem i o muže, o které bych dříve zájem nikdy neměla. Docela mě to samotnou překvapilo. 

Byla jsem pro muže více sexuálně přitažlivá než dříve. A muži mi jinak voněli. Ale svého 

muže si ještě nechám“!!! 

 

Srovnání mužů a žen obou generací 

Muži mladší generace si myslí, že ženu hormonální antikoncepce ovlivní při výběru jejího 

partnera. U respondentek mladší generace už tento názor nepřevažuje. 2 muži ze starší 

generace s ovlivněním ženy hormonální antikoncepcí nesouhlasí nebo neumí posoudit 

danou situaci. Jeden muž ze starší generace logicky dospěl k závěru, že hormonální 

antikoncepce ovlivňuje ženu při výběru budoucího partnera. Ženy starší generace si jsou 

zcela jisté, že z velké části hormony ovlivní ženu ve výběru partnera i celkovou její 

sexuální přitažlivost. 
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8 Nevěra ženy a muže 

Zajímalo mě, co si respondenti obou pohlaví myslí o nevěře. Zda ji schvalují či nikoliv 

a co vlastně považují za nevěru. 

 

Mladší generace 

Muži 

M1: „Myslím, že nevěra do zdravého vztahu nepatří. Za nevěru považuji…, záleží 

na nebezpečnosti „pytláka“. Někdy to může být jen nebezpečně blízká vzdálenost, ale 

někdy opravdu až ten sex“. 

 

M2: „Nevěra podle mě pramení z jisté nespokojenosti ve vztahu. Osobně za nevěru 

považuju jakékoliv kontakty s romantickou a sexuální tématikou, které narušují současný 

vztah. Nemyslím si, že flirt už je začátek nevěry, ale důležitá je komunikace mezi partnery, 

aby se předešlo nedorozumění a špatným výkladům určitého chování. Důležité je 

i odpouštět. Někdy může být nevěra i pro vztah přínosná“. 

 

M3: „Nevěru nepodporuji a neuznávám a dříve bych ani neodpustil. Ale každý děláme 

chyby a vyrovnal jsem se s tím a odpustil. Za nevěru pokládám i polibek, drobné flirtování 

mi nevadí. Člověk musí mít vnitřně pocit, že je přitažlivý pro ostatní, a to udržuje zdravé 

sebevědomí“. 

 

Ženy 

Ž1: „Myslím si, že nevěra je špatné řešení toho, když ve vztahu dvou něco nefunguje. Ale 

určitě to může znamenat i něco jiného, nějaký útěk před něčím ve vztahu, či naopak 

touha…nevěra je již zatloukání a lhaní. Samozřejmě i to, že se sejdou dva lidi bokem, 

i když mezi nimi k ničemu nedojde, ale mezi nimi to prostě je. 

 

Ž2: „Nevěra pro mě nepřípustná. Zastávám názor, že člověk, který miluje, nepodvede. 

Za nevěru bych brala jakékoliv překročení hranice přátelskosti a obyčejné vřelosti 

k opačnému pohlaví. Je jedno, jestli jde o líbání nebo rovnou o sex. Pořád je to podvod 

a nevěra“. 

 

Ž3: „Nevěru neuznávám. Nemělo by se to dít, pokud nejsou ti dva spokojeni ve vztahu, 

nemusí spolu být. Nevěra, scházet se za zády s někým dalším a spávat spolu. Vadí mi to“. 
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Starší generace 

Muži 

M4: „Dle mého názoru dobře fungující svazek nevěra nemůže ohrozit. Vždy jsem se snažil, 

aby žena si uvědomila, že lepšího partnera nenajde. Pokud ano, tak odejdu“. 

 

M5: „Nevěra? No, muži mohou, ženy ne!!! Smích. Když žiju v dlouhodobém svazku se 

ženou, může se stát, že ji budu nevěrný, pokud to vyplyne ze situace. Nemyslím plánovanou 

nevěru. Zrovna tak z její strany. Asi by mi to z její strany vadilo. Beru za nevěru až fyzický 

kontakt s opačným pohlavím“. 

 

M6: „Nevěra? Co to je? Nějak to moc neřeším. Jako ženy by neměly být nevěrné. Smích. 

No my chlapi to máme jinak. Však víš. Nemůžeš přece sexuálně žít celý život s jednou 

ženou, to nejde…Smích. Důležité je, ke které ženě se vracíš, ne? 

 

Ženy 

Ž4: „Nevěra by měla zůstat stigmatem, protože vážně naruší každý vztah. Muži jsou 

nevěrní snáze a z banálnějších důvodů jako je neuspokojení nebo prostě využití příležitosti. 

Ženy jsou často nevěrné z důvodu nespokojenosti ve vztahu a nevěra potom v jejich 

případě mívá fatální následky pro ně samotné i pro jejich blízké“. 

 

Ž5: „Nevěra muže a ženy je pro mě sexuální akt s opačným pohlavím. Nic jiného za nevěru 

nepovažuju. Podle mě by měla nevěra muže a ženy končit rozchodem partnerů“. 

 

Ž6: „Myslím, že nevěra je všude kolem nás, jen se k ní těžko někdo přizná. Je to bolestné 

pro druhého z partnerů, pokud je tedy ve vztahu ještě nějaká láska. Nevěrou ztrácí 

podváděný partner důvěru ve svém partnerovi, tedy pokud se o nevěře vůbec doví. Někdy je 

to útěk od reality…, jindy nenaplněná touha poznat někoho jiného…Když mají za sebou 

dva lidí dlouhodobý pěkný vztah, může se stát, že za určitých okolností jeden z partnerů 

může uklouznout a dojde k nevěře. Otázka je, jak se s tím partneři vyrovnají. Vzít zpátky už 

to nejde. Ale člověk by měl umět odpouštět a dát ještě partnerovi šanci. Někdy to 

paradoxně vztahu pomůže“. 
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Srovnání mužů a žen obou pohlaví 

Mladší generace mužů a žen nevěru jednoznačně zavrhuje. Cítí to jako podraz ze strany 

partnera. Jeden muž z mladší generace má s nevěrou vlastní zkušenost a dokázal se s ní 

poprat a odpustit své partnerce. Starší generace mužů k nevěře přistupuje s rezervou, ne že 

by ji schvalovali, ale ani nejsou úplní odpůrci nevěry. Co se týče žen starší generace, 

nejsou za žádných okolností příznivkyně nevěry, ale jedna respondentka uvádí, že by 

k sobě měli být partneři tolerantní a naučit se i odpouštět. 

 

9 Sexuální aktivity spojené s internetem 

Internet je velmi přínosná věc. Na jedné straně nám usnadňuje práci a je zdrojem 

informací, na straně druhé jsou na internetu dostupné materiály týkající se pornografie, 

erotických seznamek a erotických chatů. Díky sociálním sítím zažívají lidé sexuální 

aktivity s opačným pohlavím. Zajímalo mě, zda respondenti obou pohlaví vidí riziko 

v sexuálních aktivitách spojených s internetem, případně, zda internet k těmto aktivitám 

sami využívají. 

 

Mladší generace 

Muži 

M1: „Vidím v tom docela riziko. Třeba, že bych měl posílat erotické fotky přes internet. 

Sledování porna nebo používání erotického chatu za extra nebezpečné nepovažuju“. 

 

M2: „Pro mě je internet a obecně moderní technologie velkým přínosem při udržování 

vztahu na dálku. V tom vidím jednoduchý způsob, jak zůstat s osobou v kontaktu. Internet 

považuju za atraktivní a nevidím v něm žádnou hrozbu“. 

 

M3: „Nevyhledávám tento způsob komunikace, ale ani ho nezavrhuju. Je to dobrý ventil, 

když nemá člověk možnost pravidelného sexu, ale nesmí to dojít k závislosti nebo 

k přenášení do reálného světa. Ne všichni mají velká prsa, obří penis a soulož trvá 

hodinu“. 

 

Ženy 

Ž1: „Sexuální komunikace přes internet s partnerem či milencem, proč ne…, výjimečně 

ano, ale s cizím člověkem nebo zveřejňování erotických fotek…nikdy“. 
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Ž2: „Ve světě, kde se pomalu ztrácí vše reálné, pro mě sexuální dobrodružství na internetu 

nic neznamená. Je to něco umělého. Pro vztahy na dálku bych to ovšem posoudila jinak, 

když často jiná možnost není“. 

 

Ž3: „To je pro mě absolutní tabu“. 

 

Starší generace 

Muži 

M4: „Neumím to posoudit, ale určitě je to krok špatným směrem“. 

 

M5: „Internet považuju za výborný prostředek k dorozumívání, ale osobně na chatech 

nemám potřebu komunikovat. Třeba sledování porna a erotických fotografií nemám 

problém sledovat“. 

 

M6: „Internet je pro mě především velký pomocník v práci. Sexuální aktivity přes internet 

mi nic neříkají. Mám rád osobní setkání s opačným pohlavím. Pokud je vztah na dálku, 

nebo jsou oba partneři pracovně odloučeni, vidím to jako dobrý prostředek 

k dorozumívání. Ale rád sleduju porno nebo erotické materiály na internetu. S tím nemám 

vůbec problém. Jako, že bych se sám fotil a někomu posílal fotky, to ne“. 

 

Ženy 

Ž4: „Tento způsob zábavy je pro mě tabu, riskantní a zvrhlý“. 

 

Ž5: „Sexuální aktivity přes internet, myslím tím sledování porna, může naladit čas od času 

k sexuálním radovánkám. Nejsem příznivcem pravidelného sledování a neprovozuju to“. 

 

Ž6: „Sexuální aktivity spojené s internetem v zásadě nevyhledávám. Myslím, že to není 

špatný ventil v případě, že nemám partnera, nebo když se spolu delší čas nevidíme. 

Sledování porna nepovažuju za nijak nebezpečné ani zvrhlé. Zveřejňování erotických fotek 

na sociálních sítích už za tak bezpečné nepovažuju a nikdy bych se k tomu neodhodlala“. 

 

Srovnání mužů a žen obou generací 

Mladší generaci mužů a žen komunikaci přes internet schvaluje. Sledování porna, 

udržování sexuálních aktivit ve vztahu na dálku, posílání si erotických fotek přes chat se 



 84 

svým partnerem. To nepovažují za nebezpečné. Starší generace mužů a žen komunikaci 

přes internet nevyhledává a upřednostňuje osobní komunikaci s opačným pohlavím. Muži 

starší generace uvádí, že přes internet sledují erotické fotky nebo pornografii. 

 

10 Monogamní manželství 

Respondenti obou pohlaví vyprávěli na téma monogamního manželství, zda jim tento 

svazek přijde přirozený nebo by jim více vyhovovala polygamie. 

 

Mladší generace 

Muži 

M1: „Přirozeně se myslím, že bych mohl mít více manželek, ale jen co se týče sexuální 

aktivity. Když si představím ekonomické výdaje, tak si myslím, že jedna manželka mi 

stačí“. 

 

M2: „Já osobně jsem pro monogamní manželství. Přijde mi to přirozené. V Evropě to tak 

bereme, v jiných kulturách je obvyklé manželství s více ženami. Nijak tyto kultury 

neodsuzuji nebo to nepovažuji za nějaké porušení přirozenosti“. 

 

M3: „Myslím, že z hlediska přírody to přirozené moc není, pokud jde o zachování rodu. 

Z hlediska společenského to pro mě moc představitelné není, ale zase si myslím, že každého 

chlapa by to lákalo vyzkoušet“. 

 

Ženy 

Ž1: „Je velice pěkné, když je jeden muž a jedna žena na věky spolu…líbí se mi, jak to měly 

naše babičky. Je pravda, jak říkal můj děda, že dnes se každé malé zaškobrtnutí řeší hned 

rozvodem. Ale dnes je asi větší prostor k nevěrám a tomu, že hledáme u jiných lidí to, co 

nám doma chybí. Já sama jsem měla jednu dobu kolem sebe 3 chlapy a každý z nich mi 

dával něco, ale žádný z nich nepřevyšoval toho druhého. U každého z nich jsem cítila něco 

jiného…v tomhle případě moci si nechat všechny 3 chlapy by pro mne byla výhra a možná 

životní uspokojení“. 

 

Ž2: „Řekla bych, že jsem si zvykla na myšlenku, kterou hlásá celý svět. Ať si každý je, 

s kým chce a jakým chce být. Pro mě je monogamní manželství jedinou volbou, ale pokud 
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má někdo jiný názor, tak bych mu nebránila. Samozřejmě něco jiného jsou nucené 

a domluvené sňatky žen bez jejich souhlasu. To by mělo být trestné“. 

 

Ž3: „Děkuji Bohu, že žiju tam, kde je uzákoněno monogamní manželství. Ta představa, že 

by to mělo být jinak, to bych asi nepřežila“. 

 

Starší generace 

Muži 

M4: „Pro mě je monogamní manželství plně v souladu s přírodou. Snahy o změnu názoru 

mě pobuřují“. 

 

M5: „Monogamní manželství je pro mě přirozené. Nechtěl bych to jinak. Byl jsem tak 

vychován a připadá mi to normální, když spolu ve svazku žije jeden muž a jedna žena. Nic 

bych na tom neměnil“. 

 

M6: „Monogamní vztah nebo manželství mi vyhovuje. Ve fantazii je polygamie hezká, ale 

já osobně upřednostňuju vztah jedné ženy a jednoho muže. Je to pro mě přirozené, asi jsem 

tak byl vychován“.  

 

Ženy 

Ž4: „Je naprosto přirozené jedna + jedna = partneři. Jedna + dva a více je jen 

rozežranost a nerovnoprávnost na jedné straně. A které straně, to víme…neznám polygamii 

u žen“. 

 

Ž5: „Monogamní manželství je pro mě svátost. Uznávám pouze jednu ženu a jednoho 

muže. Polygamii bych asi nezvládla. Je to pro mě tak přirozené“. 

 

Ž6: „Byla jsem vychovávána k tomu, abych žila s jedním mužem a toho si také vzala 

za manžela. Neumím si ani představit, že bych žila s více ženami a dělily bychom se 

o jednoho muže. Chápu, že si někde ženy nemohou vybrat, ale já osobně to vnímám jinak. 

Monogamní manželství vnímám jako přirozenou věc“. 
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Srovnání mužů a žen obou generací 

Mladší i starší generace se shodla v otázce monogamního manželství na tom, že je tento 

vztah pro všechny respondenty obou pohlaví přirozená věc. Byli vychováni k tomu, aby 

žili ve svazku jako jeden muž a jedna žena. O jiném způsobu žití nikdy neuvažovali. Pouze 

2 muži mladší generace spekulovali s myšlenkou, že by nebylo špatné mít 2 a více žen 

kvůli sexuální aktivitě. Ale z hlediska ekonomického tuto myšlenku zavrhli. 

 

11 Sexuální přitažlivost žen a mužů odlišné kultury 

Respondenti obou generací se zamýšleli nad sexuální přitažlivostí žen a mužů odlišné 

kultury, zda je to přínosné pro člověka, zda může fungovat vztah mezi lidmi z odlišných 

kultur. 

 

Mladší generace 

Muži 

M1: „Míchání ras, to mi nic neříká. Myslím, že rasa by se výrazně míchat neměla. 

Představa, že bych měl běžnou Evropanku např. Finku, Slovenku apod., to mi přijde 

v pořádku, ale co se týče kultury, tak ta je podobná té naší. Ale razit si cestu třeba 

do Afriky, Asie apod., tak to ani náhodou. I když některou ženu, např. z Británie bych taky 

nechtěl“. 

 

M2: „Osobně nepovažuju mísení kultur za něco špatného nebo nebezpečného. Vznikají 

nové kultury nebo tradice. S rozvojem cestování a komunikace je to přirozené. Takže jsem 

pro mísení odlišných kultur, nepřijde mi to a navíc ženy jiných světadílů jsou také krásné“. 

 

M3: „Proti míchání odlišných kultur nic nemám. Láska a přitažlivost se neptá na barvu 

kůže a náboženské vyznání“. 

 

Ženy 

Ž1: „Myslím, že to může fungovat. Jen mi přijde smutné, že jeden z partnerů musí přijmout 

tradice a kulturu toho druhého a vzdá se té své. Ale na druhé straně to beru pozitivně, 

možná je to tak dobře“. 
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Ž2: „Pokud se vzájemné kultury dokážou respektovat a přizpůsobit se a přijímat se, tak 

s tím nemám žádný problém. Svět k tomu tak jako tak spěje a podle mě je dobře, že lidé 

poznávají nové věci a přijímají odlišnosti a respektují je“. 

 

Ž3: „Je mi úplně jedno, kdo s kým je. Pokud se budou lidé navzájem tolerovat, jak 

nábožensky, tak sexuálně i chováním, tak s tím nemám problém“. 

 

Starší generace 

Muži 

M4: „Nejsem proti míchání kultur, ale na základě mých zkušeností, není možné soužití 

s Koránem“! 

 

M5: „Obecně nemám problém s mícháním ras nebo odlišných kultur. Jsme přece jeden 

druh, tedy myslím geneticky. Osobně bych si asi ženu jiné kultury nevybral. Sedí mi 

Evropanky. Líbí se mi ženy z Iránu a Libanonky, jsou to krásné ženy. Asiatky nemám rád. 

Ale sám bych do toho nešel“. 

 

M6: „Nejsem proti míchání kultur, hlavně si musí sednout povahové vlastnosti těch dvou. 

Zdá se mi ale nemožné, když žena i muž mají úplně odlišné tradice a výchovu, aby spolu 

žili v kruhu rodinném. Dřív nebo později se ty rozdíly projeví. Hraje tam roli spoustu věcí. 

Já osobně upřednostňuju spíše naše holky. Jsou krev a mléko a mám to rád. Navíc máme 

společný humor a historii, je si o čem povídat“. 

 

Ženy 

Ž4: „Jsem spíše staromódní, takže za mě ne. Tradiční hodnoty vnímání, mužské a ženské, 

jsou v různých kulturách diametrálně odlišné. Mohou vést později i k tragédiím, pokud jsou 

partnery ze začátku bagatelizovány, popírány“. 

 

Ž5: „Jsem Evropanka, křesťanka a neumím si představit, že bych si vzala muže odlišné 

kultury. Dodržování cizích tradic a kultur by pro mě bylo svazující. Za mě osobně určitě 

ne. Mám ráda evropské muže“. 

 

Ž6: „Obecně nejsem proti míchání odlišných kultur. Když se dva zamilují, asi nad tímto 

moc neuvažují. Osobně bych si to asi rozmyslela. Jsem spíše konzervativní, takže 
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upřednostňuju Evropany. Myslím, že máme nejenom jinou výchovu, ale i odlišný humor, 

který by mi moc chyběl“. 

 

Srovnání mužů a žen obou generací 

Muži a ženy mladší generace jsou s představou míchání odlišných kultur z hlediska 

sexuální přitažlivosti srozuměni. Až na jednoho muže jim míchání odlišných kultur nevadí 

a osobně by to brali jako nový zážitek, co se týká poznávání nových tradic a kultury 

partnera. Co se týká starší generace, tam jsou respondenti obou pohlaví více opatrní. 

Ze zkušenosti ví, že odlišná kultura a tradice může být ve vztahu problém, ať se to týká 

náboženství či výchovy. Osobně by ani jeden z respondentů do takového vztahu 

nevstoupil. Je to pak o respektování druhého a dodržování určitých pravidel daného 

národa. 

 

6.8 Interpretace získaných výsledků 

Vnímání sexuální atraktivity a sexuality muže a ženy je přitažlivé pro každého člověka. 

Netušíme, jak funguje zákon přitažlivosti. Pro jednoho je to pozitivní energie, souměrnost 

a vzhled opačného pohlaví, pro druhého je to hlas a řeč těla. Pro mnoho lidí je to tajemství. 

Ačkoliv jsme zasaženi civilizací, atraktivita jedince je pořád věcí přírody. 

 

Ve výzkumné části jsem se zaměřila na okruhy týkající se sexuální přitažlivosti muže 

a ženy, souvislosti sexuální přitažlivosti s láskou a přátelstvím, první sexuální zkušenosti, 

antikoncepce, rizikového sexuálního chování ženy a muže, významu sexuality v životě, 

sexuální strategie a sexuálního tabu, nevěry ženy a muže, sexuální aktivity spojené 

s internetem, monogamního manželství a sexuální přitažlivosti žen a mužů odlišné kultury. 

 

Z výsledků výzkumné části s vybraným vzorkem respondentů z mladší a starší generace 

mužů a žen vyplývá, že sexuální přitažlivost je generačně vnímána jinak. Mladší generace 

vnímá sexuální přitažlivost jako něco neovlivnitelného, kdežto starší generace mužů a žen 

se díky zkušenosti dokáže lépe vyrovnat s nadšením a touhou po druhém pohlaví.  

Z hlediska pohlaví je sexuální přitažlivost vnímána stejně, muži ji vidí ve vzhledu ženy 

a ženy dávají důraz na charisma a celkový dojem muže. 

Dle Steva Biddulpha (2007, s. 62-65) je sexuální přitažlivost v moci ženy. Ženy mají moc 

nad jejich mužskou touhou. Sexuální přitažlivost není dle jeho názoru ve vizuální stránce 
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ženy, ale v tom, jak muž ženu vidí. Přitažlivost a zralost muže je v tom, jak se muž naučí 

vnímat svoji sexualitu a jak ji vnáší do setkání se ženami. Vnitřní klid muže není nudný, 

ale pro ženy erotický. 

 

Souvislost sexuální přitažlivosti s láskou a přátelstvím vidí obě generace mužů i žen stejně. 

Sexuální přitažlivost, touha a vášeň se navzájem propojují nebo na sebe navazují v určitých 

časových intervalech. Přátelství považují spíše za akt důvěry a způsob komunikace. Nevidí 

v něm propojení se sexuální přitažlivostí. 

 

První sexuální zkušenost měli téměř všichni respondenti v rozmezí věkové hranice mezi 

15-17 rokem a první pohlavní styk hodnotili spíše za průměrnou nebo podprůměrnou 

záležitost. Mladší generace mužů byla zodpovědnější, protože všichni muži mladší 

generace použili antikoncepci. Naopak muži starší generace při prvním pohlavním styku 

antikoncepci nepoužili. Muži starší generace uvedli, že to bylo spojeno s nedostatečnou 

osvětou ve školách a rodinách v minulosti. Dříve se na toto téma nemluvilo. Ženy starší 

i mladší generace buď nepoužily antikoncepci žádnou a spoléhaly na muže, nebo používaly 

hormonální antikoncepci, která je chránila před těhotenstvím, ovšem ne před pohlavními 

nemocemi. 

Dle C. Currieho (2012, s. 174) dochází v Evropě ke zpomalení trendu ve snížení věku 

prvního pohlavního styku ve společnosti a zmenšuje se i rozdíl mezi pohlavími. Dle 

průzkumu se potvrdilo, že v teplejších oblastech Evropy jako je Řecko, zahajují 

adolescenti pohlavní styk dříve, zhruba kolem 15 roku věku. V severních zemích jako je 

Island až v 18 letech. Česká republika se nachází zhruba ve středu. První pohlavní styk 

mají adolescenti mezi 16-17 rokem. 

 

Na rizikové sexuální chování má mladší i starší generace rozdílný pohled. Mladší generace 

střídání partnerů moc neřeší a výrazně nepřemýšlí o důsledcích. Starší generace mužů 

a žen je v tomto ohledu více zodpovědná a chápe riziko nákazy pohlavní nemoci 

při náhodném styku s neznámým partnerem nebo při střídání partnerů. 

Z hlediska pohlaví řeší ženy mladší generace spíše těhotenství než pohlavní onemocnění. 

Ženy starší generace naopak. Muži starší generace si jsou vědomi, že riziko sexuálního 

chování je nebezpečné jak pro ženu, tak pro muže. Považují za velmi výhodné, že probíhá 

osvěta a informovanost týkající se rizikového sexuálního chování ve školách. 
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Dle Jitky Machové (2009, s. 176) je rizikové sexuální chování jedince spojené především 

s výchovou v rodině. Normální vývoj v dětství, dobré rodinné vztahy, otevřená 

komunikace a neautoritativní podpora jedince ze strany rodičů je základem pro úspěšný 

život každého jedince. Abychom předešli rizikovému sexuálnímu chování u adolescenta, je 

nutné, abychom ho přijímali takového, jaký je a podporovali jeho sebedůvěru. Významný 

je pro adolescenta i vztah prosociální, k pozitivní skupině vrstevníků. 

 

Význam sexuality u vybraného vzorku mužů a žen byl z hlediska generačního stejný. 

Pro obě generace mužů i žen má sexualita velký význam v jejich životě. Sexuální tabu 

pro obě generace není rozdílné, spíše se odlišuje u mužů a žen. 

Pro muže starší generace je velmi důležité, aby jejich partnerka byla v sexu spokojená. 

U mužů mladší generace převažovala samochvála kreativních a iniciativních milenců. 

Ženy uvádí, že jsou někdy rády dominantní, někdy submisivní, záleží na situaci. Pro 

všechny ženy má sexualita velký význam. Pro muže starší generace je sexuální tabu 

především homosexuální styk, ke kterému se stavěli spíše jako k onemocnění člověka. 

U mladší generace mužů se jednalo spíše o sado maso techniky. Ženy považují za sexuální 

tabu sado maso techniky, skupinový sex a intimnosti na internetu týkající se jejich 

sexuality. 

Dle výzkumu Petra Weisse a Jaroslava Zvěřiny z roku 1999 uvedl ve své diplomové práci 

Filip Matuška (2010) následující fakta. „Sexuální tabu pro muže a ženy je především 

homosexuality. U mužů a žen převládali medicinizující pohledy na homosexualitu. 

Nejčastější postoje a názory na homosexualitu byly takové, že homosexualita je nemoc. 

Jednalo se o 33.4 % mužů a 41 % žen. Výrazně restriktivní postoj v této oblasti vyjádřilo 

pouze 6 % mužů a žen. Postoje žen jsou ve vztahu k homosexualitě o něco liberálnější než 

postoje mužů“. 

  

Sexuální strategie jsou pro obě generace mužů a žen stejné. Oční kontakt, úsměvy, 

přirozenost. U mužů starší generace převažuje humor a flirt. 

 

Výsledky výzkumu obou generací týkající se názoru na hormonální antikoncepci byly 

velmi rozdílné. U respondentů mladší generace převažuje názor, že hormonální 

antikoncepce ovlivňuje ženu při výběru partnera. Tento názor měli pouze muži mladší 

generace. Téhož názoru byly i ženy starší generace.  
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Z hlediska pohlaví jsou muži mladší generace přesvědčeni o ovlivnitelnosti ženy 

hormonální antikoncepcí při výběru partnera. Muži starší generace mají opačný názor. 

Ženy mladší generace mají názor, že nelze ženu ovlivnit hormonální antikoncepcí, 

a naopak ženy starší generace jsou přesvědčeny, že hormonální antikoncepce ovlivní jejich 

postoj při výběru partnera, i jejich celkovou sexuální přitažlivost. 

 

Nevěra je zavrhované téma u mužů i žen. Je to téma, o kterém lidé neradi mluví, spíše 

nevěru provozují. Mladší generace žen i mužů nevěru jednoznačně zavrhla. Starší generace 

mužů měla k nevěře tolerantní názor, ale pouze k nevěře mužů, o ženské nevěře nechtěli 

slyšet. Starší generace žen nevěru netoleruje. 

Pro srovnání uvádí Tereza Benešová (2012) ve své diplomové práci „Fenomén nevěry 

v manželství“ následující fakta. „Muži snášejí dle manželských poradců sexuální nevěru 

svých partnerek hůře a právě dokonaná sexuální nevěra, tedy pohlavní styk s jiným 

mužem, je pro ně tou jedinou a konečnou známkou nevěry. Naopak ženu daleko více 

zraňuje, pokud se muž angažuje zejména citově jinde. Pokud investuje své emoce 

a pozornost jinam. Manželský a rodinný poradce potvrzuje tvrzení, že emoční nevěra 

partnerky není pro muže nijak rušivá“. 

 

Sexuální aktivity spojené s internetem jako je osobní komunikace s opačným pohlavím, 

sledování pornografie a posílání erotických fotek přes chat se svým partnerem byly 

u mladší generace mužů a žen tolerovány. Nepovažují tyto aktivity za nebezpečné. Naopak 

starší generace mužů a žen považuje sexuální aktivity přes internet za rizikové 

a upřednostňují osobní kontakt při komunikaci s opačným pohlavím. 

Muži starší generace uvedli, že pornografie jim na internetu nedělá problém, na rozdíl 

od žen starší generace, které pornografie pohoršovala. 

 

Monogamní manželství je pro muže i ženy obou generací přirozená věc. Byli vychováváni 

k monogamii, aby žili v manželství jako jeden muž a jedna žena. Jiný způsob života by jim 

nevyhovoval. 

 

Mladší generace má pozitivní postoje k sexuální přitažlivosti mužů a žen odlišné kultury 

a vlivu míchání různých kultur. Osobně to berou jako nový zážitek, poznávání nových 

tradic a kultury partnera. Neměli by s tím žádný problém. Starší generace mužů a žen měla 

opačný názor. Nikdy by do takového vztahu nevstoupila. Je to o respektování a dodržování 
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určitých pravidel daného národa. Vidí v tom určité riziko, ať už z hlediska přizpůsobení se 

nebo z hlediska rodiny a potomků. 

 

Odlišnosti v názorech a postojích k sexuální přitažlivosti a sexualitě u mužů a žen dvou 

generací byly ve výzkumné části zaznamenány na základě kvalitativního výzkumu 

s 12 respondenty. Musím tedy konstatovat, že u vybraného vzorku respondentů mužů a žen 

v oblasti sexuální přitažlivosti a sexuality došlo ke změnám jak u starší i mladší generace, 

tak i v rozdílnosti názorů a postojů z hlediska pohlaví. Dle mého výzkumu nemohu 

aplikovat celkový závěr z výzkumné části na celou společnost.  
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Závěr 

V diplomové práci na téma ženské a mužské sexuální přitažlivosti jsem porovnala názory 

a postoje mužů a žen k sexuální přitažlivosti a sexualitě u starší a mladší generace. 

Pozornost byla zaměřena především na mladší generaci mužů a žen do 30 let a starší 

generaci mužů a žen nad 40 let. Stanoveným cílem bylo srovnání názorů na vnímání 

sexuální přitažlivosti mužů a žen dvou generací a zjištění odlišností pomocí kvalitativního 

výzkumu. Porovnala jsem názory a postoje vybraného vzorku respondentů mužů a žen, 

a to jak z hlediska generačního, tak z hlediska pohlaví. Cíl byl splněn. 

 

Dle výzkumu došlo k určitým změnám ve vnímání sexuální přitažlivosti a sexuality, a to 

především z hlediska generačního. Z výsledků výzkumu s 12 respondenty obou generací 

vyplývá, že tyto odlišnosti se týkají především osvěty a informovanosti o sexualitě, 

sexuálního tabu, přístupu k antikoncepci a rizikového sexuálního chování, vnímání 

sexuálních aktivit na  internetu a postojů k sexuální přitažlivosti mužů a žen odlišné 

kultury. 

 

Při výběru respondentů jsem se potýkala s neochotou provedení rozhovorů na téma 

sexuální přitažlivosti a sexuality. Mnoho respondentů, které jsem osobně znala, nebylo 

ochotno se na toto téma bavit. Nejvíce to byl problém starší generace mužů nad 40 let, 

kteří byli velmi prudérní. Nakonec se mi podařilo získat 12 autobiografických rozhovorů 

s respondenty.  

 

K sexuální přitažlivosti muže a ženy patří bezpochyby i dostatečná informovanost 

o sexualitě, rizikovém sexuálním chování, antikoncepci a vnímání odlišných kultur. Osvěta 

ze strany rodiny a školy je pro společnost velmi důležitá. Především z hlediska 

zdravotního. Čím více informací společnost získává, tím více dbá o svoje zdraví a nebojí se 

na toto téma veřejně debatovat. Všichni respondenti uvedli, že je zkoumané téma oslovilo 

a přimělo k zamyšlení a zároveň přiznali, že se dokázali na chvíli odpoutat 

od stereotypních povinností.  
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Shrnutí 

Cílem diplomové práce bylo zjistit, zda ženská a mužská sexuální přitažlivost a sexualita je 

vnímána stejně u starší a mladší generace, případně prokázat rozdíly. 

Teoretická část popisuje sexuální přitažlivost z pohledu historického, kde se zabývám 

antropologií sexuality a v dalších částech charakterizuje sexuální přitažlivost z pohledu 

biologického, psychologického, sociálního a spirituálního. Sexuální přitažlivost z pohledu 

biologického definuje ženské a mužské pohlavní hormony, plodnost, menstruační 

a ovulační cyklus ženy, antikoncepci, sexuálně přenosné nemoci a promiskuitní chování. 

Sexuální přitažlivost z pohledu psychologického charakterizuje výhody a nevýhody lidské 

sexuality, sexuální atraktivitu ženy a muže a sexuální strategii pro získání opačného 

pohlaví. Sexuální přitažlivost z pohledu sociálního zdůrazňuje výchovu v rodině, volbu 

partnera a kulturní rozdíly mezi mužem a ženou. Sexuální přitažlivost z pohledu 

spirituálního upřednostňuje energetické pozadí sexuální přitažlivosti muže a ženy. 

Výzkumná část se zabývá srovnáváním autobiografických rozhovorů vybrané skupiny 

12 respondentů, kteří splňovali parametry cílové skupiny. Na základě kvalitativního 

výzkumu jsem zjišťovala názory a postoje týkající se sexuální atraktivity a sexuality 

u starší a mladší generace mužů a žen. Výzkumná část obsahuje sběr dat, charakteristiku 

zkoumané skupiny, průběh rozhovoru, analýzu získaných dat a srovnání obou generací 

mužů a žen. 

Výsledkem výzkumného šetření je zjištění, zda muži a ženy vnímají sexuální přitažlivost 

a sexualitu stejně nebo rozdílně, a zda můžeme konstatovat rozdíl ve vnímání sexuální 

přitažlivosti a sexuality z hlediska starší a mladší generace. 

 

Resumé 

The aim of this thesis is to discover whether different generations perceive the women’s 

and men’s sexual attractiveness and sexuality the same way or not. 

The theoretical part describes the sexual attractiveness from the historical, biological, 

psychological, social as well as spiritual point of the view. I deal with the anthropology 

of the human sexuality, the affect of the biological aspects on the sexual attractiveness, 

including female and male sex hormones, fertility, menstrual and ovulatory cycles, 

contraception, veneral diseases and promiscuous behaviour alike. Defined 

from the psychological point of view I focus on the advantages and disadvantages 

of the sexual attractiveness, male and female sex appeal as well as strategies for appealing 



 98 

to the opposite sex. The social aspect of the attractiveness emphasizes the education 

in the family, the choice of the partner as well as cultural differences between men 

and women. In the part of my thesis dealing with the spiritual aspect of the sexual 

attractiveness, I focus on the energy background of both sex. 

The partical part of my thesis is based on the comparison of the outputs of the interviews 

with twelve selected respondents, who met the criteria of the target group. I made 

a quantitative research into the sexual attractiveness and sexuality with both the young 

and the older generation of men and women. This part includes the data collection, 

the description of each group involved in the research, the proces of the interview, the data 

analysis and the comparison of the groups of different age and sex. The result of my 

research is to realize, whether men and women perceive the sexual attractiveness 

and sexuality in the same or in a different way and whether or not there is a difference 

in the perception of the sexual attractiveness and sexuality in two generations of different 

age. 
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